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Kegpdiaio 1

Avoxprtec Tuyolec MetaBAntec

To xepdhoo autd etvan pior oGvTopn LTEVHOULOY TWY BACIXWY EVVOLOY TWY BIaXELITOY TUY lwy
peToBANTOVY péoa and €va mpioya Tou ToVICEL Ta YapaxTNEIoTIXd Tou Yo elvol yeRotud Yiol THY
HENETY OTOYACTIXDV AVEMEEWY.

1.1 Meéon T pag SLaxelTHg XATAVOUNS

Eotw N tuyaia petaintd (t.4.) pe tpée otoug guoxoie No := {0,1,2,...} xo
pn = P(N =n)

n xotavout| . YTreviuuilouue 6Tt 1) péon Tipn tng opiletan w¢

00
n=0

H ponf t8&ewc r e N (6mou 1 gpuoxde) opileton we
o0
EN" = Z n"pp.
n=0
H Biaonopd e N optletor we Var(N) = E[N?] — (EN)?.

Ipotaon 1.1. H péon nun pag owakpitis T.j. umopel va ekppaciel je tovs €£ng tpdmovs

EN = inpn = iP(N>n) = iP(NZn).
n=0 n=0

n=1

Anodedn: Eivaw edhxolo va Swamiotdooupe 6Tt Ta dUo teheutaior adpolopata €youy Ty (Bla

T agol N N nalpver TWwéS otoug guotxols. Enouéveg apxel vo anodeiloupe 61t T0 TpiTO
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Glpotopa eivor ioo pe to pdhto. Ipdypat P(N > n) = py + ppt1 + Pnt2 + -+ %o
Ypa P(NZn) = p1 + pp 4+ p3 + p1 + + Pt
+ p2 + p3 + P12t + Pt
+ p3 + ps + + P+
+ D4 + + Dn +
Pn +
= p + 2p2 + 3p3 + 4ps + -0+ npn +
Auté To emyelpnua cuunAne®vel TNV anodElEY). |

O nopandve unoroyiouods xadiotaton atAolcTEROS e TN YENON DEXTOIOY.
Oplopog 1.1. H eixtpia evog evdeyouévou A opileton wg

1(A) = { 1 avrn A etvor adniic,

0 avn A eivon Jeudrc.

IMa nopdderypo 1 deixtpro 1(N < 4) etvon pla tuyoio yetofhntd tou naipvet v tiph 1 av
N t.p. IV ebvar wixpdtepn 1 fon tou 4 xan v 1y 0 StapopeTind.
Iapatnipnon 1.1. H péorn tyuy wog deixtplag elvon mpogavee 1 mdavotnta tou avtiotolyou

evoeyouévou: Ipdyuatt
E1(A) =1x P(A) + 0x P(AY) = P(A).

Xpnowonoudvtag hotméy deixtpieg, mopatnpolue 6Tt

> P(N=n)=> E[1(N >n).
n=1 n=1

Boowlépevor 1o dewpnua 1.1 unopolue va ypddouue to 5e€id péhog g mapandve egicwong
O]

il(l\f >n)

n=1

E

AMNS o dmepo ddpotopa Yo7 (N > n) wolta pe N. (Mnogeite va to Samotdoete
nafpvovtag t.y. IN = 3 (1] onoodRnote dhho axépato) xar Bhénoviac 6Tt Gheg ot deixtprec extds
and Tic tpelc tpdtee undevilovtan.) Luvenwe Y oo P(N >n) = EN.

Me napbpoto tpdéno unoroyilovue yia mopdderypa xou to ddpoopa > o nP(N > n) to
onolo YpdPoupE g

o0 00 N
STnEAN=n)] = E|Y ni(W=n)|=E|Y n :E[N(NQ“)}
n=1 n—1 o

EINT| + EN

2



(6mou yenowonoioape Tov YVOoTéd TOTo Yia TNV aptduntixd tpdodo).

Opwopwodg 1.2. H xatoboa nopayoviiny ponry td€ng k wog oxépatog T.u. N oplleton wg
E[N(N—1)--- (N —k+1)]. Hupopoing, n avioloa napayovuxih pon| 1éine k tne N opileta
wc EIN(N+1)---(N+k—1)].

I mapdderypo 1 xotioboa Tapayoviix) porh 1dng k wiog T.u. Poisson etvou
EN(N-1)---(N—k+1) = Y nn—1)-(n—k+1)"

n=0
oo n

= Zn(n—l)---(n—k%—l)%e‘a

n=~k

e—Oé
n!

n

R

n=k

0 n—k
= ety . !
~ (n—k)!

= Oék.

Enopévwe and tnyv napandve oyéon, yia k =1,2,3,4 éyoupe
EN = «

E[N(N-1)]=E[N?|—-EN = «
E[N(N —1)(N —2)] = E[N®] = 3E[N?|+2EN = o

E[N(N —1)(N - 2)(N — 3)] = E[NY — 6E[N®] + 11E[N?] —6EN = a

an’ 6o TEoxvTTOVY elxola ol pornég g Poisson

E[N? = o*+a
EN? = a®+30*+a
EINY = a'+6a+ 7% +a.

1.2  And xowol xatavoun

H otatiotnd|, cupnepipopd d0o t.u. X1, Xa, ue Téc otoug guatxole mpoodlopiletal and tny
ané Kool katavoun Toug,

Pning = P(X1 = nl,XQ = ng).
Av 1 and xowol xatavour; Tov dVo T.u. elvan YVwoTh, 16Te 1 mepiddpios katavoun g xdve
wag an” autég unohoyiletan ebxoha and 1o Yedpnuo ohxnc mdavdtntag we e€hc

o0 o0

P(Xi=n) = Z P(X1=n1,Xs =n9) = Z Pnins-

no=0 no=0



‘Eotww f wla ouvdptnon 800 yetafintov, f : Ng x Ng — R, and toug guoixoic apriuoic
otouc mpaypatixove. Téte 1 (X1, Xo) elvar war T.u. pe tipée otoue mpaypatixolc aptdpole
xou pé€om T

E[f(X1,X)] Z Z F(n1,12) Py (1.1)

n1=0mn2=0

Oeswenua 1.1. H péon nun tov apoioparos dvo owvdnmote .. 10oltar tdvta e to
ddpoioua twv péowy tous tudy, 6nkadn E[X) + Xo| = EX; + EXs. To arotéleoua avtd
enextelverar o€ aipoiopata n tuyaiowy petaPAntey enaywyikd kai €Topuévng

EXi+Xo+ -+ X, | =EX; + EXo+ -+ EX,,. (1.2)

Anodedn: Apxel va anodelloupe to anotéheoua Yo 800 T.u. ‘Eotw Aotndy ppin, 1 and
xowvol xatavopt|, twv X1, Xo. Xpnowonowwvtag tov tono (1.1), énou f(ni,n2) = ny + na,

E[Xl +X2] - Z Z ni +n2 Pning = Z Z N1 Pning + Z Z n2 Pning

n1=0mn2=0 n1=0mn9=0 n1=0n9=0
[eS) [eS) [eS) [eS)
= D MY Pumat D M2 Y Py
n1=0 no=0 no=0 n1=0
[e's) [eS)
= Z niP(X1 =n1)+ Z noP(Xy = ng)
n1=0 n2=0
= EXj+ EXs.

Oplopog 1.3. Avto t.u. X1, Xo, ovopdlovion aveldptntes av 1 and xowo) xatavour| Toug
éxer v popyh P(X1 = ni, Xo = ng) = P(X1 = n1)P(X2 = na) (dnhadh) av ta yeyovdta
{X1 =m1}, {Xo = no} ebvar aveZdpnta) yia xdde ny, no.

Oswenupa 1.2. Eotww f;, i = 1,2, 0lo cuvaptioes ané tovs guoikols gTous mpaypatikol's
ka1 X1, Xa, 600 aveldptnres T.pu. Tote

E[f1(X1) fa(X2)] = E[f1(X1)] E[f2(X2)]- (1.3)

To anotéleopa avtd emextelvetal enaywyikd yia oroodnrote apidud . u.

Anbdeign: Xpnowornowdvrag tov tono (1.1) éyoupe

E[fi(X)fa(X2)] = D D film)fa(n2)P(Xy = m)P(Xz = ny)

n1=0mn2=0
= Z fi(n)P(X, = nl)) Z fa(n2) P(Xg = ”2)>
n1=0 n2=0

= E[fi(X1)] E[f2(X2)].



H owéaxiparon 5o tuyaioy yetaintov, Xi, Xa, oplletou o
COV(Xl, XQ) =F [(X1 — EXl)(Xg — EXQ)} = E[X1X2] — (EXl)(EXQ)

Avo T.p. Ty onolwy 1 cuvdaxduavor elvar 0 ovopdlovtor aovoyériotes. And v (1.3)
TpoxVTTEL OTL O6Tay 600 T.U. elvon aveldptnteg TOTE £lvol X AoUOYETIOTEG 0pol 6" AQUTH TNV
tepintwon E[X1Xo] = (EX1)(EX2). (To avtideto duwe dev toylet, dnhadf dbo acuoyétiotes

T.4. Oev efvan unoypewTixd aveZdpTnTnTES.)
Oewpnuoa 1.3. I'a 6Yo onoeodnnote T.u. X1, Xo,
Var(X1 + Xg) = Var(Xl) + Var(Xg) + 2COV()(17 XQ)

Orav o X1, Xo elvar aovoyétiotes, Var(X1 + Xo) = Var(X;) + Var(Xz). Ievikd, ya onoeo-

ONTOTE N T.JL. €YOUME

Var anx) = iVar(XiH—Z Cov(X;, Xj) = Xn:Var(XiH—QiiCov(Xi,Xj). (1.4)
=1 i=1 i=1

i =2 j=1
(To Bimhé &poropa 3, mepéyer ouvohixd n(n — 1) dpoue. Xpnotwonorjoaue enione o

veyovée 6t Cov(X;, Xj) = Cov(Xj, X;).) H anddeiln tou dewphipatoc autod apriveton og

doxnon).

1.3 Koatavour tou adpolopatog aveEagThIToyY T.WU.

‘Ectw N, M, aveldptnrec t.u. e dedouévec xoatavouée P(N = n), P(M = m), n,m =
0,1,2,.... Eotw K = N + M, 1o ddpolopa twv 800 t.u. H xatavopr tne K vroloyileton ¢

e€h¢
k
P(K=k) = PIN+M=k)=) P(N=nM=Fk-n)
n=0
k
= > P(N=n)P(M=Fk—n).
n=0

H tekevtala oyéon ogelheton oty avelaptnoia tov M xu N 1o de ddpoiopa ovopdletar

ouréi€n 1wy U0 XATAVOUWOY.
Hapdderypa 1.1. 'Eotww N Swvupixf t.u. pe nopopétpouc n xat p dnhadf P(N = i) =
(?)pi "oy i = 0,1,2,...,n, énou ¢ = 1 —p. H tp. M ebvou exione Srovopxd ye mo-

pap€tpoug m xat p xou aveEdptnTy and v N. H xatavopn tng K := N + M diveton t61€ and



TNV GUVENEY TV DUO BIWVUIIXMY XATAVOUGY ONAUDY

k

P(K=k) = ZP(N =i)P(M=k—1i)= Ek: <7Z>piqn—i <km ‘>pk—iqm—k+i

; - —1
7= 1=0

0
i n m
_ k _m+n—k
A3 ()G

— (m ]‘: n) pkqm—i-n—k.

Ly tehevtala €€l0won NG TOPATAVL OYESNE YPNOILOTOWCUUE TNHY CUVBLUCTIXY TAVTOTHTA

k
Z(n)( m )_(m—l—n) (L5)
prd k—q k
Tou propel vor dixanohoyniel we e€hc. To 6e€id péhoc e (1.5) Yo yrnopoloe va eivar o apriude
TV ETMTPOTAV k ATOUOY TOU UNopoly Vo eTAEYoUY and n+m dtopa, n and ta onola etvat dvdpeg
o m yuvaixes. S10 apiotepd uéhog (1) (,;’_2) elvol 0 GUVORIXOE APIIUOS TWY ETUTPOTWY TOY
anotehotvtan omd i dvdpeg xon k — i yuvaixeg. (Trevdupiloupe 6t to obpPoro (1), bnou m,

n, guatxol aprpol opileton w¢ av 0<m<nxuloavm<0rhm>n.)

n!
m!(n—m)!
Iapdderypa 1.2. 'Eotw N, M aveldptnteg YEOUETPXES T.0. e Tapduetpo p. H xatavour g
K := N + M diveton and tnv cuvENEN

k k—1
P(K=k) = Y P(N=)P(M=k—-i)= pgipg"~
i=0 =1
= (k—1)¢"p*

(H xatavops auth 6nwe Yo dodue apydtepa eivon pia €181 mepintewon Te apvnTixhc Stovupxhc
xatavophic R xatavourc Pascal.)

k
Hapdderypa 1.3. 'BEotw N 1. Poisson pe mapduetpo ai, dnhadh P(N = k) = e ™,
k=0,1,2,.... H7ty M eivar eniong Poisson pe nopduetpo an xou aveldptntn te N. H

xatavopny tng K := N 4 M divetar 161€ and v cuVENEN Twy B0 xatavouny Poisson dnhadn

k k n k—n
al _, « o
P(K =k = XE)P(N:n)P(M:k—n):Z%nl' 1(k2_n)'e 2
k k—n k
—(a1+a2) Q) Gy 1 —(a1+a2) k k—n
e nz:()n' (k—mn)! k! o nz;) n) 12

(014 02)" (o 4a0)
k! '

4 7 7, 4 : 2 4 : ’
Enopévwe 1o dpotopa 8o avelapthtwv T.u. Poisson eivar ndit Poisson pe nopduetpo 10

QpoloUd TWV TUPULETOWY.



1.4 H T'sopetpuxn Katavoun xow Yuyyevele Katavouég

r 4 Z Z 7 4 7
Eotw X o apifuds twv avelaptitwr enavadnipewr mov anaiteltal yio va emttevyvel wio emituyio
btav 1 miavétnta emtuylac eivar p (xar n mdavétnia anotuylac ¢ = 1 —p). H X éye
yewpetpikn) katavourj v onola diveton and 1 oyéo

PX=kK)=00-pklp, k=1,2.... (1.6)

‘Otay avapepOUAsTE 0TIV YEWUETPIXT XATAVOUT Ywplc emmAEoV Sleuxpivion EVVoOoUUE TNV Xa-
Tovour (1.6).

Mepixéc @opéc unopel va pac evilagépel 0 aptods TV aroTuyiwy UEYEL TNy TpTr emtuyia
o omolog eivon QuoLxd wxpdtepog xatd 1 and tov cuvohixd aprdud doxauwyv. Av Y eivou o
ap1uds twv amotuxidr péxpt TnY mpadTN emruyia TOTE 1 xotavou Tou Y diveton amd Tnv
oyéon

PY =k)=1-pFkp, k=0,1,2,....

H xotavour, tov Y ovoudleton ouyvd eniong yewpetpxr) ohkd cuvilng aut Tn aodgeta v
onuiovpyel mpoBAfpata e’ 6oov divovton ol amapaitnteg Sieuxpwvioetc. Iapatnpeiote 6t o
auTh TV TepinTwon To undéy Eyel Vet mavotnTa.

Téhog, uepixéc Qopéc yprown eivor xou 1) AEYOUEVY YEVIXEUPEVY] YEWUETOIXY XoTavoUn 1) o-
nofa €yet o avdaipetn pala mdavdtntag oto 0 xon opileton we e&ng: H t.u. Z €yel yevixeuuéun
YEWUETELXT XOTAVOUT av

T otav k=0

P(Z = k) = { (1—-r)¢*'p ébravk=1,2,3,... (1.7)

omou 0 <r <1,0<p <1, x g =1—p. Iopatnpeiote ot 1 xatovopr; auth, oe aviideon
HE TNV YewUeTpwr, Exet 800 aveldptnteg mapagétpous, TV T mou tpoodiopilel Ty udla oto 0
xot Ty mavotnta p. Ot 800 mponyoUUEVES XOVOUES TPOXUTTOUV (¢ EIBIXES TEPITTWOELS YId

r =0 xa r = p avtiotorya.

Mo Srapopetind| (xon To evdlapépovoa) YeVIXELon TNe YEOUETPIXAC XxatavouRc TpoxITTeL
av e€etdooupe Tov aptiud Twyv enavarfPewy N tou anotteltar ot éva aveldpTnta enavahauBavo-
pevo melpopa mou €yet miavotnTa emituylag p xou anotuylac ¢ = 1 — p €wg dtou xataypddouue
r emtuyiec. H xatavopn tng t.p. IV divetan and tov t0n0

P(N =n) = (Z: Dq"—rp’f. (1.8)

H xoatavour, auth) ovoudletan aprnuikny dwvvpki) 1) Pascal. H mopoandve éxgpoaocr yio Tnv
xatavouy) Pascal umopel vo eloydel and 1o €&fc ouvduaotixd emiyeipnuo: Ilpoxewévou va
yeetaoWoly n doxtég yia r emtuyleg Yo mpEnel ot mpdteg n — 1 doxipég va meptEyouy r — 1
emtuylec (avelapthtoe oetpdc) xar 1 doxyh n va eivar utoypewtixd emtuyio. H mdavétn-
TOL Y1 TO TPOTO €VOEYOUEVO BiveTon amd Tov TOTO TG BIwVUUIXAS ¢ (:f:ll)q(”’l)’(r’l)p’"*l
eved 1 miavdtnTa Tou deutépou evdeyouévou (mou eivar aveldptnto and To TE®TO) eivor P.

MolanhaordZovtag avtée Tic dvo mavdtntee npoxintel 1 (1.8).



1.5 H deopevpévn puéon Tiu g tuyala ReETABANTA

‘Eotw X, Y dlo axépatec t.4. upe and xowvol xoatavoui P(X = m,Y = n), n,m € N.
H Seopevpévn xatavoun tng X, dedopévou 6t Y = n, diveton Befaine and tny €xgpaon
P(X =m|Y =n) = %. H Seopevpévn yéon npn tne X Oedopévov dut Y = n
diveton TOTE amd TNV Exppaon

EX[Y =n]=> mP(X =m|Y =n).
m=0

IMapatrpnom: Io dedoyévo n 1 noupandve yéorn Tt etvon BERona Evag mpaypatinog aptiudc,
av emttpéoue Guwe oto 1 va petaPdihetar (n € N) téte y E[X|Y = n] yiveton pio ovvdpTnon
tou 1, unopole dnhady| va ypdoupe E[X|Y = n] = g(n) ya xdnowa cuvdptnor g nou opileta
and TNy oyéon

gln) =Y _ mP(X=m|Y =n) VYneN. (1.9)

m=0

‘Onwe Brénovpe 1 g e€aptdton BéPoua and Ty and xowol xatavour twv X, Y. Ia nopdderyyua,

4 ’ ’ a 14 7 ’ J4
ag uro¥éooupe 6Tl 1 and xowol xatavour Twv X, Y divetar and tn oyéon

ﬂ —a 671/—771 —/B
P(X=mY=n)=4 m¢ Gmy¢ yRzZmz0, (1.10)
0 OLUPOPETIXA

O1 mepuidptec xatavopée twv X xor Y didovia and tic P(X = m) = 2re ™, P(Y =n) =

%6_(0‘4_6) (rapatnpeiote 6Tt xou ot d%o xatavouéc eivon Poisson). H Seopeupévn xatavout,

am —a ST —p
_ B _ PX=m,Y=n) W GH-mi®
PX =mlY =n) = P(Y=n) (@B —(a+p)

n

I R L

6nw¢ napatnpovue etvon diwvupixr. H Seoyevyévn uéorn tur etvar emouéveg

B =n] = Zm(v:;) (aiﬁ)m (afﬂy_m =" vp

m=0

Kotd ouvéneia, otn ouyxexpuevn mepintwon, E[X|Y =n] = g(n) ye g(n) =n ;53

Aol 7 deopeuvpévn péorn th E[X|Y = n] eivar i ouvdptnon tou n, g(n), odidloviag
EAPEA OTTIXTY] YWV UTOPOUPE Vo UARGOUUE Yol TNV OECUEUPEVY) PEOT) TN Oyl WS TPOS TO
yeyovés {Y = n} aAdd ¢ mpog tny t.u. Y. Ty deopevpévn yéon tuh we npog v t.u. Y
v oupforilouype e E[X|Y] xou Befoiwe eivar ion e g(Y). Xto mponyoluevo napdderypa,

EXY] =Y ;%5 Hoparnpeiote 61 n E[X[Y] elvon tuyodo petoBhnes.



Levixdtepa, av X, Y1, Ys, ..., Y, eivar tuyoaiec petofhntéc e and xowvol xatavopr, P(X =
m, Y1 = n1,Ys = nog,..., Y, = ng) téte n deopevpévn péon upf E[X|YT = n,Ys =

ng,..., Yy = ngl opileton wg
(o)
EIX[Yi=n,Ya=my,....Vi=ng] = Y mPX=m|Yi=n,Ys=ny,...,Y; =mn)
m=0
= g(ni,n2,...,ng),

6mou, 0" auTA TNV TEP(nTWOT, 1 g €lvou 1) oLVAETNHON k LETABANTAOY Tou opileTa and TNV TUPATAVE
oyéon. Oupota, E[X|Y1,Ys,...,Y;] = g(Y1, Y2, ..., Yy).

Oewpnua 1.4. I'a tnr deopevuérn péon nun wyvea oun
E[E[X|Y]] = E[X]. (1.11)

H eZiowon auth éyer v e&fc évvora. H E[X|Y] ebvar, bnwe eidaye, wa tuyoio petofints.
Hatpvovtag 1 péon Ty authc g T.u. Vo avaxtioovue tny péon tuh e X.

Anédedn: ‘Eyovye E[X|Y] = g(Y) (6nou 1 g diveton and v (1.9) xou enoyévwe

o0

EEX|Y])] = Y gm)PY =n)=)_ > mP(X=m|y = n)> P(Y =n)
n=0

n=0 m=0

= > > mP(X=mY=n)=)» mP(X=m)=E[X].
m=0

n=0m=0

Yoy pior egopoy ) Tne évvotag g deopeupévng péone tiunc Yo egetdooupe to €Xg npdBAn-
po. ‘Eotw N wa axépona t.u. xan Xq, Xo, X3,... wo drelpn axohouvdio and t.u. aveldptnteg
HETOED Toug ot PE TNV (Dtar xatavour. Oa xdvouye exfong v unddeor 6t N ebvon aveldp-
w and ue {Xp;n =1,2,...}. Opiloupe my t.u. Y = Zﬁle Xp. I va unoloyioouye Ty
wéon ) e Y deoueboupe mpdhTa we tpog N:

N N
E[Y_ Xa|N] = > E[Xa|N].

n=1

Abyw e avelaptnoiac tne N and tc {X,}, E[X,|N| = EX,,. A& enedf oo {X,} ebvau
wwovopeg, FX,, = EX; xou cuveng

N
E[>  X,|N]=NEX;.
n=1

Enouévec
N

B X)) = E[E[gj X,|N]| = E[NEX,] = ENEX].

n=1



1.6 IIvdavoyevvrteieg ocuvaptroelc: Ilapadelypato xon
EQPAPUOYES

Opiowodg 1.4. Ocwpolpe Ty t.u. N pe npés otovs puoikols apiduols, oniadn oo odvolo
{0,1,2,3,...}. Eotwp, = P(N = k) n mbavdtnza n t.pu. vawodtar pek =0,1,2,.... Eotw
enfons z e mpayuatiky peaPAnti tov nalprel tiués ovo idotnua [—1,1]. H érgpaon 2V
efvar Tdte ya tuyaia ovvdptnon (ep’ doov to N elvar tuyaia petafAnei) kar n péon tns turn
e anAij ovvdptnon tov z. H owvdptnon avtd, ¢(z) := Bz, ovopdletar mbavoyevvitoa tov
N.

Yo axdrovdo napadelypata utoloyiCovpe Tic MUVAVOYEVVATRIES AMAMY DLUXQITMV T.\L.
Hapdderypa 1.4. 'Eotww N t.u. Bernoulli nou nafpver v tph 1 p.n. (pe mdavétnta) p o 0
.. ¢ = 1 —p. H mbavoyevvitpia cuvdptnoy diveton and tny oyéon

EZN =g+ zp.

Ilapdoerypa 1.5. Eotw N 1o anotéheopa tng pldng evog tiwlou Caplot, dnradh N = k p.m.
1/6, k=1,2,...,6. ¥ auth tnv nepintoon,

1
EZN:6(2+22+23+24+Z5+,26).

Iapdderypa 1.6. Eotww N dwwvouxd T.4. pe mapopgétpouc n xar p dnhadh P(N = k) =
(Z)pkqn_k7 Yo k = O’ 1727 -y N, éTEOU q= 1 —P. TéTE

n
n _
BN =) <k)p’“q” 2= (g +2p)"
k=0

Iapdderypa 1.7. 'Eotww N yewpetpxd, T.0. pe mopduetpo p dnhadh P(N = k) = ¢"'p,
k=1,2,...,. Téte

o0
z
EN — k=1, .k _ _PZ
>t =T

k=1

Hapdderypa 1.8. 'Eotw Q t.u. pe v yevixeupévn yeouetpxh) xatavopr, e (1.7). H mdavo-
YEVVATELO auTAS TN Xatavoung diveton and tny oyéor

E[zX] = E P(X:k:)zk:r—l-(l—r)g qu_lzkzr—l-(l—r)pzl_ .
k=0 k=1 q
r+(p—r)z
= — . 1.12
1—gqz ( )

Hapdderypa 1.9. 'Eoww N t.u. Poisson ye nopdyetpo «, dnhadf P(N = k) = ak—lfe_o‘, k=

0,1,2,...,. H mdavoyevvrtplo auvdptnon o’ auth v nepintwon diveta and Tt oyéon
>k o k
N _ Q" 0k —a (az) _ —a(l-2)
bz = ge Z¥=e E = e .

k=0 k=0



Mpétaon 1.2. YuuBoriloviac pe ¢F)(0) tnv mapdywyo téEne k e mdavoyevwitplac uno-
hoyiopévn oto 0, loylel 6Tt

(k)
Pk = s k:!(())' (1.13)

Anddeig: Hopayoyiloviac k gopéc toug bpouc TN BUVIROOEIRAC Y roq Diz' €)OUPE

o®)(2) = 3 i(i—1)(i—2)- (i —k+1)pz" " (1.14)
=0

(Hapatnpeiote 61 ot bpot mou avtiototyoly oe i = 0,1,2,... k—1 otn oepd (1.14) undevilov-
tan.) Oétovtac 2z = 0 oty (1.14) Brénoupe 1t pndevilovrar eniong xou ot pot tov avtioToLobY
oei=k+1k+2k+3,... xou OLUVENKOS 0 UOVOS U1 UNBEVIXOS 6pO¢ EIVAL O AVTIOTOLY DY OF
i = k. 'Etot npoxtntel 7 (1.13). |

pétaon 1.3. H napdywyos tééng k e mdavoyervitpias vrokoywopévn avo 1, ¢ (1)
otver Tny katiovoa mapayovtikn porn tdéng k:

E[N(N—-1)(N—=2)--- (N —k+1)] = ¢®™(1). (1.15)

Anddeiln: Oétovtouc oty oepd (1.14) z =1

o®B (1) =) nn-1)n-2)-(n—k+1)p, (1.16)

n=0

1 omoio 1oduvapet ue v (1.15). |

Iapdderypa 1.10. O nopdywyor g mdavoyevwhtplac UTOAOYIGUEVES 0TO 1 Guy VA Ypnotuo-
TOLOUVTAL YL TOV UTOAOYIoHO TwV por@y. [o topddetypo, av X elvar YEQUETOIXA XATAVEUNUEVT)

T.W. TOTE
1
px— L P2 :< P, P° 2> —1+3=2
dz1—qz|,_, 1—qz (1—g2) 1 p P
d?  pz 2pq 2pq*z q  2¢ q
EIX(X —1)] = — - —oi 4 _ o9
X ) dz?1—qz|,_, <(1—qz)2+<1—qz)3 =1 p TR
Ol GUVETOC
1
EX?= E[X(X —1)] - EX = —%, Var(X) = 2.
p P

Or mdavoyevviitpleg anoteholy yphoto epyaieio yio TNV UeAETH adpolopdtwy aveZopThtmy
T.U. OTw¢ Qaiveton and to axdlovdo Vewpnua.

Osdpnua 1.5. Av M, N elvar ave€dpnres axépaies t.u. e mbavoyevvitpies dar(2), on(z)
avtiototya tote n mbavoyevvntpia tne K = M+ N eivar to ywipevo twr 600 mbavoyevvngpiidv
onkadn

oK (2) = E2" = du(2)dn(2).



Amodeln:
00 oo k
EzN = Y P(K =k =Y 2" P(N=n)P(M=k-n)
k=0 k=0 n=0

= Y Y P(N=n)""P(M=k-n)=>_ ¢u(2)z"P(N =n)
n=0

n=0k=n

= ou(2)on(2).
|

Hapatipnon 1.2. M amhobotepn anddeiln Bacileton oto dedpnpa 1.2: E2MTN = BzM N =

E[ME[N] = dum(2)on(2).

To napandve Jemdpnuo YevixeleTU dUECHU OTNY TERITTWOT, 0OWVOATOTE AVEEIPTNTOV T.|.:
Av X;, i =1,2,...,n elvar aveEdptnree 1.0 pe mdavoyevitpeg ouvapthoec ¢i(2) = Bz
xS = X1+ Xo+ - + X, 10 ddpoiopd toug, téte Ez¥ = [[1, ¢i(2).

'Eyovtac npoodiopioet Ty mdavoyevvtpia tou adpoiopatos, o tinog (1.13) dev eivor ndvta
0 €UXOAOTEPOS TEOTOC Yo TOV LToloYLoud tng xotavouns. Io napdderypa, 6tay 1 navoyev-
viteta efvor pnth ouvdptnon (dnhadh TnAixo ToALWVOU®Y) N avdluon o anhd xAdopaTa X
TO AVATTUYHA OF OELpd TWV XAJCHATWY QUTOV ATOTEAE! cuY VA W Yerowr wévodo yia Tov
unohoyioud tne xatavounc. ‘Evo mapdderypo tng teyvixnc autric mou eivon wiaitepa yproun
oty el axolovlet.

1.6.1 ‘Adpoioua aAveZdpTNTOY YEWUETLLXWOY T.W.

‘Eotww X;, i =1,2,...,n aveldptnteg YewUeToéc T.u. e mavotnta emtuylug p;. Oo uno-
Aoyloouue Ty xatavopt, tou adpolopatog S = Xy + X + ... + X, oty nepintwon nou ot
mdavétnteg emtuylog eivon Oheg dlagopetixée uetolh toug. Oétwvtag ¢ = 1 — p;, n mdavo-

yvevvitpia Tou adpolopatog diveton and Thy

n
ZPi
Ez% = .

Egéoov ¢; # qj vy i # j, n avdhuon Tou Yivopévou ot uepixd xAdopata yivetow wg e€Ng:
O¢toupe

n n
ZPi ZPi
= A
Hl_QiZ Z "1-gz
=1
ue oxond va mpoodlopioovpe ta A;, i = 1,2,...,n. IMohhanhaodlovtac to 600 péAn e
napandve eZlowone pe [, (1 — ¢;2) éyoupe

n n

1zpi =D Aizpi [0 - ¢52).
=1

j:l Jj=1
j#i



Ac Yéoouyue 10 Sou 2 = g 6mou 1o [ elvan ¢ ¢ 51 éocn. 11 Oue 6
¢ ¥éooupe 1opa, 6mou 2 = q;  6mou To | elvan évag axépanog and 1 éwg n. Hapatnpolye 6Tt

o ywopevo [[5=1 (1 — ¢j/q) undevileton extdc av i =1 (exedf av | # i té1e Yo nepiéyel éva
i

undevixd 6p0). Enopévwe éyouye

HPj/CIl = Aipi/a H(1 —qj/a)

i=
J#l

N

P
Al 121,2,...,77,.
HQI_QJ
J#l

‘Etol éyouue
n

n
B = [ 2 = A ’fiq,
i=1 v

il

(1.17)

(1.18)

H tekevtaia auth oyéon ouvendyeton 6Tl 1 mbavoyevvitpia Tou odpoloygatog TV aveZdptntmy

YEWUETPIXWY T.u.  (ue Dragopetixée mbavdtntee emtuyiog) unopel va ypopel o¢ ypaupuxoe

OUYOLIOPOS TV THAVOYEVVATOIOY TwV 6pmY Tou apoloudTey.

H xotavour| tou adpoicuatog utohoyiletar edxola and tny mdavoyevvhtela g e€1g: Ao

Zz pig; ",
l—zqZ —

avuxadiot@viac oty (1.18) €youye

oo n
ZA Zz pig; Zzzkzz‘lzpzqz
i=1 k=1 i=1

Ané auth Ty €xgpaon yio Ty mdavoyevvitolo TpoxiTTEL OTL

n
P(X1+--~+Xn=k):ZAiqfflpi, k=1,2,....

[Mapatnpotye ot toy et

ZAqu pi =0, k=1,2,....,n.

Do topdderypa, av n =3 xou p1 = 1/4, po = 2/4, p3 = 3/4, 161¢

A — p2/qr p3/qt 2/3  3/3
1 = =
l—g/q1l—gs/qr  1-2/31-1/3
4 — p/e ps/e 12 3/2
2 = = = —
l—qi/g21—q3/q2 1-3/21-1/2
g — /e p2fes 11 2/1
3 =

1—qi/gs1—qo/qs 1-3/11-2/1

=3



X0 CUVETAS 1) THAVOYEVVITELO GUVEETNOT Tou adpolopatog YpdpeTtar 6 aUTAY TNV NEpinTwor

wq
z z 3z

-3 + :
4—3z 2—-2z 4-=z
Avantiooovtag ta xhdopata oc oepd, €yovue H xatavopr| tou adpolopatog elvar

1/3\* _1/1\F 3/1\*
PXi+Xo+Xs=k)=3-(2) —3=(= 2(= —=0.1.2,....
( 1+ 2+ 3 k) 34 (4> 32 <2) +4<4> ) k 07 PP

3

Y10 nopdderypa mou axohoulel e€etdlouye TahL éva dlpoiopa and aveEIPTNTES, YEWUETEIXA
XOUTUAVEUNUEVES T.l., QUTY| TN QOPd OUKS OAEG Eyouv TNV [Bla mbavéTtnTa emttuyiag.

1.6.2 H xoatavour Pascal wg d¥powopa 1 avedotnTtoy YEWUETRIXWOY
T.U. KE TNV Bl mdavoTnTa enttuyiog

ZEXVAYE UE TNV YEWUETELXT, OELRY

1 (e}
_ n
l—z Z T
n=0
HMapaywyilovtag k @opéc ta U0 YEA TNng eEI0NOENS €)Y OUNE

uj{:‘;)’gH:Zn-(nl)--'(nk+l)x”_k
n=0

7 4 Ié / /. o~ 4
610U, 0TO TUPATAVL Glpotoua, ot dpot mou avtiatotyoly oe n = 0,1,...,k — 1 undevilovrar.
n!

Atonpdvtog xo o 000 péhn pe k! xon ypdgovtag n-(n—1)---(n—k+1) = Ty Yn >k,

2 (-2 () -2 ()

n=~k n=0 n=0

€youpe

Enpewdvouue tny oyéon
1 = (n+k\ ,
o - () o

n=0
n omolo Vo pog yeetaotel ot ouvéyetr. Eotw Xy, Xo, ..., X, r aveldptntec yewueTpixés
T pe mdavotnta emtuyiog p xou avtioTtotyn miavoyeEvviTolo cUVEETNOT, lpizz. Htp N=

X1+Xo+- -+ X, €yel tpogaveg xatavour| Pascal: ITpdyuatt, av X1 o aprdpdg twy 6oxipoy nou
amoutolvtal PEyet TNy mpdtn emituyia, Xo o emmAéor aprfiudc twv dokiuwy péypet tny dedtepn
emtuylo, x.0.x. u€ypet Tov X, tov aptiud TV EMTAEOV SOXIPOY TOU amoutolvIaL Yol Vo TAUE
and Ty r—1 oty 7 emtuyla TéTE oL T autég ebvon aveZdptnteg xou N = Xq +Xo+-- -+ X,
‘Etot, av ¢n(2) eivon 1 mdavoyevvrtpla ouvdptnon e N,

on(z) = HEX - (+2) =er 2 (U e

n=0

00 00
_ n+r—1 T on_n+r __ n—1 n—r._r_n
—Z( o )pqz => . (, )=

n=0 n=r



(H pitn w0étnta oty napandve oyéon ogeihetar oty (1.19).) O n-ootée bpog tne napandve
anelpng oelpds etvor (:f:ll)q”_rpr X0 ETOUEVMS GUUTERAVOUUE

—1
P(N:n):(:/—l)anpr, n:T,T+1,T+27....

1.7 ’AvYpoicpa evog tuyaiov TARIoLE And TUYALES UETA-

BAntég

Mo yevixeuon tou TpoBAiuatog o eEETACUYE OTNV TEONYOUUEVY ToEdypapo Ue TNV fordeta
T ovVOYEVVNTELOY Elval 0 TEOOBLoEIOUOS NS XaTavouhc Tou alpolouatog evoe tuyaiov mArtoug
aveZdpTNTLY TUYAiwY UETABANTOY.

Osdpnuo 1.6. Otwar o {X;;0 = 1,2,...} elvar aveldptntes 10dvoues tuyaies petapAntés
(a.1t.j1.) pe mbavoyervijtpia dx(2) == Ez* kai n N etvar aveldptnen and avtés pe mdavo-
yevvitpia ¢y (z) = EzN, tére n mbavoyevvijtpa tns Y, ¢y (2), divetar and tny abvdeon twv
ovo mbavoyevvnrpivyr, dnAadn

¢y (2) = on(dx(2)).

Anodedn:

N N
> X iz X

B2 = B2 = BBV IN]] = Elox(2)] = o (6x(2)).

Iapdderypa 1.11. Ac unodéoouue 61t n N eivon yewpetpixh ue mdavotnta emtuyioag p xon
aveZdptntn and tic {Xi54 = 1,2,...} nou ebvar oty Poisson pe péon uph . Téte 1
udavoyevwitowa e Y, ¢y (z) Siveton and tny oyéon

B pe—a(l—z)
oy (z) = 1 — ge—al=2)"
Iapdderypa 1.12. Av ny N eivon yewuetpnh) pe midovotnta emtuylog pr xat aveZdptntn and Tig
{Xi;1=1,2,...} nov eivar a.t.t.y., enione yewpetpixée, pe mbavdtnra emttuyiog p2, tdte

p2z

Plizgz D1p2% _ Dpip2z

S lea2n 1-@r—qpz 1 pipe?)

by (2)

6mou oty napandve eiowon qj = 1 —pj, j = 1,2, xu ypnowonoioaue ) oY€on g2 —P2q1 =
1—po—p2gi =1—pa(l —q1) =1 —pipa. And tny tedaxd| poper e mdavoyevvitoac ¢y (2)
mpoxVTTEL 6Tl 1 Y elvon enlong YEOUETEIXG xaTAVEUNUEYT Ye TdavoTnTa entTuyiog p1pa.

Hapdderypa 1.13. Av n N eivou Poisson pe yéorn tph o xon aveldptnm and tc { X1 =1,2,...}
mou eivan a.t. 1.0 Bernoulli pe mdovétnta emtuyiog p, tote

(by(z) = efa(lf(fI‘HDZ)) — efpa(lfz)

onAady), 6 auth TNV nepinTwor to ddpotoua eivar Poisson ye yéon T ap.



Hapdderypa 1.14. 'Eotw N yeopetpixd .. pe mdovétnta emtuyioc pr xou {X;} t.u. Ber-

noulli pe mdavétnta emtuyiog p2. Av on(2) eivar 1 mdavoyevvhtpwr e N xa ¢x(z) 1
4 4 4 N

mdavoyevitpla tne X va evpedel  mdavoyevwrtpta e Y = .0 X,

Avon: Eotw ¢y (2) = EzY. Eyouye

p1g. pip
¢Y(z) _ pl(QQ —i—pzZ) _ 1*11112112 + 13!1126122
1 —qi(g2 + p22) 1— B2

Tuyxpivovtag v ¢y (2) ye v (1.12) Prénovpe 6t eivon YEVIXELUEVY YEWUETPIXY XaTavoun
UE TOpAUETEOUg

b1 D1q2
p= r= -
L —q1q2 1 —quge
Eyoupe axépn 1 —p =g = 722y 1 —r = 11:(1‘1122 X0l EMOPEVES
P1g2 / _
T otav k=0
P(Y =k) = Ziz ap \*U
(—a1)? <1_q1q2> otav k=1,2,3,...
1.8 ToOroc Tou Stirling
[ap” 611 0 unohoyiowés tou n! =1 X2 x 3 X -+ X n elvor ex0N0g Yo LxpES TIES TOU N, AUTH

xadi{otaton Shoxolo 6tay to n elvar peydho. O tonog Tou Stirling elvon wia acuunTwTIXG o)éon
1 omoio diver ag’ evog Eva ehX0A0 TEOTO Yot TEOCEYYIOTIXG, AhA e€onpeTIXd axpiB3r] uTOhoYIoWS
Tou n! xou ag’ eTépou wia 1BEa Y To TOGO YEHYopd YEYUAMVEL TO n! Gav GUVAPTNHOY TOU N.

Opopo6c 1.5. Abo npaypoatixéc axohoudiec {an}, {by}, evar aovuntwrikd 1wodlvapes oy

Y auth) v nepintwor Yo YRAQOouuE ay, ~ by.
Osdpnuo 1.7 (Tirog tou Stirling).
nl~V2mnn"e "

ITap” 61t 1 oyéon auth Loy VEL ACUUTTLTIXG, efvar eEPETIXA axEIBNC oXOUT Xl VLo JIXEES
Tipée tou n. Do napdderypa, dtav n = 10, n! = 3.628.800 eved o tinog tou Stirling diver
V2m10 101% 710 = 3.598.695, 6 dnhadr évar oyetind opdhpa —0, 83%.

Yav egappoyr| Tou témou tou Stirling ag unoloyicoupe v miavotnta oe 100 pidel evog
Tiplou voulopatog va €youue axptBodc 50 xopwveg. H mbavodtnto auty divetar amd tov tHno tng
OLWVUIIXTG XATAVOUNS 0 (27?)22% 6mov n = 50.

<2n> 1 el V27m2n (2n)%me 2" 1

n

92n (n!)24” (/27mn”e—”)2 4n
1
= —. 1.2
N (1.20)



‘Otav n = 50, n mdavornta etvar 0.0798. "Etot, Bhénoupe 6t yia 100 pidec n mdavotnta
«woonahiogy eivon onpavtixdtoty xar eyyilet oyedov o 8%. T 1000 piewc, and tov (o tino
rpoxUnTer 61t 1 mdavétnta tomakiac eivor 1.8%.

1.9 Ilpooceyyiosig ntouv Baciloviow oty xatavouwr Poisson

Osdpnuo 1.8 (Oedpnua Tuvéyec). Fotw d6u ya kdde n n akodovdia agp, @in, a2n, - - -,
Uy - - -, €fvar pa katavour mavdnrag, 6nkadn ag, > 0 kar Y oy ak, = 1. To dpio ap, =
limy, o0 gy UTdpyer av kar uévo av to dpio

#(z) = lim ¢p(z) = lim Zaknz

n—oo n—o0

urdpye ya kdde z € (0,1). X" avtij myr nepintwon ¢(z) = > re g arz”.

[Ma v anddeiln tou Yewphuatoc autod napanéunovue tov avayveotn otov Feller (1968).

Eivor yvwoté bt av éyoupe o oxorovdia and Swvupixd xataveunuéves t.u., éotw {X,},
6mou 1 X, éyer nopapétpous (1, pr), xou av lim, o np, = «a, té1e oydel dut

ok

lim P(X,, =k) = —e @ v xdde k € N.
H nopandve npdtacn otny npdln onpaiver 6tt, 0 apliudc EMTUYIOV AC DIWVUIXAC T4 NS
ornofag o aprdude doxey, n, eivon peydhog xar 1 mlavotnta emituylog g xdde doxipnc, Pn,
ebvor Wixpn, €yet mpooeyyioTixd xatavopr Poisson ye yéoco np,.

Yopgova pe 1o Yeodpnua ouvéyetag apxel va detloupe 6TL 1 axohoudio Twv mlavoyev-
viteidy, {pn(2)} (6m0u én(2) = Ez¥") cuyxhivel oty mdavoyewdtpa ¢(2) = e~ *0172),
Aol 1 X, eivan Srwvoxée, Ez5 = (1 — p, + 2p,)". Suvende, apxel va deifoupe 611, umd
™y ouvixn limy, o NP, =

lim (1 —pu(1 —2))" = e @172, (1.21)
n—0o0

Auté yog 10 e€aogailer 1o axdiouto

Avppoa 1.1. Eotw o, axokovllia npaypatikdy apripdyv tétowa wdote oy, — o Tote
n
(1 + %> — e,
n

Anddergn: Apxel va deilovye o1t nlog(l + 92) — a. Apyiloupe pe v avisdtnta 15 <

log(1+ z) < z nov wyler yo xdde x > —1. Oétoviag T = oy, /N €youpe

—=— <nlo (1+—) <a

1+ ap/n & "

Agrivovtag n — 00 6" auth Ty Teheutala Bimh aviodtrTa BAénoupe 6Tt 1600 To aploTEPS GO
xat to Oei uéhoc Telvouv 610 .



1.10 IlpoBAAuata

IHpéfAnua 1.1. "Exouye 8Vo vouiopata, to vouopo A to onolo pe mdavétnta 0.3 épyetor xopdva xat
pe mdavotnta 0.7 yeduuarto, xou To vououa B mou épyetan xopdva ye mdavotnta 0.6 xon yedupota Ue
mdavotnto 0.4, To 600 autd voplopata dev Sopépouy oe TinoTo WS TEOC TNV EEWTERIXT| TOUS EUPAVLO).

o) Awhéyoupe €vo vouopa otny Ty %o 10 plyvouue xot’ emavdAndm uéyet va épdel xopdva.
Katd yéoo 6po ndoeg pldeic Yo ypelaotoly;

B) Aedopévou bt ypedotnxay 3 pidec yio va épdetl To vououa xopdva oo givar ) mdavétnTa va
€youpe emAéel To vououo A;

IpéPAnua 1.2. "Eotw 61 éxoupe dvo vopiopata 1o éva pe mbavdtnra emtuylac (ag Todpe xoptvar)
p1 = 0.2 xou t0 Ao pe mdavotnTa emttuyiog pa = 0.6. Awhéyouye €va and ta dbo voulopota oTny
oy (o vnodéooupe bt 1 mdovéTnTo EMAOYHS TOU TPWTOL vouiouatog elvon a1 = 0.01, eved tou
deutépou ap = 0.99) xau apyiloupe va to plyvoupe uéypt vor eugpoviodel xopva.

1) Av n xopwva epgavicdel xatd Ty k pldn mola etvon n mdavédtnta vo €youue emhégel to vououa
1;

2) Av 1 xopmva ev el eugpovioel uéypt vy k pldn mola etvon n mdavdtnta va éyoupe emhéget 1o
vouopa 1;

Avon: 'Eotww A; 10 evdeyduevo va éyoupe emhélel to vopopa 1 xouw Ag to véuouoe 2. Enione ouyBohi-
Coupe pe X tov apiud tov pidewv uéypt vo eupavioVel xopdva. Znteitan  mdavétnto P(A41]1X = k).
Ané tov véuo tou Bayes éyoupe

P(X = kA1) P(4))
P(X = k|A1)P(A1) + P(X = k|A2)P(A2)

P(A|X = k) =

Ané 1o Sedopéva tou mpofMiuatoc P(A1) = ay, P(Ay) = ag, P(X = k|A;)) = ¢} 'py, xou P(X =
k|As) = ¢~ pa xan ouvendc

k—1
a1q; P1

a1 pr + g py

P(A|X = k) =

HpdpAnua 1.3. Eotew X1, Xo, 800 aveldptnreg tuyoiec petofintéc Poisson, n mpddtn ue péon tiun
aq xou 1 Sevtepn pe uéon tuh az. ‘Eotw enlone ¥ = X; + X2 1o ddpoiopd touc. No eupedel 7
mdavoyevvrtela T Y xorddg xan 1 ouvBloduaveT Twy tuyalwy uetoBAntay Y xon X;.

ITpépAnua 1.4 (To mpdBAnua tne cuAAoYAc x0UTOVIDY). Btar Thadolar SaPNULOTIXAC EXCTRATEINS EVOC
npotovtog, 1 etanpla Balel oe xdde xouti Tou mpoildvtog xou and €va xoundwl. Trdpyouv cuvolxd K
BLAPOPETIXG XOUTIOVIAL Xl OOl ToL GUAAEEEL Ohar xepdilet Eva Bwpo. Av elvan e€loou mdavo yia xdde
xoutl va mepléyel onoodnnote and to K xoumdvia, TOGU XOUTLE TEEMEL VoL oy opdioel xavels péypl va
GUMNEZEL ONOL TOL XOUTLOVLAL

Avon: 'Eotww S 0 cuvolxdes apldudc xouTlty Tou amoutodvion Uéyel vor GUAAEEOUNE ot Tat K xoumdvia.
Mrnopotye va ypdoupe S = Xo+ X1+ -+ Xg_1. Ly avanopdotaon auth X; elvan o aprdpds tov
XOUTLOV TOU AMOUTOUVTOL YLl VoL UETABOVUE amd ¢ o€ ¢ + 1 SlapopeTind xoundwia. Xo = 1 pe mdoavotnta
1, ohh& oTn cuvEyela UTOEEL VoL YEEWGTOUY TEPLOCOTER AMd EVOL XOUTLE Yid €V XOUVOURYLO XOUTOVL
Aoyw Ty mdavey enavahipewy. Av éyouue HOn ¢ and T K xoundvia téte 1 mdavotnto va feolue



éva kavoUpyio xourdwt (amd autd mou dev éyouue) ayopdlovtoc éva xouti elvor Klgl X0l CUVETIAC

o apdudg TV XoLTLOY Tou Bo TEETEL Vo ayopdoouue péypl Vo feolue €va xouvolpyYlo XOUTOVL elvol
yeEWUETEWN T.W., X;, HE péom TN K’ii. SUVETME, 0 GUVOAIXOG opLUdC XOUTIOV Yiat Vo GUAAEYYOUY

Ohat To xounovia ebvon S = Xog + X1 + -+ + X1 ye péon T
K K K K K (

ES +—t toot ot ==K

K K-1 "K-2 2

R
2 K-1'K

H ndavoyevviteia tou cuvolxol aplduod xouTudy mou yeeldlovtol yio Vo GUAAEEOUPE OAoL TO XOUTIOVLXL
elvou

K-1 _K-—i

25z B Iﬁlz(K—i)
i:ol_fz B P K —iz

S

ZK

(K=2) (5 —2) (g —2)

To ywoépevo autd, ye avdhuvon oe anAd xdoyota Yropel va ypapel og

xou Loy Vel Ot

K-1 i
J z (—1)K—i-1 <K 1) z(1— f)
g Bz i—-1) 1-24
J#i
JLVETME EYOUUE
= (K =1\ 2(1— &)
Bz =2) (—1)F-i=t (7] K
i=1 i—1 1- Z%

‘Exovtoc exgpdoel tnv mdavoyevwhtela w¢ Yeouixd cuvBLIoUd YEWUETELXWY OpwV UTOPOVUE VA YEN-
OULOTIOLCOVUE TO VAT TUYUO OE OELpdl

n=1
Enopévec,
e K-—1 ) K1 i i n—1
S _ n+1 _1\K—i—1 _ _
B =3 n 0 (F1)) (1-%) (%)
nol K1
— i (K—-1 i i\"?
P(S=n)=> (-)¥ 1<i_1)<1K> (K) : (1.22)
=1

Q¢ epopuoyy) Tou ToOEATAVE TOTOL BIVOUPE TNV XOTAvVoUT| Tou oElduol TwWV XOUTIOY HTAY UTEEY 0oLV
K =3 xou K = 4 BlaopeTixd xOUTOVIAL. TNV TeWTY TEPINT®ON €Y 0ouue

9 2n—2 1n—2
PS=n)=<- |= o =2,3,4,5,....
s=n-3 (3) -() ) n=23.45
Yty deltepn,

3/1\"% 3/1\"% 3/3\"°

(EOxoha Samotdvoupe 6t yior n = 2,3, o napomdve tonog divel 0, dtwe Yo €npene, apol anoutolvTot
ToUAGyLoTOY 4 xouTd Yot Vo cUAAEEOUPE GAal ToL XOUTLGVLAL.)



ITpéPAnpa 1.5. 'Eoto X, Y, T.u. t0v onoiwy 1 and xowvod xotavour divetor omd tny (1.10). YTroroyiote
e neprdodplee xoatavopée P(X =m), P(Y =n).

Avon: H neprddpiog xatavour, e X Beloxeton and tny oyéon

e}
P(X=m)=> P(X=m,Y =n)
n=0
(ot elvan cuvéneto Tov Yewpruatog ohxfic mdavdtnrac). Enopévec

oo

P(X=m)= Z (:;Tea(fi;)!eﬁ

n=m
67m0v T0 ddpolopa Eexvdel and n = m ened P(X =m,Y =n) =0 yia n < m. Buvenog

m e ﬁn—m m

o o
PX=m)=—e“ e =@
( ) m! Z (n —m)! m!
n=m
6ToL 6TV TEAEUTOLY LOGTNTOL XPNOWOTOLACAUUE TO YEYOVOS 6TL D oo %6’5 => (’i;!e’ﬁ =1

(d0potopa twv mioavothtwy Poisson).

I v neprddplo xatavopr e Y €youue pe tov (Blo tpdno

n

B B a™ Cu Bn—m —B _ _—(a+B8) - a™ Bn—m
Py =n) = Zﬁe (n—m)!e - Zm(n—m)!

m=0 m=0

1 " /n _ (a+d)"™ _
_ =~ —(a+p) man—m __ (a+8)
T Z (m)a b T ¢

m=0

6mou oty Teheutala e€lowon yenotponooape to duwvuxd Vedenua Yoo (")a™ BT ™ = (a+b)™.
Ané tic meprdddpies xatavopés twv X xot Y oupnepaivouue 6Tl xou ot 800 T.u. elvon Poisson pe péoeg

Tuéc a xau B avtiotouya, Sev elvon oume aveédptnTeg.

IpdpAnpa 1.6. 'BEotww X, Z, aveldptntes T.u. e xatavopr Poisson pe péoec tipée a xou S avtiotorya
xaw opiloupe v T.u. Y ¢ 1o ddpolopd toug, Y = X + Z. Aci&te 6n 1 ouvxoatavour twv X, Y
dtvetow amd v (1.10).

Avon: Hopatnpotyue 6t 10 yeyovoe {X =m,Y = m} tavtileton ye 10 yeyovée {X =m, Z =n—m}
X0l CUVETOS

PX=mY=m)=PX=m,Z=n—m)=P(X=m)P(Z=n-—m)

omou 1 tedevtala looTHTA TEoXONTEL AdYw g avelaptnotag twv X, Z. E¢’ bcov

o (n—m)

P(X =m) = re” yiam >0 P(Z=n—m)= m@‘ﬁ yian > m
0 yiom <0 7 0 yien < m

[0}

)

roMamhactdlovtac autée Tic dVo oyéoeic mpoxintet 1 (1.10).

HpéPAnua 1.7. éoa yoptid npénel vo TeaBHEOVHE Amd Uiol XUAG OVOXATEUEVY] TEATOUAA XOTA UECOV
6p0 péypl va edpavicdel o TpwTog dooog;

Avon: 'Eotw X o aptiudg tov yaptiodv uéyet va eggavicdel o npodtog docog (o omolog ouunepthau3d-
vetaL).

4

4 g,

P(X =Fk) = ¢ 48x47x46x - x (48—k+2) 2 (1.23)
{ B2xBTx50x x(5a—hto) X sa=hgi K =2,3,...,49.



H péon tun npoxdntel tdH1E ¢ 229:1 EP(X = k). Y ouvéyea Yo apoustdooupe pla utohoyioTixnd
amhoVoTEEN AOOT aPoU TEMTA YEVIXEUCOUUE TO TpoBinua we ehc: "Eotw xdhmn pe n + r opoupidia,
7 ond to onola elvan poadpar xan tar dAoima 1 Aeuxd. Apyilouvue vor avacUPOUE amd THY XEATY éva-
éva T opanpidla uéypet va eppovicdel o TewTo uadpo xou cupfolilovue e Y tov aptiud Twv Aeuxmy
opapldiny mou epgaviCovton Tpy o Te®To Yodpo. Yrodétoupe 6Tl Tor Aeuxd opoupidia etvat aprdunuévo
xou elodyoupe Tic delxtples &, 1 =1,2,...,n:

1 ov 1o heuxd ogaipldio v apLtudy ¢ avacupdel TEY To TEWTO YadEo cpoupldio

&= { 0 oav oyl
Iopotneeiote 6Tt
Y=Y ¢ (1.24)
i=1

xou enione 6n P(§; =1) = i, 7 8¢ tehevtalo mboavéTnTo AL TH Sev e€aptdton and 1o 1. ‘Etol

EY =E) ¢ :Z;E&:”rir

=1

Sty mepintwon e Tpdmovdag, n = 48, r = 4 (oL tooeplc docot) xa cuvenag EY =48 x £ = 9.6.
Emopévie o péoog aprdude twv yoptudy mou teénel vo tpofhioupe péypet va Bpolue Tov mptto doco
(yeTpddvtac xou Tov dooo) eivoar EY 4+1 = 10.6. O unoroytlopdc autdc Ya firay BéPato Told To dhoxolog
av énpene vo PootoVel oty (1.23).

Ac unoloyioouye thpa TV dettepn porrj e Y. And v (1.24),
n 2 n
Y= Z@-) =N+ ¢
i=1 i=1 i#j
(6mou 1o deltepo dpolopa elvan To SimAS dporoua yior Gha o § xon § mou elvon SlapopeTind petall

touc). Hapatnpolpe enlone 61t £2 = &;, €@’ boov To &; madpvel uévo tic Twée 0 1 1. Etol éyoupe

EY? =) E&+ Y El&¢)] (1.25)
i=1 i#j

Iapotnpolpe thpa 6t El§€;] = P& = 1, = 1) = T_%i XL GUVETWS 1 mocotnta EEE; dev

e€aptdton amd Tar i xou j, To e dpotopa Y, Exer n(n — 1) dpouc. Tuvemne n (1.25) ypdgeton wg

2 1
EY? = —1 —
nr_'_l—l—n(n )7'—1—27"—1—1’
%o 1) dlaonopd
) ) 1 2 1 o/ 1 \°
Var(Y) = EY*—(EY) :nr+1+n(n—1)mr+1 i
nr(n+r+1)

Znv nepintwon tou npofAfuatoc Tou TpdTou docou, N doropd elvon Var(Y + 1) = Var(Y) =
B553 — 67.84 xau 1 Tumieh amdxhon 8.24. (Ilapartnpolpe 6L 1) Tumixh amdxhion éxer tepinou To (Bio
péyedoc pe v péom T, Snhady 1 tuyaio petaBAnTh auth éyel peydhn yetaBintdTnTa.)



IpdPAnua 1.8. O apynyoc m melpatedv anogacilel vo polpdoel ota tokxdpla Tou k ypuod vouloparto
TOU AMEXTNoAY PETA and o Wiaitepa xepdopdpo emdpour). O oapynyog Balel Toug dvdpeg Tou o1
oelpd avdhoya e v ouuBoln Toug oty emtyelpnor, elyvel oha To voulopata oTov agpa xou 6o
gpUouy x0phva To TOPVEL O TEWTOS TEWATAS. LTN oLVEYEL, 6ca €plouv Ypduuata ta Eavaply Ve,
%o omb autd, 6oo €pouy xopwva Ta Talpvel o delTepog TElpaThe, xat oltw xad e€rc. No eupelel o
uéoog aprude vouloudtwy tou Gu ndpel o xdde melpathc, N TdovdTNTO VoL UNV TEEEL XOVEVOL VOULGUOL O
mepatAc N, n = 1,2,. .., m, x0u YEVIXOTNTA 1) XOTAVOUT| TWV VOULOUAT®Y Tou Yo Ttdpel 0 xdle TElpathc.
‘Oca vouloyota neplocédouy amd auth T dadxoacio Yo Siotedolv yio emioxevés xou cuVTENoT Tou
netpatixo mAolou. No cupeVel 1 U€or TIY XL 1) XUTAVOUT T6V VOUoudTev mou Ya diatedoly YU autd
Tov oxond.

Adon: Trnodérovue 6t xdle vouopa épyetan xopdva e mdavétnta p = 1/2 xou ypdupoata ye mdoavés-
g =1 —p=1/2. Eivoaw cagéc 61t 0 péoog aprdude voulopdtey mou Yo tdpet 0 npdTog Telpaths
elvon pk, vl Tov devtepo ebvan P2k, xon yevixd vl Tov melpath n ebvon pk. Nuvende o péoog aprdude
WV Voploudtwy ou Ya tdpouy OAol ol Telpatés elvor

m
1

Zp”k =kp
n=1

%ol 0 P€cog apliUdS TwV VOULoUdT®wy mou Yo dlatedolv Yo emoxevés efvor

—-p™ D
=k=(1-p™
> q( )

p
E—Ek=(1—-pm).
. ( )
To 800 avtd nood, dtav p =g = 1/2, etvon k(1 — 27™) %o k27 avtioTtouyo.

H xatovouy) tou apltduol tev voploudtwy rou naipvel o xdie telpatiic unopel va Beedel ue v yerion
mdavoyevwntelwy. ‘Botw X,, n=0,1,2,...,m o apududc tov diadéoluwy vouloudtwy xatd to Brua
n, dnhadn Xo = k elvar o apyixde aprdude vopoudtev, X o aprdudc vouloudtwy nouv fedav ypduuata
xatd TV et pldn xan emouévag etvan Slardéaiua Yo T Sedtepn plidn x.0.x. M auté to cupfolious, o
npwtog netpatrc Yo ndpel Y = X — X5 voplopara, o debtepog Yo ndpet Yo 1= X — Xo, o teleutodog
(ur” aprdudy m) Yo mpet X1 — X, VO TéhOC, Yiol €moxeVEC xou ouvThpnon Ya Swtedoldv X,
vouiopata. ‘Eotw eniong

g(n):{o wm. p n=12,....m 1=1,2,...,
¢ 1 wm g

tuyaleg yetoBAntéc Bernoulli. Téte
Xn_1
Xo= Y &", n=12..m
i=1

Ac ougPohicovye Ty mdavoyevwhtele e X, Ue dn(2) = Bz yio 6ha o n. Téte

Xn—1

B = BB ] = BB ] = B (6167)

B+ ] = 6uma(p +02).
Etol éyoupe v avadpouxr} oyéon

On(2) = Pn-1(p + q2).
H oyéon autn odnyel otn Abon wg e€nc:

¢n71(z) = ¢n72(p + qZ)



w €ToL
On(2) = 2P+ a(p+qz)) = pn2(p+qp + ¢°2)

Eqgopuélovtac auth ) oyéon avadpoguxd xatahYOUue ot

1_qn n n n
g T¢ Z>=¢o(1—q +4q"z)

Pn(2)=¢o (p+ap+-+pq" " +q"2) = ¢o (p
Yy meplntooh woc ¢o(2) = 2% (apol apyixd éyouue k voulopata) xon cuVERHS

Gu(z) = (1—q" +q"2)"

Emopévie o aprdudc twv vououdtwy mou anopével petd amd Ty pldn n elvon Slwvupixnd xotaveunuévos
we mopopétpous k xon ¢". (Autd mpoxdntel xan and tov e€fic amhé culloylopd: To xdde véulopa,
avedpTnTo amd Tar GAAAL, Yior vou ebvon axdun Blordéoiuo wetd T plhn n Yo npénel va Exel €pdel ypduuata
n @opéc o oelpd, Tpdyua Tou cuuPaivel ye miavdTnTa ¢".)

O apriude Twv vouloudtwy mou Yo ndeel o TelpaTiC N elvon

Xn_l Xn—l

Yn = Xn - Xn—l = Z gi(n) - Xn—l = Z (1 - Ez(n)>

i=1 i=1
pe mdavoyevvrtela
E = (1—-¢""'+¢" (g +pz))k =(1-¢""+q" -i-pq”_lz)]C
n— n— k n— n— k}
(1—¢"""(1=q)+pg" '2)" = (1—pg" " +pg" 'z)

Yuvenoc o apldudc Twv VouLoUdTwy Tou talpvel 0 TELRUTAC N Elvol BLWVUULXGE XAUTAVEUNUEVOG UE TOpO-
wétpouc k, pg"~t. KU autd to anotéheopa ebvon Tpopoavéc dedouévou GTL Yo Vol ThEEL Eval VOULoUY 0
TEWPATAS M, To VoWopa autd Yo npémel va €pdel 1 — 1 ypduuoto (GoTe vor uny To mdpeL xovelc and Toug
mponyoluevous n — 1 melpatés) xou vor plel xopdva TNV eTGUEVY Qopd (HDoTE Vo To TdpeL 0 TELPUTAS

TlpéPAnua 1.9. Y10 moapandvew medBAnua, av o apyixds aprtdudc voploudtoy eivon tuyola peTofAnTH)
Poisson pe péorn ) a, 161 10 pepidlo Tou melpath n etvon T.u. Poisson pe uéon Tk apg” . Opota,
av 0 apyixdg apriude voploudTony eivon dlwvuuixde pe mapouéteous K, pg, ToTE To Uepldlo Tou mElpaTy
n ebven Slwvupe] T.u. ue mopouétpouc K, popg™ .

IlpépAnua 1.10. 'Eote n vrodhgiol yia wo 9€omn ol onofot napovatdlovtat yiot GUVEVTELET Vo - €vag.
Y10 téhog xdde cUVEVTELENS E(UNOTE UTOYEEWUEVOL VO OMAVTCOVHE aéows oTov uTodriglo av Yo mdpel
v Yéomn 1) Oyt Xe nepintwon apvnTixhAc anavtioews og unodécouue 6Tl o utodriplogc SEyeTon ol GAAT,
TPOGPOPd xou amoclpel TNV unogn@LdTnTa Tou. Apyixd dev éyoupe xopla LB€a YLl TNV TOLOTNTA TV
unodnplwy, elyacte duwe o Yéon va afloroyricoupe xdlde vodrgio oe oyéon pe dooug €youpe det
péyet otiyprc. ‘Otav anogacicouvue va mpocpépoupe oe xdmowov unodiplo tny Véor, excivog déyetan
xau 1) Bodixaola tedewdvel. Znteiton va Peevel otpotnyxy 1 omola vor yeylotonolel Ty mdavotnTa
emAOYNC TOU XAAUTEPOU LTOYNPlo.

Avon: Ytn dduacio aut Slatpéyoupe dVo xvdivoug: eite vo tpochdfouye xdnotov unodripLo Tou dev
elvon 0 xahbtepog and toug 100, elte va amoppldoupe Tov xahbtepo ywplc va to yvwpetlouye. Oplouéveg
OTRUTNYIMES TPOPOVES JEV Elval TOA) XUAEC OTIWS YLOL TOEADELY UL VoL TPOGASBOUIE TOV TRKTO LTOYHPLO,
xweic vor dovue dhhoue. H mdoavétnta va eivan autéde o Bértiotog etvan BéPoua wéhic 1%. Avtideta, av
dolpe xou toug 100 urodmeioug autd cuverdyeton 6t Vo npémel v amopplpoupe Toug TpwTous 99 Xxou
xatd cuvéneta 1 mdavdTnTa va tpoohdPBoupe tov xahitepo elvon téht 1%. Anodewcvieton 6Tt 1 BéNTIoT



oTpaTNYX €xel TNV €N Hop®n: amoppinTouUe Toug TEMTouS k urodmepioug oAk «xpaTdue ot UVAuN
pocy Tov Xah0TERO am’ AUTOUS o 0T GUVEYELRL TpochopfBdvoupe Tov mpddto urtodrigo mou Vo elvar
xoA0TEPOC and EXEVOV.

Oo voloylooupe o1 cuvéyeta Ty Tavotnta va TeoohdBouue tov BéRTioTo uoPrplo YeNoLUo-
nowdVTaS aUTA TN oTEATNYWX. Xdptv yevixdtntog utodétouue 6Tt 0 cuvolxde aprdude unodneiny etvar
N. 'Eow A, 1o evdeyduevo o Bértiotoc unodrpiog vo Beloxeton otn Véon n kar va tov emAééoupe.
To evdeydueva Ay, eivon Eéva ueta€l Toug xou emouévwg 1 dovdtnta vo emhéZouye tov BérTioTo uTto-
Pripro, BeBopévne e otpatnyc pag, ebvon Y0, ) P(Ay). H mdavéta o Béhtiotog unodrigio va
Beloxetou otn Véon n eivon 1/N (oot 1 Véon toug ebvan tuyoder). H mdavétnta vo emiheyel, Sedopévov
6 Bpioketar oTn Oéon n, elvon k/(n — 1). Autd woylel SudTL Tpoxeyévou va etheyel o BéTioToc ot
Yéon n Yo mpénel vo uny €xel emheyel uéypl exelvo to onpelo xdmolog Ay6tepo xohdg xotd Addoc. T
10 A6yo auto Vo meénel 0 xahdTEPOS avduesa 6TOUE TP®TOUE N — 1 va Bploxeton o pio amd T TEWMTES
k Véoeic, xon autd ovpPoaiver pe mdavotnta k/(n —1). Tuvende P(A,) = k/(N(n — 1)) xou enogévec
n mdavotnTa emhoyhc tou BéhtioTou unodnpiou elvan

Acvuntotxd, yia peydhes Tiwée tou IV, 1 mopandve éxgpact tpooeyyileton omd Ty

k

k[N dx
2 22 log N —logk
N/,C 2 — o8 ogk),

OTOU YENOWOTOOUUE TO YEYOVOS OTL Zﬁ:j% ~ ka i—“". H Béhtiotn Ty tou k umopel va Bpedel
YE€TOVTOC TNV TPy WYO
d k
dk N
filogN —logk —1 =0 1 log(N/K) = 1. Suvendxg

(log N —logk) =0

N
k=—
e

omou e ebvar 1 Bdon Twv puoxdv Aoyopituwy. H mbavétnta emhoyrc tou Béhtiotou vrodmeiov w’
oty T Sadixacio elvar tpoceyylloTIXG

1 1
—loge = - =~ 0.3679,
e e

aveldptnro omd Ty Th Tou N (Yo N opxetd Yeydho doTe vo dixouohoyel tny tpocéyylof poc). ‘Otay
N =100, N/e = 36.79. Auté otnv npdln onuaivel 611 PAénoupe Toug npodtoug 37 urodngpiove toug
omnoloug anopplnToUlE X 6TNV CUVEYELN TeoohauBdvouue Tov TpdTo Lodrplo Tou da elvor xoAUTEPOG
omd Tov xohUtEpo avduesa otoug 37. H mdavétnto vo unv npooidPoupe xovéva (av o mporyuatind
AANOTEPOC TaY AVAUETT GTOUS TpTous 37) 1 Vo TpoohdBoupe xdmotov Tou dev eivon 0 xahiTEPOS Efvan

0.63. H mdoavénta va tpochdfouye tov xalbtepo etvon 0.37.



Kegpdiaro 2

Yuveyelc Tuyotec MetaBAntec

Y10 %EQPIAAMO AUTO TEQLYPAPOUUE XATOIES WLOTNTES TWV GUVEXADY TUY WY PETABANTOY TTOU
Yo ypewotoly atn ouvéyeia. Meyolltepn éugaon divouue otny xatavouy Tou alpolopatog
aVEEAPTNTWY, LGOVOULY TUY KV LETUBANTAOVY xaddS Xt 6TIC IBLOTNTES TNG EXVETINNC XATAVOUTS.

2.1 Xvuveyelg Tuyaleg neToBANTES

Ot ouveyelc T.4. TOU CUVOVTA XOVELS OTIC TEPIOTOTEPES EPUPUOYES TalpVOUY TIUES GTO OUVO-
Ao v mpayuatixay opuny R, M cuveydc t.u. X npoodiopileton and tnv owvdptnon
Katavouns

F(z):=P(X <uz).

H ouvdptnon xatavopnc ixavonotel utoypewTixd Tic e€1¢ ouviixes:

e 0 < F(x) <1 vyiaxdle z € R, epboov n F(x) opileton oav mdavdnra.

e H cuvdptnon F eivon un @divouoa, dnhadh z < y ovvendyeta F(z) < F(y). Autd ebva
ouvénet tou yeyovotog 6t {X < x} C {X < y} btav ¢ < y xou TN povotovixhic

woTNTag Tou uétpou mdavéTnTag.

Oa xdvouue pla emniéov vnddeon, 6t n F elvar ouveyhc and ta Oedid, donhadn Voy € R
limg |5, F(x) = F(x0). H ouvdptnomn xatavourc urnopel va éyet dhpota, 6o Gaiveton xat 6To
oyfua 2.1, av dpwc éyet dhpa oto onueio a téte 1 T e o autd to onueio, F(a), eivar 1o
bpto amd ta dedid. Amd ta mapandve BAEToue 6TL 1) CLVAPTNOY XATAVOURC Bivel TNV TiavoTnTa

N T.p. X vo avixel o éva Srdotrpo

Pla< X <b)=P{X <b\ {X < a}) = F(b) — F(a)

27



I

Eyfua 2.1: XuvdpTtnomn xatovounc Ye dApaTOL.

Opiopwods 2.1. Mo cuvdpTnoT xatavouhc ovoudletor amohlTwe oUVEYTC av elvor GUVEYHC

oo R, n nopdyeyoc f(z) = L F(z) undpyer oyedév yia xdde! = € R, xou

F(x):/x ftydt Yz eR.

Y autég TIC ONPEIOOELS Vo TEPLOPIOTOVUE GYEDOV UMOXAEIOTIXG GTNY XATNYOPId TV ANo-
ANOTwe ouveywy ouvapThoewy. YTreviuuilovye 6Tl 1 TaEdYWYOS NG CUVHRETNONG XATAVOUNS,

f(z) = L F(x) ovopdletar rukvéTnta mavéenras.

Ao xowol xatavopr] 800 T..: T'a va tpocsdiopiofoly TAfpwms ol oTaTIoTIXES ILOTNHTES
800 T.W., X1, X2, (optopévev otov (B0 yopo miavothtwy) anauteitar 0 Tpoodoptouds e and

XOWOU XATAVOURE TOUG,
F(l’l,l‘g) = P(Xl < x1,Xo ng), V(l’l,l‘g) e R

Avo 1.y X1, Xo ovopdlovta aveZdptntec av xou wovo av P(Xq < 1, Xy < x9) = P(X; <
z1)P(X2 < x9) yw xdde z1,22 € R ¥ auth tyv nepintwon, av Fi(z) = P(X; < z),
i=1,2,téte F(x1,22) = Fi(21)Fa(2z2). Ot ouvaptioeic xatavouic F; ovopdlovton neptdwptes
xatavoués v X;. I'evixdtepa, napatnpolue 6Tt

Fl(:El) = P(Xl < .’El) = P(X1 < ﬂfl,XQ < OO) = F(xl,oo)

eV 1 avdhoyn oyéon toyder xar yio v Fr. Mia ouvdptnon d0o yetafintov F(z1,x2) elvo
oLVEETNOY XAUTaVOURS av ot TéS TN avixouv Tdvta oto didotnue [0,1], xou txavormotel Ty

aviooTnTa
F(xg,y2) — F(x1,42) — F(x2, 1) + F(21,41) 2 0 T xdde x1 < w2, y1 Sy, (2.1)
xS XL TIG TopoxdTe opLaxés oyEoEls:

a) F(—o0,x2) = limy, oo F'(z1,22) = 0 yia0 &€ x2,

Leoyeddy yia xddey onuaiver 6TL T0 GUVORO TV EE0PEGEWY EXEL UNJEVIXG UETEO.



B) F(x1,—00) = limg, oo F'(x1,22) = 0 yiot x80e 1, xou téhoc

¥) F(00,00) = lime;—»0 = 1.

T —00

(H avioétnra (2.1) ouvendyetar 6t v F elvon un @divousa we npog xa) évar and o 600
oplopotd tne. e mepinTtwon Wag OPOANS XaTavoune, m.y. ov 1 F' éyer ouveyels deltepeg

Topay MY oS, toylet 6Tt

Y2 T2
F(x2,y2) — F(x1,92) — F(22,y1) + F(21,91) :/ / f(u, v)dudv
Y1 1

onou f = gjgy. Téte n aviodtnta (2.1) ebvar 1w6od0vaun pe v f(z,y) > 0.)

Iapdderyua 2.1. Eoww G : R — [0,1] n ouvdptnon xatavoudc woc t.u. X. Opilovpe tnv
ouvdptnon 8o petafhntey F : R? — [0,1] yéow tne

F(z1,22) = min(G(z1), G(x2)) (2.2)
H F eivon ouvdptnon xatavounc agol ot tpoavagepleioe cuvihixes ixavonolobvtat.

Osdpnua 2.1 (H avicétnta Cauchy-Schwarz). Eotw, X, Y, tuyaies petafAntés pe neme-
paopévn péon tpn. Tote éyovue ndvra

(BIXY))? < E[X?|E[Y?]. (2.3)

Yy rapandvew oxéon niootna wyla av kar uovo av X = 0*Y ya kdrow mpaypatixé apiouo
0.

Anédeign: T xdide mpaypoatind 6, (X — 9Y)2 > 0 p.n. 1. Enopévwe, naipvoviog péoeg
Tiée,
E(X —0Y)?> = EX? - 20E[XY] + 6*EY? > 0.

Agol 1o deutepofdtiuto autd mohuwyuuo w¢ mpog O elvon mdvto wn dpvnTixd, elte dev Eyel
xobor mpaypatuery piCa, efte €yer woévov pla, dimhy. Mtnv mpwtn mepintwon 1 diaxpivovoa
A := (E[XY])? — EX?2EY? eiva avotnpd detied Snhadi woylel 1 (2.3) ue aviodtnta. Stny
dettepn nepintwon mou 1 Saxpivousa eivar undév, (dnhadh mou n (2.3) woylel ye wétnTa) 10
oeutepofdduio mohuwvupo €yet ulo povadixt| pila,

g — _EXYI
EY? ~
Auté onpaiver 611 E(X — 0*Y)? = 0 xou emopévag X = 0*Y. |

Osdpnua 2.2 (H avicdtnra tou Jensen). Eorw X tuyaia petafAnti kar f : R — R xuptn

mpaypatiky ovvdptnon. Tére éyovue ndvta

f(EX) < Ef(X). (2.4)



f(xg) + a(x-x)

t
Xo

Eyfua 2.2: Avieotnta tou Jensen.

AnodeiEn Eg 6oov 1 f elvon xupth, Yo xdde z9 € R undpyer o € R této0 dote
f(z) = f(zo) + a(z —x0) Vz€R,
onwg gaiveton xar oto oy 2.2. Egoappolovioag tny napandve oyeon ue vo = FXo éyoupe
f(X)> f(EX)+ a(X — EX).

Mofpvovtac péoec tipée oty teheutaio auth aviobtnta tpoxintet v (2.4). |

2.2 Tlopdpetpor 9€ong xo xAlLAXAS

Oewpnpa 2.3. Fotw X ka1 Y tuyaies petafAntés pe ovvaptrjoas xatavouns F xar G
avtiotorya. Av
Y=p+oX

érov u € R, 0 > 0 téte

G(z) :F(““). (2.5)

z 4 . 4 z z Z 4
Av emmAéov n katavoun F' elvar ouvvexns pe tukvérnta miavotnras f tote kar  katavour; G

elvar ovvexnis pe tukvdtnta miavétntag

oo =21 (1) (26)

Arnodegm Mpdyyatt

G(SC)ZP(YSHC):P(u+aX§x):P<X§x‘”):F<$—M>



Hopayoyilovtac Ty (2.5) we npog x nalpvoupe v (2.6). |

Av 7 ouvdptnon xatavouns wog T.u. X pmopel vo ypaptel und TNV pop®h

F(:r)zG(x_’u>

g

omov u € R, o0 > 0, xou G elvon xdmotor G cuVEETNON TOTE TO 1 OVOUALETOL TUPIUETPOS
Véone xat to o nopdpetpoc xhipoxac. H ouvdptnon G eivar t61e G(z) = F(p + ox) xou xatd
OUVETELN €O €TIONG WA CUVAPTNOT XATAVOUTG.

2.3 H exVdetixn xatavoun

Az

H exdetind 1.0 éyel xatavophy P(X < x) = 1 — e M xar nuxvétna mdavétnrog e

x>0 . O pornég tng xatavoprg didovton and tnv oyéon

00 | oo n |
EX" = / 2" e Mdr = n/ /\Me#‘mdas -
0 )\n 0 n' )\n

Suyxexpiéva, 1 péon T e exdeticic eivan EX = 1, 1 deltepn pond) etvor EX? = %, xo
1 Draomopd Bidetan amé Ty oyéon Var(X) = EX? — (EX)? = 55,

O ourredeotris petapAntoTntag wag xotavounc oplletar wg

VVar(X)

EX

Cy —

Do v exdeti xatavour| éyouue ¢, = 1. M and Ti¢ onuavTixdtepeg B16TNTES TNG eXVeTINNC
XOTOVOPTC, 1) oTofar xou Ty yopaxTtneilel, eivar 1 apvAuwy dthta (R rdtnta EMkewne uvhunc):

Mo p#y apvntixnd) T.0. X €yer tny auviove wiotnta av, Vs,t > 0,

P(X>t+s|X >t)=P(X >5s). (2.7)

Eivon ototyeiddec vo ehéyEouue 6Tt 1) éxdetins] xatavour ixavornoel v (2.7). Mpdypat,

PX>t+s,X>t) PX>t+s) o~ At+s) .
PX>t+sX>t) = ) - haen o s

= P(X >5s).

ol 6 evbragépov bume efvar 1o yeyovog 6TL 1) extdetind| xatavouy, ebvon 1 wovadixy| 1 onolo
éyet auth) tyy W6tTa. ‘Eotw howndy xdmow t.u. X nou xavonotel v (2.7) xou ag Vécouye
g(t) = P(X > t). Onwc eidaype, n (2.7) unopel va ypaptel xat wc P(X >t +s) = P(X >
t)P(X > s) #

glt + 5) = g(t)g(s). (2.8)



Egoppélovioc tnyv nopandve oyéon ue s =t = 1 éyovpe g(2) = g(1)? o enayoyixd,
g(n) =g()".
Opona, g(1) = g(2 +--+ ) = gLV 1
g(1/n) = g(1)'/".
Ané ¢ 8o mopandve oyéoelc npoxintet 6, yia xdde pntd, €otw T = p/q
9(p/q) = (1)1

f g(r) = g(1)". Anopével va deiloupe 61 1 oyéon auth toy el yio xde nparypatixd aptdud t.
Agos 0 < g(1) < 1, undpyet A € (0,00) tétoto Gote g(1) = e, Buvende, av r, s eivar pnot
této0t Wote r < t < s, epboov 1) g(t) eivar pdivovoa cuvdptnon wyber 6Tt

e =g(r) > g(t) 2 g(s) =

Agrvovrag 7 T t, s | t mpoxdnter to {ntoluevo.

2.4 Ou ocuvaptroeig I'dppo xow Brita

H ouvdptnomn I'dpua tou Euler anotehel yevixeuon tou nopayovtixol yia u oxépoua oployota.
Eivar edxoho va amodetlet xavelc ye napayoviiey ohoxAfpwaon 6Ti, Y xdie axépono n > 0,

o
/ t"e tdt = n!
0

o0
I(z) = / t"le~tdt, x> 0.
0

H ouvdptnon I' opileton w¢

Ané to noupandve eivar Tpogavég Ot
I'n+1)=mn!

Eueic Yo cuvavtiooupe v ouvdptnon I' ota mhalola tng xatavouric I'duuo tou €yer nuxvotnta

mdoavétnTog
()‘x)ai ! —\x

H nopduetpoc A ovoudletan mopduetpog xAMuaxog eve 1 a topduetpog oyfuatog. H nepinteo-

, x> 0.
OT) TOU 1) TUPAUETEOS oy Nuatog eivar axépoog apidpog €yet Wlaltepo evdlagépoy xar Yo Ty
€€ETACOVUE AETTOUEPETTEQA GTT] GUVEYELI.
Mo &, cuvagric ouvdptnor eivon 1
B(a, B) := /01 71 — )P Ldt, a>0, >0,
n onofo cuvdéetan e v I' péow g oyéorng

(2.9)



2.5 H xatavour, Erlang

H xatavou?;, Erlang eivar o edixn) nepintwon tne xatavourc I'dpua dtav 1 napduetpog oyr-

patog ebvan axéparo. H muxvétnta mdavétnrag e Erlang 8{deton and tov thno

M)kl g
flz) = A =TT © A avax >0 .
0 avx <0

H nopdyetpoc k eivon Yetinde axépaog (6tav k = 1 naipvouyue v exdetiny xatavopr) xat 1
A > 0 ebvar nopdpetpog xAipaxag. H aviiotonyn cuvdptnon xatavouns Tou tpoxinTtel ONOXAN-
pwvovtac v f(x) dideton and tov tHno

Lo, O 20

F(x) = .
(z) { 0 avx <0
TMopudeiypartoc ydpw, 6tav k = 2, éyoupe F(z) =1 — (14 Az)e %, (x > 0).

‘Eotw X t.u. pe xatavour Erlang(k, \). H pond| téd&ne r Yo eivou

R O L 1 /O<> k-1 — 1 (k+r—1)!
EX" = P ey rik—lo—ygy - WL
/0 T YT a—ow ), Y YT T

A) ebvar EX = § xaw EX?2 = k(l;rl), XL OUVETOS 1)

. O ouvtekeothg Saxdpavorng mou mpoxtinTer elvan

O d%o npwtee poréc tne Erlang(

)
/ k(k+1 2
draonopd etvan Var(X) = ()\—5 ) _ % =3

VR 1
cy = i/ —ﬂk)_.

Biénoupe dnhady) 61t Erlang éyet ndvta ouvteheot| uetafBintdntac wxpdtepo e wovédas (1)

wwétnTa toy el 6tav k = 1 ondte noipvoupe v exdetind|). Voo peyahitepn elvon 1 nopduetpog
k 1600 uixpdtepog yivetan 0 oUVTEAEOTHS UETABANTOTNTOG.

2.6 H vunepexdetinn xatavoun

H vnepexdetiny elvan petypo exdetindy xatavouwy ye dagopetixolg puduoits. ‘Eotw 0 < A <
A2 < -0 < Ay xou mdavotnteg pi, ¢ = 1,2,..., N, €10l ote Zi\il pi = 1. H ouvdptnon
AATAVOUTS

N
F(z)=1- Zpie_’\””, (x >0)
i=1

ovopdaleton unepex¥eTinn xou Eyel TuxvOTNTA TWAvOTN TS

N
fl@) = pixie ™7, (z>0)
=1



Or porée tne xatavourc authc unoloyilovton ebxoha wg e€ng:
00 N 00 N N r!
2" f(x)dr = / ' Nje M dr = —,
[ =3 [ >ony

OTOU 0TO TEAEUTUO OAOXATIPWUA YPNOILOTOWAOUUE TNV €XPEAUOY Yo TIC pOTEC TN exVeTInig
xatavopric. O€twvtag r = 1 otny nopandve Exppeact Bploxouue Tov JEGO TNG UTERYEWUETPIXNC

wg

eve Yoo 7 = 2 malpvouye TNy delTERY pOTY)

N
;pz)\f

H biaonopd dideton and tnyv oyéon

N N\’
Var:zpip— sz)\*
i=1 i i=1 v

%o 0 GUVTEAESTHG UETABANTOTNTOC Efvan

2
N 2 N 1
\/Zi:l pir? - <Zi=1 pzx) Zz]il pi%
cy = Z

S s S
N o1 5
2i=1 Pix; (Z'ﬁil Pii)

i

H unepexdetin xatavour| €yel tnyv evotagépouca 1BLOTNTA OTL O GUVTEAESTHS UETAPANTOTTOC
etvor mévto > 1. Hpoxepévou va amodeifoupe autby Tov 1oyuptous dpxel va deifoupe 6t ¢k > 1
7 ot

Zi]\;1 Pi)%g

2
N
(Zi:l pw\%)

4 N4 4
1), loodlVaua, OTL
2

| N
;piA?Z ;pz)\l

H tedevtata auth aviootnta ouws etvar ebxoho vo dolue 6Tt toylel névta. Ilpdypatt, ag u-
noYéoouue 6Tt €youpe wor tuyaio YeTaAnth Y mou madpver Tig € A; ue mavotnreg pj,
i=1,2,...,N. (HY eivau pe dAha Aoytar wa droxptxdy T.. mou maipvet uévo N drapopetinés
tpéc). Téte 10 aplotepd péhog Tre TeheuTtaiog aviobtntag Vo eivan 1 dedtepn por, EY 2, evd
10 defi6 péhog, 1 mpdIN porh oto teTpdywvo, (EY)2. Eyoupe duwc névta, EY? > (EY)?,

CUVETIWG 1) AVIoOTNTA TPETEL VoL Lo Y VEL.



2.7 Pomoyevviteleg cLVOETNOELS Xl HeTaoYNUaTtiopol La-
place
‘Eotw X t.u. pe ouvdptnon xatavourc F'. H poroyevviteia tng X opiletar wg 1 ouvdptnon
Mx (0) := E[e?*] = / 2 dF (). (2.10)
Axohoudoly TapabelyIoTa POTOYEVVNTOLOV:

H pornoyevvAtela cuVAETNOT Kidg XAVOVIXAS T.). 'Eotw X xoavovu t.u. pe yéon
T 0 xon Sraomopd 1. H ponoyevvhtpia tng X optleton wg

Mx(t) == EetX = / \ﬁ **dw— \/ﬂ/ tx**

O exdétne péon ot0 ohoxhfipwpa Yedgeta we —3 (22 — 2ta + %) — t X0l ETOUEVOC EYOUUE
My (1) / Sy —
=e" e r=e
* V2w

agol 10 TEAEUTUIO OAOXATPOUA 1GOOTAL UE THY HOVEDA.

Topa ag unodéoouye 61t 1 Y elvar xavovixh) T.p. ue péon uuh p xon dwonopd o. Téte
gyovpe Y = p+ 0 X xou emopéveg 1 ponoyevwhtpla 6 auTh TNV nepintwor eivo

0_2 2
My (t) = EetY = EetnttoX — gtipry, (ot) = Mt 5

H pormoyevvAtpia cuvdptnon wpiag exdetinig T.ph. Eotww X exdetoa] t.u. ue
cuvdptnon xatavopric F(z) = 1—e ™ yio x > 0, xu F(z) = 0 étav 2 < 0. H poroyevwitpld
g diveton and v oyéom

(e o] oo A
Mx(0) = / e Ne™ N = )\/ e 20 gy —
0 0

A—06
Hapatnpeiote 611 0 mapandvew unoloyouds €yer vomuo wévov 6tay 0 < A Av 1o 0 ebvan
peYoh(TEPO TOU A T0 ohoxhfpwpa anelpiletan xat 1) poroyevvrtpia dev opileTan.

H pormovevvATteid cuVAETNON WIAG OROLOORYNS T.Uh. Ag unolécoupe topa Ot
n X ebvor opotdpoppa xatavepnuévn oo ddotnua [0,a] pe ruxvétnia mdavétnrae f(z) = 1

btav € [0,a] xon 0 ahhol, xon GUVEETNOY XATAVOUHC

0 <0
Flz)=¢ z/a 0<z<a .
1 a<w

H avtiotouyn ponoyevvrtola 8ideton and tn oyéon

“ el efr —1
MX(Q):/O eexad:U: 0




H ponoyevvitplec ouvapthoeic naipvouy 1o 6voud toug amd 1o TNV axohouldn dTnta:

Hoaporywyilovtag Ty pOTOYEVVATELN N PORES €YOUYE

%MX(H) =g /_OO PP dF (z) = /_OO %eexdF(x) = /_OO """ dF(z),
(Xt napandve eiowor unodéoaue 6Tt 1 evahhoyh ohoxhfipworne ot Tapaywytong etvon Ve-
wth. Aev Ya emextadolye ¢ autd 1o {htnpa.) Oétoviag oty napandve e&iowon 6 = 0, xo
ovuPohilovtag pe M;gl) (0) v n-ooth mapdywyo e Mx éyoupe

[e.o]

M) = [ a"aF@) = p
—0o0

OnAad” mapaTNEOLPE OTL 1) M-00TY| TUPAYWYOS TNG POTOYEVVATELIC UTOAOYIoPEVY 6To 0 ouy-
TURTEL PE TNHY N-00TH POTH TN XATAVOURS. LUVETMS YVOOTN TNG POTOYEVVATEING CUVETAYETAL
YVGOT AWV TwV ponwy TN xatavours. loylel xoaw 1o avtiotpogo, dnhadr éTL ol ponéc mpoo-
diopilouv v pomoyevvitoto: Lpdypott, and to Yedpnua tou Taylor yvwpiCouvpe 6t xdde
oUVAPTNOT TOU Vol OVIAUTIXT] OE ULl TEPIOYY) TOU UNBEVOS UTopEl VoL EXPPAUOTE! WC Ulat BUVIL-
HooceLpd:

o0 (e 9]

6" 6"
Mx(0) = HM)(?)(O) => oy Hne
n=0 n=0
Yuyvd, oty Yewpla mlavottwy yenotponoteiton xa 1 évvola Tou petacynuatiogol La-

place mou dev dlagépel ouotaoTxd o€ Tinote and TNV ponoyeVvETpLa ouvdptnor. O yetaoyn-
nattopog Laplace g t.u. X pe ouvdptnon xatavoprc I opiletan o

ﬁ@y:Ee&YZ/mest@y

—0o0

Hoapatneeiote bt ﬁ(s) = Mx(—s).

2.8 2UVEANET KATAVOULDYV

2.8.1 3uvVEALEM 2 XATAVOUWLYV

‘Eotw 8o tuyaiec petofintéc, X, Y, aveldptntee yetald t0Ug, PE GUVARTNOT XATAVOUNS
F(z) = P(X < z) xa G(z) = P(Y < z) avtiotoiya. Eotw Z = X +Y ye ouvdptnon
xoatavophc H(z) = P(Z < x).

And Tov vopo olxfc miavotntag €youle

P(X +Y <) :zmm:/wmx+ygnyzwqw)

—00

— /Oo P(X <z —y|Y = y)G(dy).

—00



Aedopévne e avelaptnotoc tov X xau Y | P(X <z—y|Y =y) = P(X <z—y) = F(z—y)

Ol GUVETOC
o0

H(z) = / F(z —y)G(dy). (2.11)

—00
To avwtépw ohoxhfpwua Tou expedlel TNy xatavour, Tou avpolopatog H, dbo aveldptntwy
T4 CUVUPTACEL TV Xatavop®y toug, F' xar G, ovopdletar ovréén twv 800 XoTavoumy.

Yuppoluxd yedgpouvue H = F + G xou

H(z)=F*G(x) = /00 F(z —y)dG(y).

—00

Adbyw g ovypetpiog v podoy twv T.u. X xo Y, v edxoho va Smotoooupe 61t Ik
G(x) = G * F(x) f 1ooddvaya,

/ " Fla— y)dG(y) = / " Gl — y)dF(y).

Av ot tuyaiec petofintéc X xar Y nafpvouv pévo deuxéc twéc, dnhadh F(0) =0, G(0) =0,

téte

H(z) = /0 Pl — y)G(dy). (2.12)

Exiorne, av ot xatavopéc F, G, elvar anolhtwe suveyelc, dnhadf av F'(z) = f(x), G'(z) =
A1

)

g(x), xn F(z) = [T f(u)dy, G(z) = [*__ g(u)du, tée, napoywyilovac my e&icwon (2
€Y OVUE

h = d H d [~ F dy = v F d

(1) = HE) = / @iy = [ TF@= o)y

/ flz—y)gly)dy (2.13)

Av ot tuyaiec petahntéc nafpvouy uévo Vetixée npée, dnhady f(x) = g(z) = 0 yio z < 0,
TOTE O TUPATAVE TUTOG TAlPVEL THY HOEQN

= /Ox f(z —y)g(y)dy. (2.14)

Iapdderypa 2.2. 'Eotw X, Y, aveldptnteg exdetnéc xatavoués pe puduoic A xau p avtiotouyo.
No eupedel 1 xatavour; e Z = X + Y. Eoupuéloviac v oyéon (2.14) f(z) = le ™,
g(x) = pe " v x > 0, éyovye

h(z) = / )\e)‘(xy)ue“ydy—/\,ue)‘“/ VA=) dy
0 0

= e (0 ) = A (e —ee).
A—p A—p

(O avwtépw tinoc yia Ty tuxvétnta miavétnrag h(x) €xer vonua Befaing dtav A # p. Lt

TEPInTWOT TOU A = [t UnopolUE Vo EQapubéooupe Tov xavova tou de I'Hopital (epeic 6pwe, Adyw



¢ onpaoioc tne, Ya v eetdooupe Ceywperotd). H ouvdptnon xatavoprc tou adpoicpatog
TEOXVUTTEL EOXOAA ATO TNV TUXVOTNTA TAVOTNTIC ONOXANPOVOVTOC:

xX )\ xr X
H(x) = /Oh(y)dy pe Mdy — )\Iu/o e Ny

A= o —p
A _ n _
- 2 (1= px\ . M <1 _ /\a:)
A—u( ) AT
_ o A e HT _ H e—)\x
A— W= A

Yy nepintoon mouv A = p 1 eZiowon (2.14) diver

h(z) = /)\e)‘(my))\e)‘ydy:)\ze)‘x/ dy
0 0
= Nge

Iapdderypa 2.3. 'Eotw X, Y, aveldptntec T.p. pe nuxvotntee mdavétntoe f(x) = )\()‘ff()s;l e

ﬁ7
xou g(x) = )\(Alf()ﬁ) 16_5“, (x > 0). H nuxvétnra mdavétnrag tou adpolopatog diveton toTE

and TNy oyéon

o = [RE=y) T ey, Cu)T
h(z) Jﬁ A o) A\ L) p
Ao+B

S A
Ao+h

veatp [Faa 1
~ o /Ot (1—1)*at

6mou oto teheutaio ohoxhipwpa t = y/x. H nph autod tou ohoxknpopatoc eivar B(5, o) =

Fr((aa)i(ﬁﬁ)) obuguva ye Ty oyéon (2.9) xou ouvenwe

e B SN )
I'(a+pB) I'(a+p)
2.8.2 UVEAEM N XATAVOULYV
O napamdve oplopdc e GUVEMENS Yevixeletar dueoa yio n xatavoués. Eoto X1, X, ..., X,

n aveldptntes T.u. pe xotavopés Fi, i =1,2,...,n. BEotw S; = X1+ -+ X; xau Hi(x) :=
P(S; < x) n ouvdptnon xatavourc tou adpoiouatoc twy i tpotwy T.4. Tote, pe Bdorn tnv
aVIAUGT TN TEONYOLPEVTS TopaYpdpou, €YOouUE

Ol GUVETOC
P(S, <z)=Hp(x) = F,* Fy_1 % Fy_gx -+ x Fi(x).



Yy nepintwon mou ot X; elvon iodvoueg, dnhadh F; = F yio Ok ot 4, Yo yenollonoobye Tov
oupfohioud

[Mo v muxevotnta mdavotnag g Hy,, av undpyet, toylet o avtiotolyog TUnog

ha(a) = Hy(x) = f+ f o5 f@) = ().
Iapdderypa 2.4. Eotww X;, i = 1,2,...,n aveldptnrec tobvopes T.0. pe xatavour F(x) =
1 — e (z > 0). ©éhovye va tpocdlopicovye Ty xatavopr tou adpoiopatoc S, = X +

Xo+ -+ X, SuuBohilovtac pe hy(x) v muxvétna miavétntac tou adpolopatoc S, Yo
anodelouye ETaywYIXd OTL

_ ()\w)n—l -z _
hn<fL‘) = )\me s (.’L’ Z O), n = 1, 2,
H oyéon woylel yion = 1. 'Eotww 611 oybet yion — 1. Tote
T T n—2
ho(x) = hn1 f(2) =/ f@ = y)hn-1(y)dy = A2/ G_A(I_y)%.eﬂydy
0 0 (n—2)!
Y (A:U)n_l e—)\m
(n—1)!

OTOU OTOV TURATAVL UTOAOYIOUS YENOWOTOIACUUE TO ANOTEAEGUN TOU TapadelyHatog 2 Tng
Tponyoupévne tapaypdgou ue v =1, B =n — 1.

H ouvdptnon xatavourc tou adtpoioyatog mpoxdnTet and Ty OAOXANP®GY TNE TUXVOTNTOC
TdavoTnTag WS

2.9 Mertaoynuaticpol Laplace kot avdAuor o peptnd xAd-
CUOLTA

Eotw X;, i = 1,2,...,n aveldptniec exVetinéc tuyaiec petafhntéc ye P(X; < z) =1 —
exp(—Aix). Trodétoupe yia euxohia 61t A; # Aj 6tav @ # j. No eupedel 1 xatavour, e
S=X1+Xo+...+X,.

Sexvdye ye tov etaoynuatioud Laplace tng S o onolog, wg yvwotdy, Ya divetar and 10
Yivopevo twv yetaoynuationoy Laplace tov X;:

Ee—sS — ﬁEe—in — ﬁ A’L )
i=1 TS

Avdluor oe yepind xhdopota Tou TeheuTalou pEhoug TNE o Tavw e&lowong divet

Ee %% = iAZ Ai
=1

i+ s



7 2. ’ z
6mou 1o A; divovtar and Tic oyéaelc

Yuvenwg, 1 tuxvotnta miavotntag diveton and Ty

P(Y € dx) —d:cZH/\_)\ e

1=1 j#i

2.10 To péywoTo n aveldpTnTwyV, eXVETIXA XATAVEUNUE-
VOV T.W.

Oa vnoloyioovye TNV xatavour) Tou maximum n avedpTNTwY, EXVETIXG XUATAVEUNUEVLY T.U.

-z

pe pudud A. Eotww X;, i =1,2,...,n oty ge xowvf xatavoph F(z) =1 —e ™, x> 0 xo

M, = max(X1, Xo,...,X,). H xatavouh tne M, unopel vo unoroyiolel and ) oyéon
P(M, <z) = Pmax(Xi,Xs,...,Xp) <2)=PX1<z,Xo<z,..., X, <x)

_ ﬁP(Xigx):( —M)"
=1

eved 1) uéon ng Ty wnopel vo exgpacTtel cav

EMn—/ M>xdx—/ooo(1—<1—e_/\x)n>dx.

Avti va unoloylooupe 10 mupamdve oloxhfpwuo Yo YenowoToioouUE To €€rc emtyelpnua
Eotw X(1), X2),- -, X(n) ot 1peg tov Xj, 0 = 1,2,...,n datetaypevee xat’ abfovoa oelpd
xaw Y1 = X1y, Yo = X2 — X1)--- Yo = Xy — X(g—1)- Tote 10 Y(q) ebvou exdenind
xataveunuévo e puiud nA xou yewixd Y(;) elvan exdetind xataveunpévo ue pudud (n—i—+1)A,
i=1,2,...,n. Emnléov ta {Y(;)} ebvou aveldptnra. Téhog, woyber 61t

n
— ZYZ
=1

%ol £TOL
n

11
EMn:XZ?

i=1
Enopévac, yio peydhes Tés tou n, EM,, ~ flogn. H Siwonopd tou M, propet enione v
vrohoytoVel (Aoyw tne aveluptnoiuc twv Y;) o

Var(M, BV Z 2



2 4 7
(xou yua peydheg tée tou n, VarM, ~ %%) xaL o yetaoynpatiopnds Laplace etvan

n

EG_SMn = H i

st A
Avalbovtag o pepixd xAdopota taipvoupe
n ] i\ n i—1 ] n j i
ES_SM’VL — Z H - - - = Z H — H . . .
i1 \jzid ! IAN+s = \jod Pt A iIA+s
v (i—Dln—i)lix+s

- i(_l)i_l(g i/\i-)l\- s’

i=1






Kegpdiawo 3

O ArnAog Tuyalog llepinatoc

3.1 Ewaywyn

H tuyaio yetaBintd Bernoulli eivon pla tuyaio yetaint tou nalpver wévo 800 tipée, 1, ye
mdavétnra p xar 0 ye mdavétyia ¢ = 1 — p, 6mov 1o p € [0, 1]. Autéc o tuyaiec petaPintéc
elvor, Omwe avtihouBdvetar xavels, ot anholotepes duvatés xon Yo prnopovoaue vo unoYéaouue
OTL 1 YeAéTy) toug Bev mapouotdlel Wiaitepo evdtapépoy. ‘Onwe Vo dolue duws, anoteholy
ToUg doutxolg AlYoug Yiol TV XATAOXEUT] TOAUTAOXWY GTOYACTIXOY POVIEAWY Ta oTola €YouV
weYdAn onuaoio 1600 oty avdntulr g Yewplag TwV oToYaoTIXOV aveAEEwY, 600 Xl GTIC
rohudprduec epappoyéc tne. ‘Eotw howmdy {&}, 1 =1,2,...,n, tuyaiec petofBintéc Bernoulli,
6hec pe v (Bl xatavour; (Smhadr| T (B 1 Tou p) xou aveZdptntee uetadl touc. YTrevdu-
wilouye oTOV avoryveao Ty 6Tt i uéom Tiun wiag tuyaiac uetafintAc Bernoulli unohoyileton and
™V oyéon
EE=0PE=0)+1P¢=1)=p.

[apopoinwg, n pony tdéng r elvou
E=0"PE=0)+1"P(¢=1)=p.
H diaonopd divetar and tn oyéon
Var(€) = E (€ - B¢)" = BE = (E)” = p(1 - p).
A¢ e&etdooupe 10 yepnd ddpotopa

Sn :2&-.

H xatavopr authc e tuyadag petofAntig ivon diwvupx pe napopétpoug n xou p. H péon
Tipn) unopel vor utohoyiovel xat’ eudelay and Tov TOTO NG BwVUXAS xoTavouns 1, Bdoel Tou
Yewprpatog 1.1, wg €€

ES,=E) &= E&=) p=np.
1=1 i=1

i=1

43



Hapdyota, and to Yedpnua 1.3 xar v aveloptnoia v &, 1 Slwonopd tng S, unoloyiletar g

Var(5,) = Var Z&) = Var(&) =Y p(1—p) =np(l—p).
i=1 =1 =1

3.2 Tuyalog mepinatog

Ac¢ drevpiivoupe Aiyo Tov oploud ¢ .. Bernoulli wote v nepthopBdver xat T.4. mOL Tolpvouy
0o omoleadnnote TWES xar Oyl unoypewtxd Ti¢ TweS 0 xou 1. Etot ac unodéooupe o1t §;
efvar ot (aveZdptnree, wdvopes) T.u. mou maipvouv v T 1 ue mdavétnta p xow —1 ye
mdavétnta ¢ == 1 — p. 'Eotw

Sn = Zn:fl, SO = 0.
i=1

H avélgn auty) ovoudleton anAdg tuyaiog mepinatog xon Topd To YEYOVOS OTL 0 0pLloUoS TG efval
e€oupeTixd amhog Tapouatdlet evitapépouoa GUUTERLPOpd. And Quox) drodm, yio vo BOTOVUE
EVOL GUYXEXPUIEVO HOVTEAOD, UTOROUUE VO PAVTACGTOVUE EVA CWUATIBIO Tow xiveita 6Tov 0pt{6VTio
a&ova xatd axépata Briwota. Kdde gopd xdvet éva Priua, npog ta de&id ye mdavotnta p 1 1pog
o optoTERd e mbavotnTa g. S, elvon 1) anéoTaoT TOU CwPATIdoL and To UNdEV YETd and n
Tétolo Prpata. Xuyvd Yo yenolonoliooupe eniong Ty exdva Tou taixtn mou touilel wa oelpd
and maryvidta, 610 xodéva and o onola xepdilel Eva eLp® PE TAVOTNTA P 1 YAVEL EVAL EVEPW
pe mdavotnta q.

o H yéom 1uf tne neprovoiag Tou nalxtn t ypovixh ouyufnetvau EY 1 & =Y | E& =
2icp—a=n(p—q)

e H Siaonopd tne meptovaiag tou maixtn eivon ) ypowixh, otyph n eivon Vard ! & =
>oiy Var(§) = 371 4pg = 4npg.

o H xotavoun tou Sy,, n=1,2,..., eivon Siovopinn, xat yio yeydAa n unopel vo npoceyyt-
oVel ye axpifeta and v avtiotoyn xavovixn xatavouy|. Eivar edxolo va Samiot@oouye
ot 6t 0 apriudg T Brudtwy, n, elvan dptiog apriudg, Téte xou 1) Yo Tou cwuaTidiou,
Son, etvon dptiog apriude. Avtiotorya, étav T0 1 elvar Teptttde, X 10 Sy, elvar TePTTHC
apripde. Tha vo oupfel to evdeyduevo {Sao, = 2k} Vo npérer, av u eivar o apripde Tov
+1 xou d o aprdpds Twv —1 va éyouvue u+d = 2n xou u — d = 2k an’ 6nov mpoxinTEL
onu=n+kxud=n—k Xuvenoc,

u+d u 2n n n—
P(Sznz%):( y )pqd=<n+k>p+kq”“, —n<k<n.

Hopbuotw, v 1o evdeyduevo {Sant1 = 2k + 1} Ya npéner va éyovpe u+d = 2n+ 1 o
u—d=2k+1Hu=n+k+1xmd=n—Fk Zuvenwg,

+d 2n+1 _



3.3 To mpofAnua TNg «XATACTROPNS TOL TAIXTN»

3.3.1 H niavotnia XaATAcTROPNS

Ac unodéoouye tdpa 6Tt 0 TalxTNg TalEl cUVEY®S Ewg 6Tou Eite xepdioel a eupd elte ydoet b.
Loo80vapa, uropolue vo utodéoouue 61t 0 TalxTng Eexvd ue apyixt| Teplovaio b xat GToryNua-
Tilet pla povdda xdde opd ewe btou eite va ydoet dha tou ta yphuata (neptoucia 0), eite va
xepdioet a eminhéov (ouvohxn neptovsia a+b). Enopévee, 1o yevixd npdBinua tou xohobpeda
va Moooupe eivon va unohoyiooupe ty mdavétnta P(z) évac anhde tuyaioc nepinatog nov
Eexwvdel and 1o To onuelo x elte va xatodhget oto 0, eite oto N, 6nou 0 < x < N. 'Eyouue

™ oo oyéon
P(z) =pP(z+1)+qP(z - 1), r=0,1,2,...,a+0b. (3.1)

HE TiC apytxé ouvinxeg
P(0) =0, P(N)=1. (3.2)

H (3.1) eivon wo ypouuixt, eZiowor Sapopwy deltepne tding pe otadepolc ouvteheotée. (Ila-
PUTEUTOUPE TOV avary Voo Ty 010 tapdptnua §3.10 yio Ty pédodo hiong v eElo®oE®Y auToOY.)
H yapaxtnpiotieh e€iowon e (3.1) ebvor n A = pA% + ¢ 1 omota éyer 800 hoeic, Ap = 1 xa
A2 = q/p. Av p # q 161€ o1 pilec autée efvan dropopeTinéc xon 1) Yevixh) Aoon tne (3.1) ebvon

P(z) = ChA\T + CaA5 = C1 + Ca(q/p)”. (3.3)
Ot 8%0 otadepée, C1, Oy, npooplopilovton and tic optaxéc ouviixes (3.2):

Ci+Cy = 0
C1+ Cag/p)™ = 1.

Ané 1o clotnua autd tpoxintel 6T

Cy=-Cy=(1-(g/p™)"

xon avtixadiotdvTag oty (3.3), €youue
X
)
p
)= N
)
p

H éxppaon yia my mdavétnta emtuyiog oty nepintoon nov p = ¢ = 1/2 pnopel va Ppedef

P(x xr=0,1,2,...,N, p#q. (3.4)

eOxoha and v oyéon (3.4), ypnowonodviac tov xavéva tou de 1’ Hopital. Av z > 0,

Yétovtoac y = q/p, apxel va Bpolpe to bpto

x 1

. 1—y . —xy*~ x
im —— =lim —————— = —.
y—11— yN y—1 —(N)yN_l N



MéavéTnTa ViKNg Gav cuvdpThon Tng EmifeTiké Manxvidi {Mévedog

APXIKAG TTEPIOUCITE TOU TrUiKTN oToIXAMaTOC 10 popic MEyaAUTEPOD)
1 -
09 b 1-
Loa |- R g
b ol _ hatt . e P
= gg R o SOEEE.
e e - =
T T~ L LTTTTEEPRIY A A R M
.E 0 o Tl E L e
L T (e i I 5 SRR
E [ G g A = 03 +--------- rals sl
’ Lo Sy e
T :
0+t P
o 0 0O O 9o 0 o o 9 o O ar t f t f t f t f t !
- N mo= W oW~ o o g O~ ™ om o= W W o~ mom O
Apyikij TEpIOUTTR TOU TTOdKTH Apxiki Neprovoio
—— Monte Carlo Las YWegas Aikaio Tagwidl | |+Mnnte Catlo —m—Las Vegas — Afkmio Maywid

Eyfua 3.1: H xataotpogh tou malxtn. X10 apiotepd oyfua to péyedoc Tou oTorfuatog
elvor 1000 € ¥10 8e€i6 ye péyevoq otoyyfuatos 10000 € o mbavétnta emtuylag eivon moh)
weyohbTepn.

Av z =0 t61e P(0) = 0 Aéyw e optaxtic ouvifixne. Xe xdde nepintwor éyouge Aotndy v
oyéon

T _1

P(x):N, x=0,1,2,...,N, P=q=g (3.5)

Loy eQappoy Tou Tapamdve THou ag unovdécoupe OTL xdnolog nullel TN POUAETA GTOLYNUd-
tiCovtag xade gopd 1000 € oto xdxxwvo. Ag unolécouye 6Tt 0 malxtng Eexvd pe 50000 € xon
natler ouveY DS €wg GTou Elte Vo ydoel Oha TOU Ta YPHUATA 1) 1 CUVOALXT] TOU Teptouaia v GUd-
oel Tic 100000 € ondte xar @edyet and 10 xalivo €YovTog SITAACLACEL TO 0PYIXO TOU XEPAANO.
Y10 Monte Carlo 1 poukéta €yer 37 apriuoic, 18 yadpoug xon 18 xbéxxivoug xou To undéy mou
elvor mpdowvo. Xuvendg 1 mbavétnta emtuylag o xdie mouyvidt elvon p = % ~ 0.486. Xto
Las Vegas ot mbavdtnteg emtuylag efvar wixpdtepeg enetdn undpyouy dvo npdotvol apriyol, To
0 xar o 00 xou emouéveg p = % ~ 0.474. ©a vnédete xavels OTL aUTH N wixpr TapéxxAion
oev Vo emnpéale dpopatind to anotéheopa. Bhémovue duwe 61t oto Monte Carlo n mjavétnta
va xepdioer tehixd o maixtng elvar e téEne tou 7% eved oto Las Vegas eivou apehntéal Me
emieTind maryvidl T npdypato PEATIOVOVTOL ONUAVTIXG, EVE, av eV uthpye npdotvo (dixao

maryvidt) 0 mdavétnta tehixhc emtuyiog Ya Hrav guoxd 50%.

3.3.2 O pé€ocog ypovog SLdpXELNG TOU ALY VIOLOU

‘Eoto T(x) o péooc ypdvoc péypt vor TEAELOGEL TO Tawyvidt pe apy | neprovsio &, acyétwe av

TEAELOVEL UE VIXN 1 XATAGTEOQT, TOU TaixTy. AvdAoya Ue TO oV 1O TEMOTO Touy VIOl etvan vixn 1



ATt and 1o X 1) neptousta Tou Talx Ty Vo petanndrioet oto ¢ — 1 1 610  + 1 eved Tawtdypova
o €yet mapéhdet wla ypovixn povdda. Enopévews woylel 1 avadpopixt| oyéon

Tx)=1+pT(x+1)+¢T(z—-1), z=1,2,...,N—1, T0)=T(N)=0. (3.6)

H rapamdve yeaguxy e&icworn diagopndv elivon un opoyeris, deutépag Tdlewe, ue otadepoic
ovvteheotéc. H aviiotowyn opoyevic e&iowon, pT'(xz + 1) — T'(x) + ¢T'(x — 1) = 0 eivou 7
(Bt 6mwe xan 7 e€iowon yio TV xatacTpogh Tou madxtn xar €xel Yevixd Aon C1 + Ca(q/p)”®
6tav p # q. M ey MNoon e un opoyevolc eliowone Peloxetar ebxoha av doxiudoet
xavele wa ypoppxr ouvdptnon e popehic T'(z) = Az + B. Ou npénet va woylet Az + B =
1+ p(A(z +1) + B) + q(A(x — 1) + B) vy xdde x, npdypo tou ouufBaiver av xou pévo av
A=1/(qg—p), B=0. Enopévuc, odupwva pe to napdptnua §3.10, 1 yevueh Ao tne eioworng
(3.6) eivan

T(r) = = +Ci+ Cala/p)" (3.7)
Ané Tic opraxée suvifixes e (3.6) €youue

Ci+Cy = 0
N N
—— +C1 4+ Ca(g/p)” = 0
q—p

X0l ETOUEVKSC
N 1

q-p1-(g/p)N’
Avtixathotdvroag Tic tpée autée otny (3.7) €youpe
T N 1-(q/p)°

e = = " a=p 1—(q/p)N (38)

Cr=-0Cy =

3.3.3 H mwavoyevvAipia Tou Yeovou diapxeiag ToOu oy Vidlov

‘Eotw T, yio tuyala uetaBAnt nouv cupBohiler tn Sidpxeia Tou TaryVidlol ZeXvavTag and 1
Véon x. ©éhoupe va Bpolue tny xatavour) e T, 7, w0odivaua, Ty mdavoyevwnted e,
E2T=. Eiva cagéc 6t

Tpr1  av 10 TPOTO P elvon Tpog To Ve
T,=1+
Tp,—1 av o TpWTO Pripa elvar Tpog TaL XATw
OpfCovtag v T.u.
?, z 2 ’ 4 4
1 av 1o mpdTo Prua eivon tpog ta nédvw, (cupBaiver pe miavéTnTa p)

0 av o npwTo BAua eivar Tpog ot xdtw, (ouuPBaiver ye miavétRTa ¢ = 1 — p)

uropolue va ypddoupe
Tx =1+ fo-&-l + (1 - f)Tx—l'



AopBdvovtag urn” 6dwv pag 61t 1 € etvan aveldptnty and 1ig Thy1, Tp—1, %ot nofpvovtog HEoEg
TIES €y oupE
E2Te = (pEzT“'+1 + qEzT'”*l) ,

A, ue Tov oupPohiopd ¢y (2) == Ezle,
(ba:(z) = p2¢x+1(z) + qz¢x—1(2)

we optaxéc ouvifixec ¢o(z) = oy = 1. Egopudélovtac tnv pedodohoyio tne napaypdgpou 3.8.2.
BAémoupe 6TL 1 yopaxtneloTix e&lowan Tng avadpoutxic oyéong eivon n

pzp’ —p+qz=0

e ptlec

1 — /1 — 4pqz? 1+ /1 —4pgz?

L= 2pz @ m= 2pz

E¢’ 6c0v pg < 1/4 (pe wobétnia dtav p = g = 1/2) xan |2| < 1, 4pgz? < 1 xou enopévec btav 1
petofAnty 2 ebvon mporyportind, ot 800 pileg TNg mapandve eElowong elval TEAYUATIXES XL OTAY

-1<2<1,0<p1 <1< pa. Etoy,
Pa(2) = C1p7 + C2p
6mou, AOYw TwV oplax®dY ouvinxdy, ot otadepéc O, Oz, mpoodiopllovtal and to olotnua

1 = Ci1+ 0y
1 = Clp{V—FCQpéV.

Eropévac éyoupe 1 — ph = Ci(p) — pd’) xo

1— N
Cr=F~x—x PzN xou Cy=
P1 — P2

1—p}

pY — p

7 o~ 7 N AN 4 i
H mdavoyevvhtola Tng Sidpxetag tou oy vidiol diveton and tnyv oyéon

1—pf 1—p7
$2(2) = P — v Ps- (3.9)
’ pY —p§ pY —p§

Ané v (3.9) uropei xaveic (petd and unohoyiopolc) va Beel wa €xppac yio Ty ndovotn-
o va Stapxéoet To many vidt k Bripota, 1 ovdhuor evon Sume nepimhoxn xou Yo Ty nopaieldouye.

Oa egetdoouye Ouws TNV e€Xg EBIXN TEPINTWOT TOU TUPOUGIALEL EVOLAPEROY:



3.4 Tuyalog nepinatog pe apvnTixy tdon
Ovopdloupe tdon (drift) tou Tuyaiov neptndtou v wéon tunf tou Pripatoc:
E& =p—q.
Aq vnodéooupe o1t p — g < 0, dnhady ot o naixtng nailer €va dBuouevég YU autdy momy vidL.
EextvovTag Ue dpyxd xe@Aiouo a, unovétoude 6Tt 0 maixtng dev YETEL dvw Oplo GTO OGO

mou Véler va xepdioel, dnhady ouveyilel va nailet en’ dnepov, péypl va xataotpagel. Ag

Eavaypddoupe v (3.9) ot wopen

6mou 0 < a < N. H nepintwon nou o naixtng dev ¥étet dvw 6pto tooduvopet ue N — oo.
AoapBdvovtag un” odiv 6t p1 < 1 < pa, Bhémovye 6TL 1 TIJAVOYEVYHTELO TOU YPOGVOU TOU

Touyvidtol €yet TNV Lopen

LEA 4qu2> . (3.10)

‘Aocxnon: Trohoylote Tny péor Tiun Tng didpxEeLdg Tou Touy VIS0l aduTr TNy Tepintwon xad g

xot TNV 0loTopd Tou TopaywYICovtag Tov Tapandve TOTo Yid TNV THavoyEVVHTELA.

I va xatavoriooupe xahGTepa TIg WOIOTNTES TNG XATAVOPRE NG omolug 1 mdavoyevvitpta

dideton and v (3.10) ac Yewprooupe apyixd 61t a = 1. Téte éyoupe

1—+/1—4pqz2 (3.11)

2pz

Ac Yuundoiye 611, olupuva pe to Stwvumxd Yedpnua, dtav |z| < 1 woydet o avdntuyua ot
oepd V1I—x =3, (17/12) (—z)™. Or axbéhoudor unoloytopol pag divouv wior xahbTepr 10€a



YI0L TV LOPQT] TV GUVTEAEGTMV:

7N
[S—
O~
)
~_
Il
[—

12\ 1
1 2
2y G-n 1
2 1-2 8
12\ _ WG-DGE-2 1
3 1-2-3 16
1/2) _ DG -DE -2 L -—n+1) _ (_1)%11.1.3...(2”_3)
n n! 2nn!
gy L12:830405-(2n—4)- (20 —3) - (20— 2)
B nl212-4-6- (2n — 2)
_ (_1\n—1 (2n_2)'
= 1) n!(n — 1)12n2n-1
|
22n=Ipl(n — )!(2n—1)-2n 2n — 1 (n!)24n
_ (_1)n—1 1 2n i
B 2n—1\n ) 4n
O yevixdg t0nog mou unohoyioaue toyVel yia n = 1,2,3,.... BUVEN®OC, Ol TUPANIVEL UTONOYL-
ouol odnyoly oty oelpd
= 1/2 > om—1 1 2n T\
v +;<n>(x) +n§:1( ) 2n—1<n>(4)
> 1 2n AN
= 1- d
; 2n —1 < n > <4)

‘Etot éyoupe

L— V1 —dpgz2 (2p2)_1§: 1 (2:> (41?‘122)”

2pz = 2n — 1 4
1 o 1 n S

H napandve avdivon pag delyver 6TL 1) xatavour) Tou ypévou uetdfBaong and to 1 oto 0 didetan

and 11 oyéon

1 1 /2
P(T=2n—1) = 2an_l<:>(pq)”, n=1,23,... (3.12)

P(T=2n) = 0, n=123,...



And v xatavour| auTH UTOPOVUE VO UTOAOYIGOUUE TOV Y00 WS

ET - Zl(2n _DP(T=2n—1) = ;pz (%f:) (p)". (3.13)

n=1

Treviupilovpe o1t 1 nepintwon mou e€etalouvye eivar 0 p < q. EZetdlovtac v ouvdptnon
f(p) = p(1 —p) étav p € [0,1] napatnpolyue 6t naipver tpée oto didotnua [0,1/4] %o
ouyxexpiéva v péyiotn TR dtav f(p) = 1 —2p = 0 dnhadh yio p = 1/2. H upd tov
weyiotou ebvon f(1/2) = 1/4 xa ouvende éyovpe 0 < pg < 1/4. YTrevdupiloupe enione oL,
and tov tHno tou Stirling, woybet 1 acuunTwTIXG oYéom

<2: ) (pg)" ~ <%n

XL OUVETOC 1 oetpd oty eliowon (3.13) ovyxhiver dtav 0 < p < 1/2 xou anoxhiver dtay

p = 1/2. H tp# tov yéoou ypbvou petdfBaorc unopel vo uvnohoytolel mohd ebxoha and tny
avdAuon Te®TNS UeTdBaong »wg e€Xg

ET =q-1+p-(1+2ET)

Tou Sivel
oy —
q—p
H 81 oyéon npoxinter xou and v (3.13) oddd Befaiwe pe peyarltepo x6mo. To Siwvumxd
Yewpnua pog divel tny oyéon

1 _ i(:}>(_x)n

1—2 n=0
T e [ e ekl L) P
n=1 '
n=1

_ i (i":) (g)" (3.14)

7 4
xal oLUVERMS, YEtwvtag & = 4y,

)

n=1 1_y

Anéb v nopandve oyéor, ouyxpivovtog e v (3.13) tpoxinter 6Tt

1 1 1 1 1
FT=——ou —1)=— [ — 1) = ——.
2p <\/1—4pq ) 2p (q—p > q—p



3.5 H apyn tnc avaxhdoewg

Oa Eexwvroouyue e€eTdlwVTAG T0 axOAoVY0 GUVBLICTIXG TEOBATUA TOU AVAPERETAL OTIS TEAY o=
Tomomoelg evog Tuyaiou epimdtou: Mog evbiagépel va Tpoodiopicouye Tov aptiud Twv SuvaTmy
povoratidv (dnhadr twv duvatdy Tpénwy vo petafolpe) and to (0,a) oto (n,b). To epdnua
elvon ebxoho. Av 10 b — a eivon dptio, TéTE %ot TO M MEETEL Vo elvon dpTio 1) BlaPopETIXG, AV TO
b — a elvor mepITTO TOTE XA TO N MEETEL VA EfVAL TEPITTO TPOXEWEVOU VA UTHOYOLY UOVOTATIA

ané 10 (0,a) oto (n,b). H ouvdfxn auth unopel vo exgppaotel 100divapa we e€fc.

YuvOhxn 3.1. T vo eivar duvatdy va petafel 10 cwpatidio and to (0,a) oto (n,b) da
TEENEL 0 M+ a — b va elvon GpTiog apriuog.

’ / s
Y auth| v nepintwor,

7 7 4 n
aprdude povonatidy and o (0,a) oto (n,b) = <n+b_a>. (3.15)

2
H rapandve oyéon mpoxinter and to axdhouvdo emiyelpnua. Ag goaviaotolue uio xdATn ye n

7 4 7 4 4 4 4 4
o@oupidia, u and ta onola elvon xdxxvo xar ta unéhotno d umhe (dnov guoxd n = u + d).
Bydlouye ta ogaupidiar amd v xdAmn €va—éva, yweic enavdideor, xou xdde popd mou Pyaiver
Eval oatpldlo POy wEolUE TEOog Tor BEELd xuTd €val B XAt THUTOY POV TEOE To TAVW, oV TO
o@oupidlo elvar xdxxwvo, 1 Tpoc Ta xdTw, av 1o ogatpido elvan pmhe. T vo ndpe and to (0, a)
oto (n,b) Yo npénel 1 dropopd Twv Brudtwy tpog ta Tdve peiov to PAUATE TPOS Tl XATW VAl
ebvor b — a xat enopévwe o apliuods TV XOXXIVWY xat UTAE opotptdiny Jo TEETEL Vo IXavoToLel
TIC OYE0ELC

u+d = n,
u—d = b—a.

Suvende, u = 2= d = =Lt Oy §ho autéc noobnteg eivan axéponol aprdpol av 1

4 7 4 7, 2, 4 7 4
ouviixn (3.1) wyler. O oprduds v SlaQopeTix®y Lovoratidy eivat (Blog pe tov aptdud twyv
SlopopeTix®y Slatdlewy N = u + d ogpuptdivy u and ta onola elvar xdxxiva xon Tor uéhotna d

urhe o onofoc BeBaine divetar and o de&i wéhog tne (3.15).

Ac vnohoyiooupe tdpa Tov aptdud Twv povoratidy nou tnyaivouy and 1o (0,a) oto (n,b)
Xwpis va eyyilouvy to undév 1j va méprovy kar kdtw ané avtd. O unohoyiopds autdC Yivetar ue
10 €€h¢ anAd emyeionuor: Ac avaxAdoouUE WC TEOS TOV dEOVA TOU YPGVOU TO dpyIxd TURUA TOU
povornatiot and 1o (0, a) péypet o TpdTo onueio tou to povondtt ayyiler to pRdev. T topd-
derypa oto oyfua and 1o (0,3) uéyet to (5,0). To unbdhono Tuhua Tou povonatiol napauével
avadrolwto. ‘Etot, ato oyfua éxoupe éva povorndtt and 1o (—3,0) oto (21,4). Ilapatnpolye
6TL 1 Srodtxaoion auT efvol aUEILOVOSTUAVTY Yia To LoVOTdTia, dnAady 6Tt o xdde povomdtt
mou Zexwd and 1o (0,3) xar myyaiver oto (21,4) ayyilovras to undév 1 négrovtag kdrw an’
avtd avtioTolyEl, ue Tov 1pdéno nou nepypddoue, éva povorndtt nov Zexwd and to (0, —3) xau



Yyfua 3.2: H apyr} tng avdrkdaons. Hapatnpeiote 61t yio xdde povondtt mou Eexwvdel and 1o
(0,3) xou xatahfyer oto (21,4) eyyiloviac to undéy, ¥ xar néproviac xdtw an’ autd, LTdpyEL
éva povadixd povondt nou Eexwvd and to (0, —3) xou xatakfyet oto (21,4).

mnyoiver oto (21,4). Avtictpoga, yio xdle povondtt and 1o (0, —3) oo (21,4) avuiotoryet éva
wovordtt and 1o (0,3) oto (21,4) nov ayyiler 1o undév 1 néyprel xdtw on’ auto.

‘Onwe eldaye and v napandve culAtnom, YEVIXELOVTAS, 0 apliuds TV LOVOTATIOY And

0 (0,a) oto (n,b) nou eyyilet ¥ néptel xdtw and to undév eivon icoc pe tov oprdud Ty

povoratidy ané 1o (0, —a) 610 (n,b) mov etvor (nibia) (Aol THEO N (AT TEPEYEL U XOXKIVL
2

xou d umAe oGauipidia Tou txavomooly T U +d = n xu u — d = b+ a xon ouVENHE U = 7’”3“
xou d = =0=2). o
apriude povoratidy and 1o (0,a) oto (n,b) n n
Tou dev ayYilouv To undév 1 yivovton apv- = <n+ba> — <n+b+a) (3.16)
’ 2 2
TIXA

3.6 Ocewprpota KdAnng

H ovopascta autr (anbédoor ota ENAnvixd touv bpou ballot theorems) mpoépyeton and éva npod-
BAnua tng Yewplog mbavothtwy e YeYdAT totopla xar ToAAES eqopuoyéc. Xtny amholotepn
nop®” Tou To TEOBANUA £xEl w¢ eENG:

Ye pla gneogopia ue 500 vrnodmeiove, o A naipver a Pgouc xat o B naipver b Yrgoug, 6mou
a > b. Tlow etvon 1 mdavotnta 6Tt xatd TNy xataétenon v Phewy o A npornyeltal mdvta
tou B; 'Onwe Yo Sobue 1 andvinor diveton and tnv e€¥g amhy ayéom

a—>b
a+b

P( O A nponyeiton ndvta tou B) = (3.17)



Hpdrypoartt, yia vo tponyeitar ndvia o A tou B xatd tnyv xotopétpnon npénet npdta on’ Oha 1
e TN Yrpog va etvon utép Tou A, mpdypa nou ouuPalvel ue mdavoTnTA
a
a+b

(3.18)

Yn ouvéyeta Yo mpénetl To govorndtt tou tuyoiou neptndtou and to (1,1) oto (a+b,a —b) va
unv ayyiZet o undév 1 yiver apvntind. XpnotwonowsvTag tny apyn Tng ovaxiaong PAETovye Ot

7 ’ a+b—1 ’ 4 ’ 7 a—l—b—l _ a+b—1 7 7
undipyouv ouvohd (“1°7Y) povordma omé ta omota pévo ta (Y107 — (4377) etvon auotnpd
veuxd. Eq¢ doov 6ha ta yovormdmia eivon toonidave, n mdavotnta va tponyeitaw o A tou B

wéyper 1o Téhog TNE xatauéTenone Bedopérou ot Tpe THY MPWTN Prgo eivon

(D - () b _a—b (3.19)
(5 (o e e |

MolanhaordZovrag Tic (3.18) xar (3.19) npoxintet n (3.17).

3.7 Nopuot t6&ou nuitovou

H xatovour t6€ou nuitdvou elvol GUVEYHEC XATAVOPT Ye TuxvoTnta Tdavotntog

1

)

0<z<l. (3.20)

Acdoyévou 6Tt
/ dz P / dy 2arcsiny + C
—_— = ———— = 2arcsin
vVl —x) V1—192 Y
6mou Yy = /T, éyoupe
2 .
= = arcsin \/z, 0<x <1,

v du
=) _/0 my/u(l—u) ™

Avth 1) ouvdpnon xatavourc ovopdletar xatavopr) TOEou NUITOVOL.

0.00 | 0.0000 0.50 | 0.5000
0.05 | 0.1436 0.55 | 0.5319
0.10 | 0.2048 0.60 | 0.5641
0.15 | 0.2532 0.65 | 0.5970
0.20 | 0.2952 0.70 | 0.6310
0.25 | 0.3333 0.75 | 0.6667
0.30 | 0.3690 0.80 | 0.7048
0.35 | 0.4030 0.85 | 0.7468
0.40 | 0.4359 0.90 | 0.7952
0.45 | 0.4681 0.95 | 0.8564
0.50 | 0.5000 1.00 | 1.0000




Eyfua 3.3: H muxvotnta mdavétntag t6€ou nuitévou.

Yy 3.4: H ouvdptnon xatavounc 16Eou nuitévou.



Syfua 3.5: O ypdvog tehevtaiog entoxedmne oto 0. Xto nopandve oyfua Log = 12.

3.8 O ypdvog teleutotog enloxedhng oTo UNdEY

‘Eotw Lo, 0 tehevtaioc ypdvoc yia tov onolo évac anhde, oupuetpixde (dnhadh p = ¢ = 1/2)
tuyaioc nepinatoc {Sp}n=0,1,2 emoxépinxe 1o 0 oto didotnua [0,2n]. Me Bdon avtd tov
ovufBohiopd, to evdeyduevo {La, = 2k} tautiletar pe 1o {Sop = 0,5%+1 # 0, Sopt2 #
0,...S9, #0}.

Xenowonoldvtog 1oV cUUPohoud

o del€ouye 6Tt

Oewpnua 3.1. O ypdrog tedevtaiag eniokeyns oo 0, péoa oo tidotnua [0,2n], €vés ando

OUHHETPIKOY TUYAIOU TepindTov éyel TnY katavoun
P(L2n = 2]’{7) = U2kU2n—2k, k= Oa 17 27 sy N (321)

H xaztavoun mov meprypdgetar and tny ekiowon (3.21) ovopdletar dakpiey katavoun téEov

nuITovou.

Ou Eextvhiooupe pe 10 axdroudo

Adppa 3.1. H mbavétnra o tuyaios nepitatog tny tnv ypovikn otyun 2n va ppiciketar 0to
0 etvar ion pe tny mbavétnta va unv éyer moté Ppelel oto undéy ng oryués 2,4,6,...,2n
onAaon

P(Sgp, =0)=P(S2#0,5#0,5 #0,...,52, #0). (3.22)



AmodeiEn ARRPATOG: Zexvaue Ye Ty napathenon ot

1
P2 #0850 70.5 70, -, 5m £0) = P52 >0.8>0., 5 > 051 =1)
1 n
= §ZP<SQ>O,S4>O,,S2n22r|51:1)
r=1
1 n
+ QEP(SZ<O7S4<O,7S2n:_2rr-|51:_1)

= ) P(S3>0,8>0,..., 8, =25 =1)

r=1
/4 4 4 7 /4 7 7. 4 z
onou 1) teheutaia wodTNTa dixanoloyelton AdYw NG ouupeTplag Tou amhol Tuyaiou TEPLTATOU.
AMNG 0 aprdude Twy povoratidy and to ornpeio (1, 1) oto onyeio (2n, 2r) nou dev yivovtou toté

apvnTxd 1 undév etvan {oog ye (%’;::) - (nzfr__ll 6nwe npoxintel and tny (3.16). Tuvenog,

2n —1 2n —1 1
P(SQ>0,S4>0,...7S2n:27“’51:1):<(n >_< " ))2271—1

n—r n—r—1

X0l EMOPEVKS

P(Ss #0,84 #0,56 #0,..., S5, #0) = zn: <(2:__:) - (n2fr__11>) QTl,l

r=1
1 2n —1
ot p-1
B I 2n-1! 1 2n—1)!-(2n)
22 Ipln — 1) 220 pl(n—1)!-n

= P(S2, =0) =: ugy.
Auté ovpmhnpover Ty anddelr tou Mupatoc. H anddetln tou dewphpatog eivan todpa dueon

Anodegn touv Oewpnpatog: Hapatnpodue 61t

P(Lyy, =2k) = P(Sa, = 0,541 # 0,542 #0,...,5, #0)
= P(S9 = 0)P(S9%+1 # 0, Sok42 #0,...,S2, # 0[So = 0).

O mp®tog 6po¢ TOU TUPATAVEL YIVOPEVOU elval €€ 0ploROoY Ugy EVK 0 BEGTEPOS VoL Uy ok UE
Bdor, o mponyoluevo AMppa.

7 4 ’ ’ 7 14 z 4 Ié
H ovopasia «véuoc 16Zou nutdvouy Paoiletar otny e€¥g npocéyyion: And ta mopoamdve

p(Lan 26\ _ (2K (2n-2k\ 1
on  2n) \k n—Fk ) 22n°

Ané v acuuntwxy oyeon tou Stirling €youue (2:) 2%” ~ \/% SUVENOC

€youpe

Lo 2k> 1 1
P ( SIS - |
2n  2n)  w\k(n—k) ””m
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Eyfua 3.6: O vépog nutdvou Yo Tov ypodvo teheutalag enioxedmng oto undév. To avetépw
loToYpappa Tpoéxule and tpocopoinon 100,000 tpaypatonoioewy evdg Tuyaiov nepindtou ue
100 Bruota. Hapatnpeiote 610 oyfua 6Tt oyeddv o 16,000 nepintwoelc o tuyaiog nepinatog
ebvor médvto Yetixde 1 mdvta apvnTinde.

And 1o avotépw, Vétoviac ¢ = k/n cupnepaivoupe 6Tt 1 axohoudia tuycinv peToBAnTGV
1

X := Loy /2n ouyxhiver xatd xatavopr, otny X pe nuxvotnta ndavétntoe f(x) = T
™ r(l—x

omov 0 < x < 1.

Adppoa 3.2, H mbavétnra o tuyaiog nepitatog nov Eexivder and to undév va Ppioxetar ndAi
0T0 UNOEY TV XpOoviKY oTIVUL 2N, Uz, kai 1) midavétnta va PpiokeTal oto undév Tny X povikn
oTyun 2n yio TpdTn Qopd gurdéovtal pie Tny avadpopukn axéon

n
Ugn = Y faktion-2k- (3.23)
k=0

Oewpnpa 3.2. H mbavdtnta by 2, 0 tuxaios tepitatos va eivar Petikds ota 2k and ta 2n
Bripatd Tov didetar ané tov vépo tééov nuuTdvou,

bok2n = U2kU2n—2k- (3.24)
Anodedn: Ou anodeilouye Ty npdTaoT Ye enaywyn og npog n. T n = 1 apxel va det€ouye
6t bp2 = upuz xat bao = ugug, mpdypo mou elvan Tpogavéc. XTn cuvéyeian unodétouue OTL

yioo xdde m = 2,3,...,n — 1 woybet 6T bag 2 = UokUom—2k Y xd0e k = 0,1,2,...,m. Ou
detloupe 61 1 (3.24) wydet yia xdde k = 0,1,...,n. Ioyvpilduaote bt toyldel n oyéon

k n—k
1 1
bakan = 5 > farbok-oron—or + 3 > farbokan-ar- (3.25)
r=1 r=1



Hpdryuoart, €é0tw 27 0 TEMTOC YEOVOS oL 0 Tuyalog Teplnatog emOTEEPEL 610 UNndév. O mpwtog
and Toug d00 6POUC OTNY TAPATAVE EEICWOT AVAPERETAL GTNV TEQINTWOT 0 Tuyalog Tep(naTog
va efvan Btapxme VeTndg pé€ypl TNy TewTN ENIOTEOPY 6T0 Undév. Autéd cupPaiver ue mbavotnta
1/2 xan and exetvo 1o onueio xau népa apxel o Tuyaiog nepinatoc va eivor Yetixde vy 2k — 2r
and Tig UTOAELOUEVES 2n — 21 ypovxés oTiypés. O Bedtepog 6pog avTioToyel 6TNY NepinTwaon
ToU P€yeL TNV TpWTY emoteo®r 0To 0 0 Tuyalog Tepinatog HTay apvnTxds. And TNV EmaywYLXH
unOUES bog—2r 2n—2r = Uk—27U2p—2k XU bog 2 —2r = Uk U2y —2,—2k XU AVTIXANOTOVTAS OTNV
(3.25) éyouue

k n—=k

1 1
bok,2n = 5 U2n—2k > fartigg—ar + U2k > fortian—or—ok = ton_oktio
r=1 r=1
6mou, oty teEheutaia oyéon yenotporotioaue Ty (3.23). |

3.9 To péyioTto Tou TLUYAOL TEPLTATOU

Oewpnpa 3.3. H katavoun tov peyiotov tov tuyaiov tepindtov 0idetal and tny oxéon

P(Orgn%xn Sp=r)=P(S,=1)+P(S,=r+1). (3.26)

AnodeiEn: Oétovye M, := maxo<p<n Si. loylel ot

r—1 0o
PMy>1)= 3 P(My> 18, =m)+ > P(My, > r; 8, =m).

Ouwe, 6ty m > r, S, = m ovvendyeton 61t My, > r xat enogévwe 1o ded1epo dpoloua
oto Oe&i wéhog e mapandve eliowone yedpetoun we P(S, > r). Tw vo unohoyioouye o
tpwto dbpotopa mapatnpovpe ot P(M, > r;S, = m) = P(S, = 2r —m). Auté ogeileta
0To YeYovég OTL Y xdde wovomdtt mou @Udver ¥ Eemepvd To T Yol Vo XaToAREEL TEMXA OF
xdmoto m < 1 undpyel €val GANO TOU TPOXVTTEL amd auTd PE avaXAaoT, o1 optlOVTLaL YR
070 €MINEDO T TOU XOPPATION amd TNV TEAEUTALX QOpd ToL TO povondtt Bpédnxe ato 1 uéypet To
whoc. (To draxexopévo tuhua oy guiveton oto oyfue.) Suverde Yot P(M, > r; S, =

m=—00

m)=S""1 __P(S,=2r—m)= > omrers1 P(Sn = m) = P(S, > r) xou enopévae, and 6ha

m=—0Q
TOL ORIV

P(M, >r)=P(S, >r)+ P(S, >r)=P(S, =1)+2P(S, >r). (3.27)

Ané wy oyéon P(M,, =r) = P(M, > r) — P(M, > r+ 1) xou v (3.27) npoxinter dueoa
n (3.26). [ |

Emonpaivoupe dtt yioa xd0e n xon r axpiBoe évac and toug 8%o dpouc e (3.26) da eivou
YeTxdg Ve 0 dhhog Yo elvar undév.



Yyhuo 3.7 H xatavous| tou peylotou xou 1 apyh TNe avaxhaong

3.10 E&iwowoeig dLlapoptdv TpdIng xou dedTepng TAENG UE
oTadepolg CUVTIEAECTES

3.10.1 Avadpopixég e€lowoelg TepnTtng Tdiewsg e oTadepolg cuvTe-
AeoTéc

Eotw x(n) wo axohovdio npoyatixdy aptdudy Tou tXavorotel Ty avadpomxy| oyéon
z(n+1)—ax(n)=0, n=0,1,23,..., x(0) = xo, (3.28)

6mou xg ebvan pio dedopévrn apyxr; ouvifxn. H eZicworn (3.28) ovoudletar opoyeris dagpopo-
ebiowon mpdrov Baduot xar €xet Ty povadixy Ao

z(n) =xoa", n=0,1,2,3,.... (3.29)

Anodegn: Topatnpeeiote anhodg 6Tt

z(n) = ax(n — 1) = a®z(n — 2) = --- = a"z(0).
i
Eotw f(n),n=0,1,2,..., dedopévn axohoudia npaypatixav aprdundy. H eliowon
z(n+1)—azx(n)=f(n), n=0,1,2,3,..., z(0) = o, (3.30)
ovopdletar un opoyevnig dapopoetiowon mpadtov Baduol xour €xer TRy wovadixh Abon
n—1
x(n) :xga"—i—Za"*l*kf(k), n=0,1,2,3,.... (3.31)

k=0



AnodeEn: loyle 61t

n n—1
z(n+1) — ax(n) = zoa" ™ + Z a" " f(k) — avoa™ — a Z a" 'R f (k) = f(n)

k=0 k=0
xou ouvends 1 (3.31) avorotel v (3.30). |

Yy e, nepintwon nou 1 axohoudia f(n) eivar otadepy|, Snhady f(n) = b yia xdde n tdte
1 (3.31) Siver

n—1
a”—1

— np n—1-k _ nyp )
z(n) = xoa™ + kz_oa zoa" + p—

3.10.2 Avadpopixég eEloWOELE BELTERPASG TAEEWS UE CTAIERPOVE CLV-
TEAECTEC

r 4 7, ’, 7 4 4
Eotw x(n) axohovdia npoypatixdv aprdudy nou txavonotel Ty avadpopixh oyéon

z(n+2)+ax(n+1)+pz(n) =0, n=0,1,2,3,..., (3.32)
z(0) = xg, (1) =z,

omou xg, T1 elvon dedopéveg apyixéc ouviixeg. Oo SLEPEUVACOUPE TNV LOPPY TwV AICEWY TNG
rapandve Sagopoetionone. Tupatnpolyue npwta 6tt av 1 x1(n) eivar Aor tne eZiowone xa 1
x2(n) elvon wa &y hoor tne e€iowonge, téte xar o ypappukds ovvdvaouds crzi(n) + caxa(n)
ebvor emiong Aoom g e€lowong. Ipdypatt, yia xdde n woyler 6Tt

z1(n+2) +azi(n+1)+ pzi(n) = 0
xo(n + 2) + axe(n + 1) 4+ Baa(n) = 0

eq’ 60y ot x;(n), i = 1,2, etvou Moewc e (3.32). Horhamhaowdlovtag Ty tpwty e&iowon ye
€1 %At TNV OeUTERT UE C2 X TPOCVETOVTAS XAUTA PEAT, €Y OUYE

caari(n+2)+coza(n+ 1)+ a(cpzi(n+ 1) + coza(n 4+ 1)) + B (c1z1(n) + cexa(n)) = 0.

Ac¢ emyetprioovye thpa va Bpotue Moeig e (3.32): Oa Soxtpdooupe thy axolouvdia p" 6mov
0 p Yo npoadioplotel xatdAAN oL

pn+2+apn+1+ﬂpn:0

=N

P +ap+pB=0

H noapandve deutepoPdiuia eéiowaorn €yel 600 Ao,

— /a2 — 4 —a — 2_ 4
ot 20‘ P Sl Vit (3.33)

P1 =



Ac unodéoouyue mpog To Topdy 6T oL BYo pileg elvon SagopeTinée, dnhadY p1 # p2. Toéte tdo0
n Pt 600 xou ) p§ eivor hooeig tne (3.32) xou GUVEROS, e PAoN TIC TPONYOVUEVES TapATNERCELS
Hoc, Xt m

z(n) = c1p] + ca2ph (3.34)
efvar enfone Aon tne (3.32). Ot ouvteheotéc ¢, ¢, npoodlopilovial €10t HOTE VAL IXAVOTOLO)V-
Ton oL apytxég cuviixeg:

zo = z(0) =c1p) +c2pd =1+ co
r1 = z(1) = cip1 + cap2.
Ot 8%0 autég oyéoeig divouy

o = LTTOPZ ey = LT L (3.35)
P1 — P2 P1— P2
Ot oyéoeic (3.34), (3.35), divouv v Abom e avadpouxhc eiowone (3.32) pe Tic dedopévec

apytxéc ouvifxes, oty nepintwon tou ot dvo piles (3.33) eivon Srapopetinée.

Ac e€etdooupe TopA TNY TERINTWOT TOU p1 = p2. BAUTH TNV TEPINTWOT Loyl OUACTE OTL
500 Moete tne (3.32) divovta and 1 pf xon npf. Ag Sramotdoovye bt tpdypatt 1 npt elvo
Aoon:

(n+2)p"2 + apt™ + Bnpl =0 Vn
1 LoodUuVaYo
(n+2)pt 4+ (n + Vap; +nf =0 Vn
1 axdpn
n (p% +ap1+8)+ (2p1 +a)pr =0 vn. (3.36)
Eq¢’ 6c0v bpwe 1 p1 eivon pila e (3.33) 1 npdtn napévieon oty (3.36) eivar undév. Eniong,
enedn unoVéoaue btL 1 p1 eivan dimdrj pila tne (3.33), 1 Sxpivouoa

B2 —4da =0 (3.37)

10 onoio cuvendyeTon
«o
p1= -3 (3.38)

xou oLVETWS 1 devtepy napévieon oty (3.36). Etor, n (3.36) wavonoeiton yio xdlde n. Me
Bdom o mapandve 1 yevixr, hion tne avadpouixic e&lowong (3.32) 6tav ot ouvtekeotéc a,

eavomololy v (3.37) xat emopévwg p1 = p2 = — G, eivon

z(n) = c1pt + canp? (3.39)

6mou T ¢1, c2, unohoyilovtar and Tig apyéc ouVITXES WS eENG:

zg = z(0)=c1p)+c2-0-p)=c1
vy = z(l)=cprtc-1-m
U

T — pP1xo
P1 '
Ot (3.39) xat (3.40) npoodiopilouv TAfipwe TR Aoon e Sapopoedicworng.

€1 =19 AU Cg= (3.40)



3.11 IlpoBAApata

IIpdpAnpa 3.1. Avo naixtes (ag Toug ovopdooupe A xou B) nailouv xat” enavdindm évo tuyepd mowyvidt.
Ye xdde maptida Touv Moy vidio o maixtne A (mou elvon mo emdé€ioc) éyel mdoavétnTo emituyiog 0.6.
Emtuyla tou maixtn B onuatvel anotuylo touv maixtn A xou cuvenog ouyPoivel ye mdavotnta 0.4.
Trodétouue 6TL 1 xdde nopTidor Tou ManyVLBLOO elvon ove&dpTNnTy amd TIC TEONYOUUEVEC.

o) Eotw 6t ov naixtee moflouv 4 moptidec cLVOMXE XoL VIXNTAG ovaxneUoCETHL O ToXTNG UE TiC
neplocodtepes emtuylec. (Xe nepintwon mou xou ot dVo maixtee xepdioouv amd dvo maptides, plyvouy
évol Tito vouloua Yol vo. anogacicouv mtotog eivor o vixntic.) Howo etvon 1 mdavotnTa vor avornpuydet
vonthc o o emdédiog alxtne (Snhadh o maixtng A);

B) Ac unodéooupe téhpa 6Tl To TouyvIBL Bev oToportd LeTd amd xdmolo cuyxEXELWEVO aptdud and mopTideg
ahhd ouveyleton Yéypl TV TEMOTN Qopd mou o évac and Toug duo maixteg mponyniel oTo oxop XaTd
800 povédec tou dhhou (Snhadn €xer ocuvolixd Sbo emituylec meplocdtepes and Tov dhNo). Zduth
v mepintwon mowa eivon ) mdavétta va xepdioer o tehxd A; Ildoec naptidec amoutolvTon Uéypet vo
TEAELDOEL TO oY VIBL xatd Y€cov 6po;






Kegpdiaio 4

AAvociosec Markov

4.1 Ewayonyn xa Opiopnodg tne Alvcidoag Markov

‘Eotw Xo, X1,Xa,..., Xy ..., wa oxohoudia and tuyaiec petoAntéc mov malpvouy Tiuée ot
xdmowo ohvoho &, Snhady wa otoyaoTixy) avéMEN oe Blaxptd yeovo. To olvoro & do
ovopdZetar xpos kataovdoewy xon yYevixd Vo etvan évo tencpaouévo 1 dnetpo ahhd aprdunoluo
obvohro. Tuyvd 1o & Ya tautileton pe Toug PUoIXolS apLILolE 1 EVa TETEPATUEVO UTOGUVOLD
TOUC.

Oplopdg 4.1. Mia otoyaotixh avéhin Yo ovopdleton ahuoida Markov av ixavoroiel tny
AEYOUEVT Uapx0oPBLovy] LOIOTNTA, oV dMAady

P(Xn—H = in+1|Xn = in, Xn—1 = ln—1,.--, X0 = iO) = P(Xn—i-l = in—i—l’X = in)

via xdde n € N xou xdde ig,i1,...,i, € L.

Av 71 yeovixh otypn n ouuBolilel o Tapdy, 1o n + 1 10 enduevo, pehhovuixd Briua xou To
evdeybuevo {Xo = io, X1 =11,..., Xpn—2 = in—2, Xn—1 = in—1} 10 MapeAd6v ¢ Srodixaoiog
TOTE 1) potEXoPLov BTN T UTOREL Vo EXPPUOTEL EMIYPUUUATING WC:

MoapxoBiavn IswétnTa: To uéddor etvar avebdptnto ané to mapeAddy dedopévou tou ma-
pPOvTog

Av emniéov, yio xdde i, j € & xou xdde n € N oylbel 7
Xpovixf Oporoyvévera:  P(X 11 =j|X, =1i) = P(X1 = j|Xo =1)

TOTE, O «PNYUVIOUOS PETAPaoTCy amd Wal XUTACTACT OTNV dAAY Bev eCopTdtal and Tov Ypovo

xou 1) ahuotda elvon ypoviikd opooyevig.

Yav éva np®Tto mopdderypa ag eZetdooupe Ty e€fc dradixacio. ‘Evo cwuatidio yetanndd
AVAPETA OE TEELS OLapOPETIXES VETELS TIC OTOIEC UTOPOVUE Vo Teptypdouue pe to olpBoia 0,1,
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0.3

04 05 0.1
0.2 03 05
0.1 04 0.5

Syfuo 4.1 Topdderypa ahvoidag Markov ye tpeic xataotdoeic xon nivaxo mdoavoThtwy YeTd-
Baong P.

xou 2. Ac tautioouye Aoy Tov ywpo xataotdoewy .7 pe to olvoro {0, 1,2}. Trodétoupe bt
ol UETATNONOES TOu owpatdiov elaptdrvtar ard tny Jéon tov aAdd 6y and tnv mponyoluern
wtopla Tov. Luyxexpuéva, av 1 VEon Tou couatidiou eival TNV ypeovixh oTiyur n eivon ¢
(¢ = 0,1,2) téte TV ypovixy otryuh n+1 copatido Ya Bploxetar oty Vo j ue mbavédtnta Pij
6mou P eivon évac tetpaywvixde tivaxas (3 x 3 oto napdderypd pac). Epdoov o unyavioudc nov
diémer Tig petanndrioeic etvar Tuyaiog 1 Béon Tou cwpatidiou TRV ypovixh oTiyun n elvar Tuyato
petofAnty tou cupBoiilovye pe X,. And tig nupandve unolécelc BAEROVIE Yol TORAdELY oL OTL
P(X1 =2|Xo=0) = P2 = 0.1 xau P(X; =2[Xg=1)= P12 =0.5. Abyw tn¢ vnodécetc
pog 6Tt 1) xdde yetanhidnon npoadlopileton anoxAeloTixd and Tov nivaxa TavoTHTWY YETIBoong
P aveZapthitwe tne totopiog tne Sadixaciouc (dnhady twv diaboyixmy Yéoewv tou cwpatidiou)
oylet exiong, Y napdderypa, 61 P(Xy =0/ X3 =1,X0 =0,X; =0,Xg =2) = Pjp = 0.2
Me dhha Aéyia ot dradoyixés Véoeic Tou cuwpatidiou xavonowdy Tov optopd Tng dadixaciog
Markov.

Xdpwv axpiBoroyiag ag unoldéocouue 61l 1 apyxr, V€om tou cwpatdiou eivar Xog = 0. Bdoet
tou optopol 4.1 n mdavéta P(Xy =1, X3 =2, Xy =2, X = 1|Xp = 0) ypdgeton w¢

P(X;=1X3=2,Xo=2X1=1,X0=0)P(X3=2,X, =2,X; = 1|Xo = 0)
= P(X4=1|X3=2)P(X;3 = 2|Xs = 2)P(Xs = 2|X; = 1)P(X; = 1|Xo = 0)
= P21P22P12P01 =04x0.5x%x0.5x0.5=0.05.

O napandve vnoloyiopds Baciotnue amoxAeloTind 6Tov 0ploud g deouevuévne mlavotntog
xou otV MapxoBavr 1otétnTa.

4.2 Ewowoesigc Chapman-Kolmogorov

A¢ vnohoyiooupe topa Ty mlavotnTa To cwyatidlo va Peloxetat oTny xatdotacn 1 tny yeovixd
otrypn 2 8edopévou b fitav oty xatdotach 0ty ypovixd, otryur 0, dnhadh P(Xo = 1| X =
0). Ané 1o Vebpnua ohixrc mbavétntae, auth 1 mdavétnta Yedpeta wg S ro P(X2 =



1,X1 = k|Xo = 0). And tov opopd e deopeupévre mdavétnrag dpme o xdde bpoc tou
adpolopatoc unopel va ypagel cav éva yvépevo P(Xo = 11X =k, X = 0)P(X; = k| Xo =
0). Xpnotwonotwvtac todpo ty Mapxofiovy didtntoa BAEROVUE GTL 0 TEMTOS GPOS TOU YIVOUEVOU
rafpver v popeh, P(Xo = 11X = k) xou ouvenae

2
P(Xy=1[Xg=0) = Y P(X;=kXo=0)P(Xy=1/X;=k)

k=0
= PooPo1 + Po1Pi1 + PoaPor
= P% =039

4 4 4 ’ ’ 4 . ' ’ 4 4
BXénouvye dnhadh ot 1 mbavdtnTo Vo BploxXOUAcTE 0TIV XAUTdoTaoT) j weTd and 600 Bruata,
dedopévou OTL apyixd Zextvdpe and Ty xatdotacy ¢, divetar and to otoyelo 4,5 (i ypapur, J
oTAhN) Tou Tivaxa P2,

‘Onwg Yo dolue oty ouvéyela 1 Topandve avdiuor yevixeletat. Ag ouuoMoouue ue
Pi(jn) = P(X,, = j| Xo = i) v mdavétnta va feedtole otny xatdotaoy j Ty Yeovixn oTyus
n dedopévou 6TL 1 dadixacia Eexivnoe and v xatdotacy i. O anodeiloupe 6TL N Ay VLOTY
ToGOTNTA Pi(jn) Tou eCaptdton and TEElS delxTES, TOUg 4, ], xou 1, efvan {on pe v By dnhod
10 1, j otoiyeio Tou mivaxa P udwuévou otny n—oatr divaur. Bdoel twv 1dlwv enyeipnudtoy
TIOU YEYNOLUOTIOCUYE TPOTYOUUEVKC

P(X, =j|Xo=1i)= Y P(Xp=j|Xn1=kP(Xn1=klXo=1i)
ke

N

(n) _ -1
ke

Egopuélovtag tny mapandve oyéorn ylan = 2, PZ-(jQ) = rey PirPrj. Enouévec Bhénoupe ot
o nivaxac P?) umopel va exppactel oav 1o yvéuevo tne P ue tov gautd TN xot ENoywyind
BAémouye 6TL P giyoy n P". Ot diadoyixég duvdyelg Tou mivoxo miovotitoy uetdfaong tou
ToEAdElYUATOS Pog elvon

04 0.5 0.1 .27 .39 .34 .22 .388 .392
P=102 03 05|, P>=]|.19 .39 .42 |, P>*=]|.196 .38 .424
0.1 04 0.5 17 .37 .46 (188 .38  .432

205 .383 .412 200 .382 .418 198 .382 .420

PY=| .197 .382 .422 |, P°=| .197 .382 .421 |, PS=| .197 .382 .421

194 .381 .425 196 .381 .422 197 .382 421

[apatnpeiote 611 xododC 1 SOvaun oTny omolo VPOVETAL O TIVIXAS PEYUADVEL, O YRUUUES TOU
patvetal va ouyxhivouy oe xdnota optaxt Tipr. ‘Onewg Yo Sobye otny cuvéyeia autd dev elvor
xoOAOU GUUTTOUATIXG AAAG oV TLIETOC Wiol YEVIXTH IBLOTNTA TWV TVEXWY oUTMY.

O axdhoudog oploude Yo yenotpedoet apydtepa

Optopdcg 4.2. 'Evac tetpaywvinds nivoxag n X n, P, ovoudletoal otoyactinds ov



a) pij > 0y xdde i,j =1,2,...,n, xou

p) 2;212%]' =1,y xddei=1,2,...,n.

Kietvoupe v noapdypago avth pe v €€ mopatrhenoyn o OTL a@opd ToV GUUBOMGCUS.
Yuyvd, xdpw evkodias Oa ypdpovue Pi(X, = j) avtd ya P(X, = j|Xo = i), 6nAadn o
deiTng oto oUpuPodo tng mbavornrag Ya onuaiver deopevpuévn miavétnta ws Tpos TNy apxIKn

katdotaon.

4.3 1IWavotnteg petdaong xol ey ixr) XATAVOUT

‘Eotw {Xp}, n=0,1,2,..., ahucida Markov pe ydpo xataotdoewy .77, apyixéc mdavdtnres
mou divovtar and 1o ddvuopa v = {v,1 € S} xou nivaxa mdavotitwy yetdfoaone P. Ioyle
onhadh P(Xo = 1) = v, 1 € 7. Ta otoyeio autd eivon apxetd Yot TOV TPOCOIOPIOUS TwY
THovoTHTOY OTOUBHTOTE YEYOVOTOS oyeTxd ue TNV e€EMEN tne alucidag Markov. I'a ma-
pdderypo P(Xs =1, Xo =k, X1 =5, Xo=1) = P(Xs =|Xo =k, X; = j,Xo =1)P(X2 =
k, X1 =j,X0=1). O npidroc épog 010 8e€1d wéhog authc tne e&lowong propel va ypagtel ooy
P(X3 = l| X2 = k) hoyw e popxofravic didtnrac. O debtepoc bpoc ypdpeta cav P(Xo =
kIXh = j,Xo = i)P(X1 = j, Xo = i) = P(Xp = k|X1 = j)P(Xy = j|Xo = i)P(Xo = i)

onou yenotponotiooe avd TNy wapxoflovy wiotnta. Enopyévag,
P(X3=1,Xy =k, X1 = j,Xo =1) = v;P;j Pj;, P.
Me tov (810 axpiBde Tpém0 pnopolue va anodeilovue 1 yevixr oyéon

P(Xpn = in, Xpn-1="1n-1,..., X1 =11, Xo = i0)

- ViOPiOilp”ilZ'Q e P’L'nfginflpi (41)

nflin'
vi xdde n € N xau 49,41, ..., € L.

Fevixdtepa, yia xdde ki, ko, ..., kp € Nye ki < ko < -+ < kp % d9,01,...,0, € S

oy et ot

P( Xy, =in, Xk, , =in—1,--.,Xp, =11, X0 =1p)

kl P‘kg—kl . Pkn—lfkn—QPkn*kn—l . (42)

L0~ dpt17 112 in—2%n—1 in—1in

Mo napdderypo
P(Xe=1,X4=k,X3=j,Xo=1i) = PP P}

Me avdhoyo tpbmo unopodue va unohoyloouue deoueupéveg mavOTNTEC LOVOTATIOY OTO

YWEO AATACTACEWY. Tt Topddelyud, €0Te OTL pag evitagépel 1 mdavotnTa Vo entoxe@piolye



o
1—(11—[3
B

Eyfua 4.2: Ahvoida Markov pe 800 xataotdoeig

OPIOPEVES XATAOTAOELS av T6o0 1 agetnpia (ig 0T0 Tapdderypa Tou axoloulel) 660 xat 0 TeRxXGS
Tpooploude (i) etvar dedopéva:

P(Xy =1, Xo = iz, X3 = i3, Xy = i4, X5 = i5|Xo = 40, X¢ = i)
= PiO(Xl = ila v 7X5 = Z.57X6 = 26) P1011P1112 ) P'L'57;6
Py (X6 = i) PS. '

106

Y70 ENOUEVO TORADELY A EXTOS ATO TNV APETTPlA XAt TOV TEoopLoUd dedopévo elval eniong xou
EVaL EVOIAUECO OMuEloD:

P(X1 =iy, X3 = i3, Xy = i4, X5 = 15| Xo = 19, X2 = i2, X6 = i¢)
_ P’i() (X]. = 7:17 s )X5 = i57 X6 = 16) -P’L()’Ll-le’LQ-P’LQZgP’L3Z4PZ4’L5PZ5’LG
Py (Xy = i, X6 = ig) P?. P

10927 9216

4.4 Alvocideg Markov pe 600 xatactdoelg

‘Eotw X, dwdacio Markov pe 800 xataotdoeig, 0 xou 1. Mio deryyotinn ouvdptnon autic
e dadxaotog Yo uropovoe va ivon Adyou ydetv 01101011100100010. ... Ag urodécouye ot
o mivaxag mdavottwy petdfoaong etvan

l—« Q
P=
5]
Fodpouvpe P =1 — S émou I eivan o tautotnds nivaxog

10 a -«
I—[Ol} xolt S_[—B 5}
opatnpotpe 61t S = (o + B)S xm enoyoyd S¥ = (o + B)F1S, k = 1,2,.... Suvend,
ano TO BLWVUUIXG VEWPNUA EYOUUE OTL

Pt o= (1_s)n:1+é<z>(—1)ks’f = I+SZ(> "la+B)*

(a+p)"—1

_ o —1 n—1
" S = I-Sa+p)" +Sa+p)

= I+



Yuvende o mivaxag petdfaong n frudtwy divetoaw and tov tOmo

n (6]

n
10 11

mn mn B _a
pPn— [ 00 ‘o1 } — [ cwﬁrﬁ atp
a+ a+p

_a_ _—a
+(1—a—ﬁ)”[a+ “55].
a+B a+p

And my napandve oyéon Brénovpe 6t btav [1 —a— [ <1

lim P" =

n—o0

B _a
at+B a+p
B a :
at+fB  atp

Aedopévou 611 0 <o < 1 xou 0 < 8 < 1 mapatnpolye 6TL 1 tocdHTNTA |1 — a — B v mévta

WXEOTEPT TN POVADOC €XTOC OV

Iepintwon 1: a=5=1. Téral—a—ﬁ:—lxoupz[(l) (1)]

IHepintwon 2: a = =0. Térsl—a—ﬁzlxouP:[(lj ?]

XNy npwTy TERInTWoT) TapaTneolue 6Tt

PQ"—[(I) (1)} %ol PZ”H—[(l) [1)} vion=1,2,....

Ebvar cagéc 611 10 owpatido yetamndd and Ty uio xatdotaoy TNy GAAY VIETEPUVICTIXG OF
x&de Bua. Eivan eniong npogavés 61t P™ 8ev ouyxhivel dtav n — o0.

. [10
p_[“].

Ebw PAénoupe 611 10 00UATIO0 TUPUUEVEL YA TAVTA OTNY UPYLXT] TOU XATACTAGT).

Yty oeltepn nepintwon

Ko otig 8o autég nepintwoeig allel vou TUpATNEICOUUE TO YEYOVOS OTL 10 OOUATIO0
oev Zeyvael moté Ny apylx Tou Véom 1 omola cuveyilel va ennpedlel TNV CUPTEPLPOPSE TOU
aveZapTAtwe Tou Ypdvou mou éyel mopéhder and v apyh tne dodixacioc (oe avtideon ue
v yevixt| nepintwon |1 —a — B < 1 érou Phénovpe 6t 1 enidpaon tne apyxfic Yéone Tou
owpatdiou giivel Yewuetpixd).

4.5 llapadsiypato AAvcidwy Markov

Iapdderypa 4.1 (Hpétuno Audyuone twv Ehrenfest). To npdtuno autd eivan pia and tic npd-
tec ahvoidec Markov nou peretidnxay (and toug guoixolc Paul xa Tatiana Ehrenfest) xou
énauge onuavTind pdho oTNY avdnTun TNE CTATIGCTIXG QUOIXAS OTIC UPYEC TOU ALV HOG XAl
OUYXEXPIMEVA OTN UEAETH TWV QoUVOPEVGLY Dlayboens Twv acplnv. Eotw 6Yo doyela xou N
opaiptdla, 7 and 1o onolo Bploxovton apyixd 0To aptotepd doyelo xau N — i oto 6e1d doyeio.



@ ©

ApioTepd Soyeio Aeki6 Soxeio Mnxaviopoég Enioyrg opaipidiou

Eyfua 4.3: Ipdtuno didyvong Ehrenfest ye 8 ogaipidia to omolor ywplc BAdBN tng yevixdtntog
Yewpolue aprdunuéva. Kdade gopd, ue tn PorRdeia tou Béhoug, diahéyoupe oty toyn éva
opaipidlo xou to petadétouue oto avtideto doyelo.

Tic ypovixée otypée 1,2,...,n,... dwhéyoupe xdde @opd éva opupidio oty toyn (o-
veldptnta and Tic nponyolueves emAoYEC uac) xat to tonovetobue oto avtiveto doyeio. O
YWPo< xataoTdoewy unopel va Angiel €8¢ we to odvoro .~ ={0,1,2,...,N —1,N}. ‘Otav 7
aluoida Pploxeton 0Ty xaTdoTAOT T AUTO OTUALVEL OTL £YOUNE ¢ oPaipldla 610 aplotepd doyelo

(xou ouvende N — i 610 8edi6). O nivaxag mdavothtoy petdfoonc didetu and tc oyéoelc

% avj=1—1

L N —1
By = NZ avj=1i+1
0 OLopOPETIXG

Hapdderypa 4.2 (Ilpbtuno didyvone Bernoulli-Laplace). Oewpolue 8o doyeio nou teptéyouy
ouvohixd 2N ogaipidia, N heuxd xan N padpa. (Kdde doyeio nepiéyet axpiBoe N ogaipidio.)
Ye xade Bua emhéyouue tuyaio d0o ogorpldia, €va and xdlde doyclo, xon ta peToéTOoUUE.

H xotdotaon tou oucthuatog mepypdgetar Thipws and tov apidud TV dadpwy opuptdiny

oto aptotepd doyelo, i = 0,1,..., N. O nivaxac mdovothtwy uetdBaons neplypdpetar and Tic
oyéoelg
SN 2 , .
{ i(N —1)
Diji—1 = <N> ) Dii = 2T7
N —i\? o
Piit1 = | — ; pij =0 btav |i—j|>1

Hapdderypa 4.3 (Ilpdtuno eZdnhwone emdnuidyv). ¥ autd 10 Tapdderyua 0 YOPOS XATACTUCEWY
eivar 7 = {0,1,...,r}. Ac gavtaotolye éva TAnduoud and r droua, bha UYL TNV Ypovixy
ouyuh 0. Tnv ypovied otiyph; 1 1o xadéva and autd vooel ye mdoavétnta p (xou mapopéver
vytée pe mdavotnta q). To dropya mov mpooBiAtnxay and Ty acdéveio avanticoouy avoaoia
xou GUVETWS Bev Vo voohioouy Eavd aTo péRhov, exclva mou mapéuevay UYL TNV yeovixr oTiypr
1 vooolv tny yeovixy otiypn 2 pe mdavotnta p x.0.x. To cbotnua Peloxetoar otny xotdoToom

- 4 4 . Ié 7 g 4 /7 4 2. 7. x
i 6ty undpyouy i droud otov TANYuoud mou dev €youv vooroet axdurn. Eivar edxolo va de



q q
€O 0‘9 O)]
p p

Eyfua 4.4: Tpdgoc mou avtiototyel 610 TRPOBANUA TNS «XATACTEOPAS TOU TNy UE 4 xoTa-
OTdOoELC

4 7 7 4 INTAN 7 2
xavelg 6Tt ot mavdtnteg petdPaorc didovtar and Tov mivaxa

1 0 0 0

p q 0 0
P’ 2pg ¢ 0 (4.3)
pr T,pr—lq (;)p7—2q2 qr

Hopatnpodpe 1t autd eivar o Bro npdTuno pe exelvo Tou npofhAuatoc 1.3 (xepdhono 1, oel.
23).

Hapdderypa 4.4 (To npdBhnua e «xataotpoghc tou naixtny ue 4 xatactdoetg). Autd eivo
TO TEOBANUA TOU AVOAUCUUE EXTEVOS GTO Xe@dlono 2 ue dAheg uevddoug. H xatdotoon tou
OULOTAUATOS avd Tdoo oTiypr etvon BEBata 1 teproucta tou naixty. Iapatnpeiote 61t ynopel va

neptypagel and pio ahuoida Markov ye mdavotnteg yetdBaong

S o =
o O O
ocood O
g O o

Hapdderypa 4.5 (H yevinr, ahuoida yevvhoewv—0avdtwy). Autd eivor éva and 1o YEVIXGTEPH XL
onuavtxdtepa tpdTUTA. O YOPOS XATACTAGEWY PTopEl VoL Efval TO GUVORO TWV PUALXDY UPIVUGY
1 éva tenepacpévo unocUVold tou. H opoloyia mpoépyetan and Ploloyixés xar dnuoypapixéc
eQapuoyés. Ag Vewprooupe éva tAnduoud tou onolou To puéyevog eehiooetal pe Tov axdiouio
Te6m0: Av TNV ypovixh oTiypn n to péyedog tou mAnduopol eivan k tote n mbavdtnTa vo
avgniel Ty ypovixn otiyph n + 1 xatd 1 etvou py (vévvnom) xou  mdavotnta va yerwdel xatd
1 eivor g (Vdvarog). Téhog, pe mdavétnra ry = 1 —pi — g 0 TAnYuoude napopéver otadepdce.
H @bon e ddxaoiag egaptdton Béfoua amd Tic Tiwée autwyv tov mdavotitwy. Ailer va
napatneriooupe OTL o opadetypata 4.1, 4.2, xou 4.4 oY avaEpaue TEONYOLUEVELS ATOTENODY

e mepintwaon e dradxaoiag yevvioewv-tavdtwy. O nivaxoage mdavotritwy yetdfacng tng



Eyfpo 4.6: Avavewtio] oluocida

dradixaciog elvon o

ro po 0 0 O O 0 O
g r p1 0 O 0 0 O
0 qo T2 P2 0 0 0 0
P=10 0 ¢ r3 p3 0 0 0
0 0 0 qs T4 P4 0 0

Iapdderypa 4.6 (H avavewtid ahuoida). O ydpog xataotdoewy etvon ot guotxof, . = {0,1,2,..., }

xou o mivaxag mavottwy uetdPaong

bPo P11 P2 D3 Pn—1 Pn DPn+1
1 0 0 O 0 0 0
0O 1 0 0 0 0 0
0O 0 1 0 0 0 0
P =
0O 0 0 O 0 0 0
0O 0 0 O 1 0 0
0O 0 0 O 1 0

H npdtn ypappr anoteheitan and ta otowyelo pp, n = 0,1,2,..., énouv > o7 pp = 1, 1 ypaupn
AATW OmO TNV BLAYDVIO TEPLEYEL LOVADES, xou O Tot dANAL oTolyElol TOU Tivonca Eivon PndEy.

Iapdderypa 4.7 (Tuyaioc Iepinatoc pe Tevixd Axépara BApata). ‘Eoto {&}, i =1,2,. .., wa
axohoudior and a.l. axépates Tuyaies petaBintéc ye xotavopr, P(& = k) = f(k). H axohouvdia



T Xo=0,X, =X 1+E =& +&+ - +&y, ebvan ahuoida Markov pe yopo xatactdoewmy
Toug axepaioug, Z, xat nivaxa miavothtwy UeTdoong ye otolyeia

pij = f(3 — ).
HMpdrypatt

bi; = P(Xn—i-l = ]‘Xn = i, Xn1= in—laXn—Q = 2An—27 .. )
P(Xn + £n+1 = ]‘Xn = i, Xn-1= inflanf2 =lin—2,-- )
= P(Xp +&n1 = j1Xn =1).

Auté oydel STt M T Epgr ebvon aveldptntn and Ty totopia tng Sadixactag X1 =
In—1,Xp—2 = ip—2,...,X0, XU GUVENAC toyVel 1 MapxoBiovy] wdtnta. Téhog, Aoyw g
aveaptnoiog g &ny1 and Ty Xy,

P(Xp+&ni1 = j|Xn=1) = P(i + & = 5) = f(j —0).

Mo onuavtixr €dixr nepintwon eivoal 0 CUPMETEIXOS Tuyalog TEpinaTog 0 O0nolog TEOXUTTEL
6tav ot € mafpvouv Tipée 1 pe mdavétya 5. X auth T mepintwon éyovue éva cwuatidio
T0 omolo xdde Qopd xdver éva Brua elte mpog Ta Bedid elte Mpog Ta aplotepd pe o mdovo-
o avelopThteg g Véong Tou xat Twv tponyoupévey Brudtwy. Ot mdavétnteg yetdBoong

dlvovton and Tig oYEoElS

% avj=1t+1
1 . .
pij =94 5 oawvj=i—1
0  OSwgpopetind
O miavotnteg petdBaong n BRudtwy Yooty Vo UTOAOYIGTOUY EUXOAX PEGW TNG OLVUUIXHC
XATOVOUNC:
n 2—n | L] ‘ 7 4
T li—i av n+ |7 — 1| glvar dpTIog
p;; — n g il (4.4)

0 av n + |j — i| eivon neprttéc K av [j —i| > n

Mpdrypatt, €0tw 7 0 apipos Ty Brudtey tpog to 8e€id xot [ o aprduds twv Brpdtwy tpog to
apotepd. ‘Eyoupe BéBara r + 1 = n. A¢ unodéooupe mpodta 61 j > 0. o vo ndye and to i
oto j oe n Phgota Yo npénet j = i+r =1l r—1 = j—1i. And ¢ nupandvew oyéoelc TpoxinTel
ot T = % Puowd, av o apludg autdg dev elvan axépatog, autd onuaivel Ot dev eivon
duvatéy vo nde and o i oto j ot n Phuata. (Ca topdderypo Sev eivan duvatdy va ndpe and
10 0 670 1 oe 4 Brgata.) Enione vy npogaveic Adyoug Vo npénet j —i < n. Aedouévou 6t ta
Brpoo ebvor deid Xy aptotepd w.m. 1/2 1 (4.4) npoxintel apéows and Ty SiwYuUXT XaTavoun.
H nepintwon j < ¢ aviigetwniletar ye tov dlo tpoémo.

4.6 Koatdtagn xatactdoewy ahvoidoag Markov

‘Ectow {X,} ahvoida Markov pe apriuroo yopo xataotdocwy . xat mivaxa triovotitwmy
petdPaong P.



12 1/2 1/2
12 1412 12

Eyfua 4.7: Koataotpogy| tou naixtn pe 5 xatactdoec. Khdoeig woduvapioc: {0},{4},{1,2,3}.
4.6.1 Emxowwvia xouw KAdoeiwg Iocoduvapiog Ahvcidag Markov

Mia xotdotaoy j ovopdletor Tooith and gia XoTdoTAoN § AV UTHPYEL PUOIXOS N YLd TOV OTolo
mn N4 4 7 e . . s/ 4 e

Plr >0, av dnhad? propoldue vo petafolpe and to ¢ 070 J e N Briuata Yo £Val TOUASyIoTOY N

Oua ouyPorilovue v mpocttdtnta ue ¢ — J xan oo Aéue 6tL 1) ¢ odnyel oty j. Av emmAéor

xou 7 @ ebvon mpootth and v j, dnhadh av P > 0 yio xdmoto m, TOTE EYOUpE xu j — @ xo

o’ auTh TNV TepinTwon Aéue 6Tt oL BUO XATAOTACES ETXOWVLVOLY, To omolo ouuforiloue ue

i =

H emxowvovia etvar oyéon tooduvauiog

o Tlpdypatt, 1 avaxdaotnd Wiétnta i — i 1oylel Yo x&de i agod PJ =1 > 0 yia xdde

27
o H ouppetpun B16TNTL T — § &  — 1 LoYUEL TEOPAVOS ONG TOV OPLOUO,

o H yetafotixrydtotnras — jxuj — k=1 — keniongoydel. Ou deilouue npwta
ot i — k. lpdypom, enedh @ — j, vndpyer guotxdc n €toog wote P > 0 xa,
napopow, eneldh j — k, undpyel guoxoc m tétolog wote Pt > 0. And Tic elodoelg
Chapman-Kolmogorov P{ﬁm = Zley PP > Pi’} j”,;” > 0 1o omnolo ornuoiver 61t

i — k. H avtiotpogn xatebduvor, dnhadh o1t k — 7 amodetxvietar pe Tov (Blo

axpiBde TpoTo.

Me Bdon v évvola g emxovmviag PTopolUe Vo YweloOUUE TIC XATAOTACELS Wag aAUGidag
Markov oe xAdoeic tooduvapiog. ‘Okeg ol xataotdoel TNy (Bl xhdon 10oduvauiog ETXoVe-
voiUv petoll toug. Mia ahuaido Markov 7 onola €yet pévo pla xAdor tooduvaplac ovoudleto
anAi} 1 adiaydpoTn.

4.6.2 Xpoévog npwINg enioxedng o Yo XATACTACT

Eotw 6t 1 ahuoida Markov {X,,} Eexwvd v ypovixd otryuh 0 and v xatdotaon i. Ou
ovuforiloupe pe T tov ypdvo mou 1 alucida Poloxetar yio TpdTy Qopd GTNY XaTdoTAOY J,
OnAady,

T; =min{n > 0: X, = j}.



Levixdtepa, av A C .7 eivar éva uTocUVOLO TOU YDPOU xatactdoewy, téte Ty = min{n > 0:
Xn € A}. Ou oupPBorilovye pe fi(f) = P(Tj = n|Xo = 1) my miavdtnra va entoxegdoiye
™Y J Yid et Qopd uetd and n PrRuata Cextvevtag and tny . Evallaxtixd, n miavotnta
auTY exQealeTal xat we

fl(]n) :P<X1 ;éj,XQ #]7,Xn_1 #],Xn :J’XO :Z)

fij =BT <o) =Y fi (4.5)
n=1

z 7’ ’ / ’ 7 . 2, /’
ebvor 1 miavotnta va emoxepiel kdrnote 1 ahvoida Markov tnv xatdotaoy j EexvevTag and

™y i.
Oplopog 4.3. H xatdotaoy j ovoudleton enavaAnnuiknov fj; = 1 xon perafanikniay fj; < 1.

Optopdeg 4.4. Mio ahuoida Markov Aéyetar adaywpiotn 1) avdywyn av xai J6vo av OAEG oL
XATAOTAGELS NG EMXOVWVOUY YeTAh Toug, dnAady) av yia xdlde (eldyog and xaTaoTACE © Xt
J g ahuotdag Markov, 7 < j.

‘Otav ot xataoctdoeig ¢ xou j tautiCoviar o ypdvog Tpahdtng wetdBaong ovopdletar Ypbvog
enavodou. Kat” avahoylay éyoupe

F S P(Xy £ 0, X Ay X1 #6, X = 1] X = 0). (4.6)

fii = Z fi(in)
n=1

ebvor 1 miavétnta va emotpédiel kdmote o tuyatog mepinatog TNV xotdotaocy ¢ xar 1 — fii N

mdavotnta va uny v emotpedel moté. O péoog ypdvog enavddou elvar 1 péor T mou
’ / 7 IN 7 n

avtiotolyel oty xatavour mdavétnrag (4.6) dnhadh pis = D ooy nfl-(l- .

Av o p€oog ypbdvoc enavédou elval TETEPACUEVOS TOTE 1) xuTdoTaoT, ovoudleton Jetikn

z 2 I 4 I 4 Z
emavaAnruiki}. Av elvar dneipog té1e ovopdletar undevikn) eravaAnmrriky.

4.6.3 M ITapévieon: ENheippoatixés Katavoués

Oa TopEXHUAIVOUUE Yot AlYo and TNy mopela Hac Yiol Vo SLEUPOVOUPE TNV €YYol TNG T.W. ETUTEETOVTAC NS Vo
nafpver Ty Tr +oo. H avdyxn v v yevixevon auth npoxUmter Quowd otay €EeTtdloupE T.U. OTWE O
XPOVOC TEW NG El06d0L oE Wi xatdotaon j. I va xdvoupe tnv oulitnon mo cuyxexpuévn ac Yewproouue
v napaxdtey ohvoidoa Markov. Trodétouue éte 1 ohvoda Eexwvd and ™y xatdotacn 0 tnv yeovixR otiyur 0
xou oupBorilovpe pe T1 tov pdvo TedNe €106dou otny xatdotaon 1. Ipoxdnter Aowndy 6Tt

1 'rLfll
51“=(§) g YenThBe

xan, Bdoer e (4.5), 6t n wdavétnta vo emoxepdolue xdrote Ty xatdotaon j elvon

< /1N 11 2
fm_Z(i) 331123

n=1
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Syfuo 4.8:

Amé 1o mopandve elva cagéc 6T pe mdavétnTa & dev Vo emoxegdolue moté TNy xotdotaon 1 (dubt Vo

anoppopndolue oty 2). LAuTH TNy TEplTTWor UTopoVUE Vo TOVUE OTL 0 Yedvoc TedTng entloxedne elvon +o0.
Enopévwe n xatavoun e 11 divetan and

P(Tl =n) = (%)n71 yaan=1,23,...

Wl

P(Tl = +OO) =

=

Mio t.p. X ovoudleton elhetyportixny av mafpver tny iy 0o e ety miavétnra. H avtiotoyn xatavoun
P(X = n) ovopdleton enione eheypatixs xou adpoileton o€ ma Tuh wixpdtepn oand v povddae: o P(X =
n) =1—a < 1. H rocédtnra a > 0 ovopdleton ENEWPR TG XATAVOURC xou avTiotoyel oty mdavétnta
P(X = o0).

Ta napandve cuvodilovion otov e€nc opiopo:

Opiowde 4.5. Mo tuyoia petoBinti X ue tpéc otoug Quowxolc ovoudleton tipa 1j un eAAeiuuatikr av
limp 00 P(X > n) = 0. Avtiotouya, ovopdleton ehhetypatind av 1o napandve 6pto elvor auvotned Yetind xou
o’ auth TV mepinTwon N T Tou oplou limy oo P(X > n) = a > 0 ovopdleton éAAeiuua tns t.u. H opoloyia
AUTH XPNOLLOTOLELTAL XatL VIO TV XATAVOUY TNG T.W.

Oa xAeloovpe auth TNy Tapévieor pe TN oxdAovdT tapathenon: Mua T.4. pnopel va TolpVeL TETEPACUEVES
Tuéc ye miavéotnta 1 xan mop’oha autd N péon tng Tun va ebvar drewen. o mapddetypa ot X T, ue
XOTOVOUT

1 1 1
PX=n)=—" =-— =1,2,...
( n) nin+1) n n+1 e 7
H xatovopn avth ebvon Tl (un eMhewgpatind) apol
! 1 1
PX<n)=S - — =1-——
(X <n) ;n n+1 n+1’

X0l CUVETIOC
1
lim P(X >n)=1—-1m P(X <n)=1- lim =0

n— o0 o0 n—oon + 1

Topatnpodue 6t 1 uéon tTwn anepiletou:

EX:;nP(X:n):;n( +1):n§1n+1:oo.

Opwe P(X = 00) = limp00 P(X > n) = 0 xou ovvende n X elvon nenepaopévn ye mdavétnta 1.



Syfhuo 4.9:

4.6.4 O ocuvoluxoég apLiIpndg emoxEPeEwY

O ouvolixdg apriude emoxé€Pewy otny xatdotaoT j diveton and tny ExppaoT
o
Nj = Z 1(Xn =) (4.7)
n=0

610y, WS CLYHYWLC,
. 1 avX,=7j
1(X, =94) = « ,
(Xn =) { 0 Bpopetind

Apriude emionédewy 6NV XATACTACY J EEXVOVTAS OTd TNV XATACTACT i

m—1 ,
PN, = m) = fwf](] )(l—fjj) btavm=1,2,... . (4.8)
’ 1—fi; étavm=0

‘Onwg PAénovpe 1 xotavour) tng T.0. N — j ebvan yevixeupévn yewpetpixr. H mdavotnta va
unv entoxepdolue tny j xapio @opd, Zextvoviac and tny i, eivon €€’ optopol 1 — fi; (Snhoady
éva pelov Ty mdavétnTa va Ty emoxepiolye xdnote). Lo va tnv emoxe@iolye cuvohixd m
popéc mpénel vo TdPe xdnote and 1o i 610 j (mpdyua mou cuuPaiver ye mdavétnTa fij), ot
ouvEyEela va entoTpédoupe 010 j m— 1 gopéc (oupBaiver ue mriavdtnta f};nfl , XA TEAOG, UETH
™V m avoyeenon and v j va uny entotpédouype toté (miavétnta 1 — fj;). O culhoyioude
auTog yenowonotel Befalwe xou TV wopxofiavy idtnTa and Ty onolo anoppéet 1 avelaptroio
TV TOPUTAVEL EVOEYOUEVKV.

O péoog apripdg emoxédewy oty J Eextvodvtog and Ty ¢ ivor

Gij=EY 1X,=j)=> P(Xa=j)=> Pl (4.9)
n=0 n=0 n=0

4.6.5 MetaBatixég xoaw Enavoainniixéc Kataoctdoeig

"Eyoupe %07 oploet plar xatdoTaon 0¢ ENAVIANTTIXY AV TO EVOEYOUEVO EMOTPOPNHS 0 AUTHY EYEL
mdavotnta 1, onhadn av fi; = 1. Lty npdén ouwg, dev elvar mdvta EUXO0A0O VoL UTONOY{GOUUE



Vv nocotrta autr. o 10 Aéyo autd Yo avanTiEoUUE XELTTEId TOU Y EMTPETOLY VoL ATOGI-

oloovye av pa xatdotao etvar enavaAnmxy] 1 uetaBatixy ue Baorn tic mavotnTe Yetdoong
n

P

SEXWVIUE PE WA TIO TPOCEXTIXY VEDENOY TOU GLYOAIXOU dpLiUol TV ETIOXEPEWY OE Uid
wetaBatiny xatdoTtaoy.

Oewpnua 4.1. (1) Ay n kardotaon j elvar petaPatixij tére Pi(N; < 0o) =1 ka1

Jij
Gij = ———
Y1y
(U.) Ay T]] etvar 67‘[(11/(1/\7]7'[77”('77 ToéTe P)](NJ = oo) =1 kat ij = 0. ETC{O’T]S Pz(N] = OO) = fz]
Ay fij = 0 wdte Gij = 0 dAhog av fij > 0 wdte Gij = c.

Vie S (4.10)

IMapatrenon: To debpnpa autd neptypdpel TNy Yepehiddr dtapopd avdueca o YetaBatinég
xou EmAvahNITIXéS xataotdoelg. Av 1 j ebvon petofotind T6TE, aoy€twg TNg apyxnc VECENS §
o apriudg Ty emioxédewy oty j Vo elvar tenepaouévoc xon o uéoog aprduds Tov emtoxéPewy
autey Yo evon enfone nenepaouévoc. Avtidétwe, av 1 J elvon enavahnuuxt|, 10t EEXVOVTAUS
and to j Vo emoTPEQPOVPE TdvTa xou 0 cuvolxde aptdude emtoxédewy Yo elvor dnepog (xou
xotd ouvénewa xou 1) péom tou Ty Y eivan dmelpn).

Anédegr (1) Trodétoupe 6Tt n j ebvan petaPotind) xatdotaoy xot enopéves f < 1. Téte

m— o0
Enfong
00 00 f
Gij = EZ'Nj = Z mPZ(NJ = m) = Z mfij jn}_l(l — fjj) = 71 _Z]f“ < oQ.
m=1 m=1 27

(1) Trodétoupe 6t 7 j eivan enavodnmuxh. Téte fj; = 1 xaw P;(Nj = 00) = fi;. Otav
i =7, Pj(N; = 00) = fj; = 1. Otov o t.y. eivan dmetpn ye un undevied; mdovétnta 1 uéor
™S T elvar dnele.

Botw j e petaforixn xatdotaon. Eg' éoov 307 (Pl = Gij < 00 yia xde i € S

Phénovpe Ot limy, 00 P = 0.

Mo sduoida Markov ovopdleton petaating 6tav OAeg oL xaTaoTdoEL; TG efvan petofatinég
Ao EMAVOANTTIXY OTAY OAEC OL XATAGTACELS TNG Elvar ETAVIANTTIXES.

Av |.7] < oo (dnhadi n ahuoida Markov éyet nenepacpévo aprdud xataotdoeny, ToTe npénel
VoL €YEL TOUAGYLOTOV Wil ETOVOATTTIXY XUTACTAUOT) X0t GUVETMS BeV umopel va etvar ueTootixy.
Hpdypert, av n ahuoide Arav petafotnd tote limp oo P = 0 Vi,j € . AWd 1 =

n , 7 _ . n __ ’ ’ ’
> jes Py o mafpvovag dpa, 1= 37 o limy o0 P} = 0 7o onolo efven drorov.

Optowdeg 4.6. H xatdotaon a € ¥ ovoydletar anoppopntixt av Py, = 1.



IIpotaom 4.1. 'Ectw i emavolnntix) xatdotaon xo ¢ — j. Tote 1 j ebvan enlong enava-
Anmner) xon fij = fj = 1.

AnodeiEn: Trodétoupe 61t @ # j GAhwc 1 mpotaon elvar tetpiuuévy. B¢ 6oov i —
fij > 0 xou
P >0 (4.11)

yio xdmowo n € N. 'Eotww ng 1o wixpdtepo n yia 10 onolo 1 (4.11) woylet. Enoyévwe undpyet
WOVOTATL i — i1 — dp =+ = ing—1 —> J Té€T010 WOTE Prjy Pryiy -+ Py 45 > 0 xan ig & {3, j}
yiok=1,2,...,n0—1 (d\wc 0 ng dev Yo frav o wxpdtepoc axépatog yio tov onofo 1 (4.11)
oybet). Ou delloupe mpdta bt fj; = 1 B e €i¢ dromov anaywyhc. Ac unodécovpe 6T
fji < 1. Tote, Eexvodvtag and to j, undpyet Vet miavdtnta vo uny @idooupe Toté 610 §

XL CUVETWS, CEXVWOVTAC and TO 4, Ye miavoTnta
Piiy Piviy -+ Piyy_1,5(1 = f56) > 0

oev Yo emiotpédouye noté 070 i. AuTd duwg avtiPaivel 0Ty undVeoT) 6Tt N 7 elvon ETAVAANTTIX.
Yuvenoe fj; = 1.

’ s R ’ ’ z ’ 1 ’ n1+n+no n1 pn PNo
Eg" éoov fj; = 1, undpyetl puoixds nq T€T010C HOOTE sz‘ > 0. Téte ij > sz P Pl-j
(ané ti¢ e€iowoeic Chapman-Kolmogorov) ot cuvende

00 0o
. ni1-+n+no n1 pno no__ n1 pnogY,,
TEDI = PP ) Pii = PP Gis = o0
n=0

n=0
’ 2 7 7 . 2 ' 7 . 2 4 4
an’ 6mou TpoxdTTEL 6Tl 1) j efvan emavoAnTixy. Agol 1 j elvon enavaknmTxy, enovaiauBdvoviag
TO EMLYEIPNUI TOU TPWTOU YEPOUS ouunepaivouue 6Tt fi; = 1.

‘Eva oOvolo xataotdoewy C ovoudleton xhetotd 6tav fij = 0Vie C,5 ¢ C. Toodhvaya,
10 C eivar xhewté av Pi = 0Vi € C,j ¢ C. loodtvopae, 1o C ebvon xheiotd av P = 0
VieC,j¢C.

pdrypartt, Pfj = rer PikPrj = > pec PikPrj = 0 xou yevixdtepa, 1 i0oduvapio avdyeso
oTig ouvirixeg 2 xon 3 TEOXUTTEL UE EMAYOYT.

Iapdderyua 4.8. Tty ahuoida ue olvoro xataotdoewy {0,1,2, 3,4, 5} xon nivaxa petdPBoone

1 0 0 0 0 O
1/4 1/2 14 0 0 0

0 1/5 2/5 1/5 0 1/5
0O 0 0 1/6 1/3 1/2
0o 0 0 1/2 0 1/2
0 0 0 1/4 0 3/4

éyoupe tpewc xhdoewe, C1 = {0} (emavahnurind, xatdotaoy xou wdhota anoppopnuxy), Co =
{3,4,5} (emavahnntixéc xataotdoec) o {1,2} (petofanixéc xataotdoec). To Cp,Cy eivan

xAetotd ohvoha.



Osdpnpe 4.2. Av Py(2) = 307 Pl2" ovpporiler wyy yevvijtpia ovvdptnon tns axo-

)

Aovdias Pl kar Fij(z) =302 fi(f)z" v mibavoyevvijtpia ovvdptnon tng katavouns fi(;l),

ToTe
Pu(z) = — (4.12)
! N 1- F”(Z) .
Bij(z) = Fij(2)Pj;(2) (4.13)
Ané g b0 avtés oyéoeg mpokinter eniong ot Ppj(z) = lf}f;jg_z()z).

Anodedn: Zextvdye pe Ty uneviiuior ot Pg =0avi#jxau=1avi=7j, evo fi(;)) =0
Vi, j € . H Baowi oyéor mou odnyel ot (4.12), (4.13) eivou 7

n
Pl = Z fz.(f)Pj’;*k vio xqde i, 5 € L xoun > 1. (4.14)
k=1

Mo va Swmiotdooupe étv 1 (4.14) woyler apxel va napatneriooupe 61t 1o evdeyduevo A =
{Xy = j} unopei va ypaptel oav UP_, (B N A) émov By, = {X1 #j, X0 #j,..., Xp — 1 #
J: Xk = 7} Ta ocdvoha Br N A eivon Eéva petadd toug yio k = 1,2,...,n ot ouvendg
Pi(A) = >7k_; Pi(Br N A). AN
Pi(BrNA) = P(X1#5,Xo#j,... . Xe=1# 7, X =7J,Xn =)
= PXn=jlXo=0X1#j,Xo#],.... X, = 1# j, Xy, =)
PAX1 # 4, Xo # oy Xe — 14 j, Xp = ).

4 Ie / 7 / 4 2. ’
To tekevtaio autd yivopevo, and tny Mapxofiavy) 1totnta, eivon (6o ye

. . . . . . _ k
P(Xp = j|Xp = §)Pi(X1 # §,Xo # oo Xy — 1 # j, Xp = j) = PRFf)

xon adpoilovtac we npog k naipvovue tny (4.14). Tty ouvéyeia, nepvdpe and tic mdavotnteg
otuc mbavoyevvhtplec nohhamhactdlovtas vy (4.14) pe 2" xon adpoilovtoc:

) pn—k
DR =D Y f R
n=1 n=1 k=1
To apiotepd péhog e eiowone authc Ypdgetoun we Pij(2) — d;; 6mou

i — 0 avi#j
Y11 avi=j
eV To 016, avaoTeépovag Ty oetpd Ty alpoloudtwy Yiveto
S A S I SR R
k=1n=k k=1 n=k
Yuvenme €yovpe
Pij(2) = dij + Fij(2) Py (2)

xou Srarywpeilovtag Tic TEpIRTOOELS § = j xou 1 # j npoxintouy ot (4.12), (4.13). |



4.6.6 'Eva xplTtrplo YLd TS ENAVAANTTIXES XATACTACELS

H noapandve npdtacn odnyel oe éva xplthiplo TOU Yag EMTPENEL Vo ey wpi{OVUE TOLEG XATO-
otdoelc efvan enavolnmuxeg xou moteg petofatixéc. To xpithplo autd nou exgedletar and To
axdroudo Yedpnua etvar ouvidwe yefotwo oe ahvaidec Markov ye dreipo (aprdphoo) maidog
AATAOTACEWY.

Oedpnpa 4.3. H katdotaon i efvar enavaAnmuikr av Yy o P! = 0o ka1 pevaatikij av

9]
Zn:O Pz? <00

Anédergn: And v oyéon (4.12) éyoupe 6Tt

1 1
lim Pj;(z) = lim (4.15)
z—1

2—11 — F”(Z) - 1—lim, 4 El(z) .

Ané tov opoud tov Pii(2) xar Fy(2) bpwe woydet 6t

lim Pj;(z g
z—1
ot

han Zf“ = fii-

Me Béorn autée tic napatnpiioeis oupnepatvouue 6Tt av 1 oepd y o o Pl anoxhiver (dnhadn
efvan dretpn) t6te unoypPeLTIXA fi; = 1 T0 onoto onuaiver 6T N xatdo T, @ Elvor ETAVOANTTIXY,
eV av 1 oelpd ouyxhivel (onhady| eivon nenepaopévn) téte fi; < 1 mou onpaiver 6t 1 4 elvon

peTofortind). |

Ou egapudoovye tpa To Vewpnua 4.3 yio va eEETACOVUE TOV CUPHETEXS Tuyaio Tepinato
Tou mapadeiypatog 4.7. ‘Oheg ot xataotdoeg evég tuyaiou mepndtou eivan petofotinég Otay
P # q ) emavolnnTIXéC av p = ¢ = % Aedopévou 6Tl OAEC Ol XATACTACEIS EMXOVWOVOLY, OPXEL
va e&etdooupe Ty xatdotaor 0. Anéd v (4.4) €youpe

2n
P2n — "o
00 ( n >P q
Aedopévou 6Tt and tov tono tou Stirling

oy leL 6Tt

Suvende, av p # q, THTE 1 oelpd > oo o Pa ouyahiver # anoxhiver avdhoya pe v oelpd

L (41— p))”

3

n=1



Yyfua 4.10: H ouvdptnon p(1 — p), 6tav 10 p xupaivetor petald 0 xou 1, éyet maximum {co
pe 1/4 6tav p =1/2.

H tehevtaio aut| oetpd Spwe ouyxhiver agot 4p(1 —p) < 1. And ta nopandve GUUTERAVOUYE
6Tt 10 0 (xan emopévec xou Ohec ot dhhec xataotdoeic) efvon petafatin| xatdotoaor. Otav dunc
p=q=7% t6T€ 1) 08198 D e o P cuyxhiver 1 amoxhiver avdhoya pe Ty

1

n omofa elvon Yvwotd OTL anoxAivel. X auth) Ty nepintwon Aowmév 1o 0 xon OAEC oL GhAES

XATAOTAOELS lvon EUUOVEC.

4.6.7 IlcpLodixéc ®ATACTACELS

M xatdotaoy @ ovopdletou meplodixt we nepiodo d € N av
d = Méyotoc Kowée Awupétne {n: Pjj > 0}

onAadt, to d eivar 0 p€YLoTog x0VOC BloupéTng TOu CUVOAOU OAY TWV QUOIXAY aPIUWY Yid
Toug ornoloug N mbavotnTa Pl etvon avotnpd Vetixr. Av d = 1 161 7 ahuoida ovopdletar

arep1od1K.

Y1y aduotda Markov tng onolag o ypdgog anewxovileton 0Tto axdhovdo oyfua xdde xatd-
otaon éyet neplodo 3.

Kdie ahuoida yio Ty onola undpyer np € N €tor wote P > 0y n > ng €yet neplodo 1,
OnAadY| elvar aneplodixy.

Ocswpenua 4.4. Ay 6o kataotdoe, i, j, emkowwroldy téte éyovy tnr da mepiodo. Av 1t

elvar amepiodiki) Tote kai n j €ivar anepiooikn.

Anodeldn: Eq' 6cov n i — j, €€ opopolb undpyer n tetoo oote P > 0. Eote k 1o
wxpdtepo t€tow0 N Tapopoing, éotw I o pixpdtepo n yia 1o onolo Pji > 0. Xpnowonowwviog
tov ovpPokiops & = {n: P} > 0}, & := {n : PJ; > 0} o neplodol 10V xuTa0T40EWY i X0



Eyfua 4.11: Mo ahuoida ye nepiodo 3.

Jevar di = M.K.ALE (Snhadr) o p€yiotoc xotvoe Snpétne OAmV TV axXEpAimY ToU avAX0ouY
oto obvoho &) xar dj = M.K.A.Ej. Anéd uc e€iowoeic Chapman-Kolmogorov éyouue
kot k pl ket | pk
PiT > PP >0 P> PP >0
Yuvenog k41 € & xa k41 € & 10 onolo ornaivel 6t
di | k+1 (4.16)

pdeds

dj | k+1 (4.17)
'Eotw m; € &, xau m; € & 500 onolodAnote Quoxol Tou avixouy ota avtioTotyd cOVOIQ.
Ané 1 e€iowoerc Chapman-Kolmogorov éyoupe ndt

k+m;+1 k p™j pl k+m;+1 I pmi pk
By 2 PP’ Py >0 Py > Py Py Py > 0

Ané v mpd T oyéon cuvdyoupe 6Tt k+mj+1 € & xan ouvende d; | k+my;+1. AauBdvovtag
vt 6y pac xon Ty (4.16) oupnepaivoupe 6t Yo npénet To d; va droupel LTOYPEWTIXG TO M.
‘Opoua, and tny dedtepn oyéon ouvdyovue 6t k+m; +1 € & xan enopéves dj | k+m; +1 to
onofo, pali pe v (4.17) poc odnyei oto cupnépaopa 6Tt To d; tpénel vo drapel to m;. Eyouue
Aotmov

dj |miVm; € &  xa  d; | mj Vm; € & (4.18)

Egbcoov 1o d; elvar Branp€tne Ohwy TV ototyelwy tou &; o npénet va dwupel tov MKA tou &
Tou etvar o d;, Smhadt
dj | d;. (4.19)

‘Opota, and tnyv dedtepn oyéon e (4.18) ovunepaivoupe bt

d; | dj. (4.20)

1O cupBohopbde m | n bmov m,n ebvan axépaol onuaiver 6Tt o m Blupel Tov 7 dnhady 6Tt uTdpyEL QUOLXEE
a tétowg Oote N = a - m. I napdderypa, 2|10 epdoov 10 =5 - 2. Avtideta 1o 2 dev droupel t0 3 (cupfolxd
2 [ 3) agpol 1 oyéon 3 = 2a dev oy Vel Yot XAVEVEL PUOLXO.



Ou (4.19) xau (4.20) Suwe uropet va 1oybouv tautdypova wévo av d; = dj, av dnhady ot dbo
XATAOTACELS €Y oLV TNV (Bla Ttepiodo.

Ac¢ e€etdoouye pepixéc and Tic ahuoideg Markov mou €youpe yvwploel uéypt otiyunc anod
™y dnodm g mepodixotnTag. Ov petofotinég xataotdoelg g ahucidag Tou oyfpatog 4.3
(xatactpogh, Tou maixtn) eivar teptodixée pe mepiodo 2. Ot anoppogpnTixéc xataotdoelc eivat
BéPoua aneprodixéc. H ahvoida twv Ehrenfest (napdderypa 4.1) elvon neproduxr; pe nepiodo 2.
H ohvoida tou mapadeiypatog 4.2 (npdtuno didyuone Bernoulli-Laplace) etvou aneproduxt|. H
aluoida Tou mapadelypatog 4.3 civar enlong aneplodixh. Ag e€eTdooude TGP TNV dtadixacta
yevhoewy Yavdtwy. Trodétovtag 6ttt P, gx efvon auotned Yetixd (Gote Ghec oL xaTacoTdoELS
va emixovwvoly petalld toug) woydet éti Av dha ta 1, = 0 té1e 1) ahuoida efvar mepLodixt| ye
nepiodo 2. Av €otw xou €va 1, > 0 t6TE 1 ahuoida efvan aneplodixny.

4.7 IIvdavotnteg anoppodpnoNng

‘Eotw C éva and 1o avdywya xheto1d odvola enavaknutixdy xataotdocwy xa fic = Pi(To <
00) 7 mavétnta 1 ahvoida Markov va Bpedel xdnote oto C Eextvavtac and to i. Eniong
ouuforilouvye ye 7 10 GUVORO WY PETUBUTIXDY XATACTICEWY TNE aAucidug. Xpnollonoidvtag
v MapxoBiovy| idtdtnta xou e€eTdlovTag Ta EVOEYOUEVA YIX TO TEWTO BRUd and TNV XATACTAOT)
i Brénouyge 6Tt oL TYAVOTNTES ATOPEOPNOTC TEETEL VUL IXAVOTOL00Y TO GUGTIUA

fic=>_Pij+ Y_ Pjfic. (4.21)
jec j€Fr

Tidetonw hotndy 10 epOTNUA XUTA TOGOY TO CUGTNUA AUTO €xel MNOoT xou ¢ auUTH TNV TEPINTWOT)
av etvar govadixh. Tnv andvinorn divel 1o axdrovdo Yewpnua, oTny nepinTwon Tou 10 GUVOLO

TOV PETUSATIXOV XATACTICEDY EIVAL TETEPUCUEVO.

Oeswpnua 4.5. Av o olvodo wwr petafatikdy kataotdocwy S elvar nenepaouévo ka1 C

/. z 4 4 4 4 Z / /.
etvar éva avdywyo, kkaoté olrodo kataotdoewy téte to olotnua | S| efivdoewr pe | S|

T = Z Pij + Z Bjxj (4.22)

jec jeEST

ayvoHoTovs

éxer povadikn Avon n omoia diver Tig avtiototyes mbavotnes anoppognons, fic = ;.

Anmbdedn: Egappéloviac tny (4.22) otov eautd tng €youye
TS SIS D) DI 2 pp NI
keC jeC ke S jE€EST keSS

Hapatneeiote 611 oL 800 mp@TOL dpotl 6T0 Bell uéhog Tne mapandve e&lowang divouy

D Pu+ D PuPiy=P(Tc<2)

keC jeC ke S



Enouévec

x; = Tc<2 Z

JEST
O ETAY WYIXY
x; = Pi(Te <n) Z vn.
JEST
Ioy et bpwe ot
P —0 o6tavn — o0,y j € S (4.23)

X0 GUVETME, APVOVTAS TO N VAL TUEL GTO GNEWRO OTNV Topandve e&iowot, xot Aaudvovtag ur’
oy 611
lim Pi(Tc < n) = Pi(Tc < o) = fic,

n—o0

XUTOATYOUUE 070 cupnépaoia 6T 1) Abor Tou cuothuatos (4.22) medyuatt ixavoroel tny (4.21).

Arnopével va anodei&ouye Ty povadixdtnta TN AVong, TedyUo Tou Vo XAVOUUE UE TNV EIG
dronov anoyeyh. Eotw o) woa dhhn hon e (4.22). Térte, ovopdloviac tnv dagopd twv 300

Mocewy h; = x; — ), Topatnpolue 61t

hi= Y Psh; i€, (4.24)
JES T

e€lowon 7 onola tpoxintel Ypdpovtac Ty avtiotoryn edicwon tne (4.22) v to ) xan apou-

pwvtag xatd uéhr. Egoapuélovtac tyyv (4.24) otov eautd tng éyoupe

=Y Pih; i€, (4.25)

JjE€EST
Aghvovtag To n — 00 xa ypnotponowdviac ndh Ty (4.23) Brénovye 6t h; = 0 Vi € 7. |

Snueiwon: Av o oprdudc v petaBatix®y xatastdoeny eivar dnetpoc téte 10 clotnua (4.22)
umopel var unv €yet povaduery Aoor. X auth v mepintwon anodetxvietor 61t ot miavoTnTES

anoppednoTne didovtar and v wxpdtepn un apvntixh Ao tou (4.22).

Iapdderypa 4.9. H ahvoida Markov tou mapadeiyuatog 4.8 €yel onwe eldope 1pelc xhdoelC
woduvapiag, tic C1 = {0} xou Co = {3,4,5} nou anotehodviar and enavahnrTixée xotooTd-
oec xau v C3 = {1,2} mou nepiéyer petafotinéc xataotdoec. To ovotnua (4.21) yio Ty
ouyxexppévn nepintwon pe C = {0} xa A7 = {1, 2} hapPdver v popyh

1 1 1
fio = Z+§f10+1f20
1 2
foo = 5f10+5f20

7 3 1
xou €yel Moo fio = £, fao = 5.



Hapdderypa 4.10 (IIdavétnta anoppbgnone oe diadixacia yevvhoeny - Yavdtwy). Ac eetd-
coupe TNy Sadixaoio YEVVAcEWY-Javdtwy oTtny nepintwon mov p; = p, ¢; = ¢, 7; = 0, yla xdie
i =1,2,..., %0 po = 0, 7o = 1. X" auth) Vv nepintwon 1 aducida Markov nou mpoxintet
efvar Sraywplown (to 0 ebvor anoppo@nTixy xatdotaon xo 6heg or dhheg eivon petoPotinés xou
emxovwyoly petalld touc). ‘Eotw fi n mdavétnta anoppdgnone otny xatdotaon 0 Zextvdvrag
and v k. Téte 1o obotnua (4.22) éyer Ty anhf wopyh

Je = afk—1+ Pt k=1,2,... (4.26)

ot pogavere fo = 1. H yapaxtnpiotixd e€lowon tne (4.26) eivar = g+ pa? 1 onota éyer pilec
T = &2;@_ AapBdvovtac v’ 6w 6t g = 1 — p, éyoupe /1 —4dpg = /1 —4p + 4p? =
(p—q)%? = |p— q| xou cuverdx

xIr = 1, Tro = g
p
Enopévme 1 yevixr, Moom g (4.26) éyer tnv wopyh
k
fk_Cl+CQ<q> , k=0,1,2,.... (4.27)
p
H ouvixn fo = 1 ouvendyeto 6Tt
fo=Ci+Cy=1. (4.28)

A¢ Sywplooupe Twpa Ti¢ eEAC TPEIC TEPITTWOOELS:

L. g > p. ¥ auth tny nepintwon éva BAua tpog to aptotepd (dnhady mpoc to undév) eivar
mo mbavd and éva Prpo mpog Tar Hedid xou dtoncUnTid Yo mpénel va mepuévouye OTL,
aveapthtwg TNg Yéoswg an’ 6mou Zexwvdye, 1 anoppdgpnorn oto 0 Yo eivar Befoia. H

g /7 7. . ’ q e z 7
avéhuot pag 1o emPBefudver: Agol ¢ > p, & > 1 xau xotd ouvéreia av o Ch frray pn
wndevixd, aoyétwg ueyédoug, yio xdnow k Va elyope

k
Q+@<®
D

Enopévewe Co =0, C1 =1, xu f, = 1 yia xdde b =1,2,.. ..

| f| = > 1.

_ 4 q __ _ o ’ , ’ ’
2. ¢q=p. Tote > = 1 xou fr, = C1 +C2 = 1 yio xde k, dnhadr) xon €66 1) amoppdPnon 6To
undeév etvon BePaio.

3. ¢ < p. ¥ auth Ty nepintworn onowdinote urn apvnuxd Cr, Ca mou xavomoody Ty
(4.28) eivon Mooewe e (4.26) nou mapapévouy avdpeoa oto 0 xat 010 1 (GoTE vo pnopolhy
va gpunveutoly we mbavétnree). (Ilpdypat, av to C1 Hrav apvnuixd té1e, enetdy) 1o
Co (%) — 0 6tav k — oo, and xdnowo k xa Gotepa o f Vo yivotav apvnTixd. Av
0 C Rtav apvnuxd téte, Aoyo e (4.28), 1o C1 Yo énpene va frav > 1 xou enopéves
xar 0 fi Yo ywotay > 1 and xdnolo k xou ndve. LUVER®S TEENEL Vo efval xat ol 500



Eyfua 4.12: To npéBinpa tou Chevalier de Meré.

un opvntixd.) And ta napandve npoxtntel 6Tt N anodextéc Aot tne (4.26) éyouy v
k

wopet, c+ (1 —c¢) (%) . Toyvetlopaote otL 1 wixpdtepn and auteg ebvon 1 fr, = <%) TOU

emtuyydvetar 6tay ¢ = 0. Ipdyuatt woydet yio xdde k

w002 () = e () - ()

T0 onolo etvar ohniéc. Buvenwe 1 miavoTnTA ANoEEOPNONS GTO UNOEV EEXVOVTIS And

k
7. 7 7.
v k Sivetar and tov tOmo fi = (5) .

IlpépAnua 4.1. To np6BAnue Tou Chevalier de Meré: Ilpdxeitan yio éva omd 1o TpGOTOL
mpoBhiuata g Yewplog miavotrhtwy. Alo naixteg mailouv éva tuyepd maryvidl oTo omnofo
o xadévag éyer miavétna emttuyioc 1/2. Ac unodéooupe 6Tt piyvouy éva tiwo vouopa xat’
emavaAnn xo o TpwTog TaixTtng tou Va xepdioel Tpelc Yopéc, xepdilet To manyvidl. (Xuyxexpl-
wéva ac umodéooupe 6Tt 0 TpwTog TaixTNg xeEdilet xdle Popd av To Vowopa Eplel X0pMVA EVE
o debtepoc xepdiler av éplet ypdupata.) Xty oyt tou nayvidto) o xdle naixtne Balet oto
tpanélt 8 voulopota xou o vixntic Yo ndpet xou ta 16. To epdtnua mou €dece o de Meré otov
pih6oogo xon padnuatixd Blaise Pascal ftav 1o €€¥¢: Av 1o mouyvidt draxomnet yio xdmoto Aéyo
Tolog elvat 0 o Bixatog TEGTOC Yo var wotpac ol To yefuaTa;

Avon: Tapatnpeiote 10 axdlovdo oyfua. Kdde Bélog \, avanaplotd wio emtuyla tou maixt
1 (xopwva) eved Bén  emtuyiec tou maixtn 2 (yedppota). Do nopdderypo, 1 axoloudio N\
N\ N\, onuatver 6Tt o Taixtng 1 xepdilet To mp@To Touy vidt, ydver To deltepo, xou xepdiletl 1o
Tpito xon 1o Té€tapto. X' awtd 1o omMuelo £yEl GUUTANPGOOEL TEELC EMITUYlEC xou Talpvel Oha Tal
yeruato. Ot apriyol atoug x6ufoug Tou yedpou avapépoviar otny mavotnta enttuyiog Tou
Tpwtou aixTy. Eivow cagéc 61t o tehixol x6ufot mou avtiotoryolv o oxop 3-0, 3-1 xar 3-2
Y10 TOV TPMTO TAXTY CUUTANPMVOVTOL JE LOVADES Xt 6T 0L XOUBOL TOU AVTLOTOLYOUY OE GX0p
0-3, 1-3 xou 2-3 oupnhnpwvovtat ye 0. Ot undhotnot x6uPol cuunAnEwvovTaL Ye Tov EAC ATAd



’ z / x s 7. Ié 4 /2 7. z / 7.
xavova: Av évag xoufog odnyel oe 500 dhloug T6TE M TIUR Tou elvor 0 Pésog 6pog TwV BYUo
awtev x6uBwv. ‘Etot tpoxintouy ol tipég nou BAénovue oto aynua. Tpogaveg, av to moryvidt

4 7 2 ’ 4 4 4 2 7
Sroxomel btav to oxop eivar wwémako (1-1 4 2-2) té1e Ta ypruata npéret va potpacPoly ot

peo.

4.8 XTdolpeg xATAVOUES aluoidwy Markov

Opiopodg 4.7. Av xdnow xatavour) mavétntoe ™ oto & ixavonotel Tic oyéoelg

m=Y mP; Vi€ (4.29)
i€y
t61e Yo ovoualetar ordoun katavoun tns akvoivas Markov. Ov e€iowoeic autéc ovoudlovta
eZI0MOELC OTOYAOTIXNS 100PEOTIAS 1) OTACIUES EELOWOELS.

Av Zexviooupe Ty ahvoida Markov ye v otdoun xatavour, Snhadh av P(Xo = j) = 7,
vio xéde j tote
P(X, =j)=m; vt x&e n, (4.30)

onAad” 1 ahuoida Markov cuveyilet va éyer auth TV xatavouy| Yia GAEC TI ETOUEVES Y POVIXES
otryuéc. Hpdypartt,

P(X1=j)= Y P(X1 = jlXo=)P(Xo=i) = Y_mP;=m,

and v (4.29). EnavedapBdvovtoac to emyeipnua anodewxvieton 1 (4.30). To nponyoduevo

emyelpnua egappéleton xon avtiotpoga, dnhadh av 1 (4.30) woylel Y xdnow xotavopr, mj,
t61E 0T Vo mpémet va txavornotel o ohotnua (4.29).

Ynueiwon: To ypauuixd cbotnua (4.29) 1o onolo pnopolye va EXQPEECOUVUE GUVOTTIXG
wc ™= mP, (bnou T eivar To Bidvuoua Yeauunic TOU avTioTotyEl TNV oTdoUN Xatavouy) efvo
OMOYEVES Xdl ENOPEVWS, AV TO dldvuopa T elvon Aoy, TOTE xou To Btdvuoua cm elvon Ao yia
xdde mparypoatixd c. llpénet enmouévwe va ovuninpwiel ue tn eiowon kavovikonoinons

EZiocworn Kavovixonoinong: > .., m = 1, m >0

4.8.1 Boaowd Oewpnpa XOyxAwong vy Ahvoideg Markov

Osdpnua 4.6 (Baowd Oedpnua Xoyxhione). lha pua adaydpotn, arepodikr, Jetikd ena-
vaAnrtikn alvoida Markov

lim P(X, =j)=mn; Vi,jeS

n—o0

7 /. 7 4 /. /7 ’ 7 z 7
dmov ; efvar n ordoun katavour] tov divetar and to ovoTnua (4.29). Xduth tny nepintwon n
AOom tou ouaThuaTog efval Lovadixy.



Optopbc 4.8. Ectw p = (1,2, .., ], v = [V1,12,...,14], d0o xatavopés mdavoth-
TWY 0TOV YWeo xatactdocwy . = {1,2,...,r}. Opiloupe w¢ anbdotaon? avdpeoa otic 5%

XATAVOUES TNV TOGOTNTA

1 T
d(p,v) = 5 > i — vl
=1

To Yeuxd pépog evdg mparypatinol aptdpol a optleton we

at=d @ av a > 0
T l0 ava<0’

T mopdderypa 1o Vetied pépoc tou 5 etvar (5)T = 5 eved 10 Vetnd pépoc tou —3 ebvon
(=3)* = 0. Xpnowornowvrag t0 Yetixd pépog éyoupe Tic aniéc oyéoerc

|| = 2T + (—2)7, r=a" - (—z)t.

r 4 I ’ 2 4 4 4 4
Etot éyoupe (hapBdvovtac un” 6w ot ot i xan v efvan xatavopés mdavdnrag),

T T T T T
0=1-1=> pi—> vi=> (mi-vi)=> (m—vi)t => (vi—p)*
i=1 i=1 i=1 i=1 i=1
Ol GUVETMC
W) = S = 2 et 1S ) 131
v —2'1% Vz—2‘1ﬂl Vi 2'1’/1 i (4.31)
= = i=

r

= S ) (4.32)

i=1

Eniong eivon cagéc ot yia xdde o v, d(p,v) < 1. Autd npoxinter oand v aviobdtnta
i — vi| <l + |vi| = pi + v

(W 3o Tt fug, v €fvon g apvnTixd). Xuvende

1 — 1 — 1 —
d(le/):§§ ‘Ni_l/i’§§§ Hi‘i‘ig vi =1
i=1 i=1 =1

Adppo 4.1. Ay n Q = [g;j], 1,7 = 1,2,...,r elvar évag otoyaotikés mivakas, tote

M ouvdptnon andotacnc avdueca oe d0o onowdinote oTolyeln evéc cuvdhou & eivan ula cuVdETRON
d:& x & — [0,00) n onola ixavornoel tic cuvdixeg

61. d(z,y) =0 av xou pévo av © = y.

02. d(z,y) = d(y, ) yioa xde x,y € &.

03. (Tewwvih avicétnia) d(z,y) + d(y, z) > d(z, z) yia xdde z,y,z € &.
0, yii=1,2,...,7 xou » ., i = 1}. Ebvon edxolo va Samctdoouvye 6T 1 ouvdptnon andoTtaons Tou op;
opol 4.7 xavornotel TiC TPELC TUPATAVEL cUVINXES.

Sty rmepintwon poc 10 olvoho & ebvor to cOvolo Shwv twv dtavuopdtwy {u = [u1,...,ur] o pi >



o) d(uQ,vQ) < d{p,v)
B) Av dAa ta otoela tov mivaka, ¢;; > o, téte d(pQ,vQ) < (1 — a)d(p,v).

Ané8eln a) H ouviotapévn j tou Sraviopatos yeauuhc pu@, to omofo cupforilovpe pe

(1Q); = doiy Higij, xow avtiotoya (VQ); = D0 Vigij. Eropéves ypnotlonoidviag tmy
(4.31),

T T + T T
d(nQ,vQ) = Y > (wi- Vi)qij> <D (=)t
j=1 =1 i=1 j=1

= > (i—v)"D il > i) < (mi— )t (4.33)
j=1 i=1

i=1

T0 0molo AmMOdENVIEL TO TPATO OXENOS TOU MAUUATOC.

B) HMapatnpodye 6t Sev unopolye vo éxovpe i > v; Y xdde i € {1,2,..., 7}, SrapopeTtind
1= 1> v =170 onolo elvar drono. Luvende pepxol and toug dpoug 1(p; > v;)
4 4 4 T ’ 4 4
éyouv Ty T 0 xou emopévee > i 1w > v3)qi; < 1 —a. A’ auth v aviodtnta xat Tic
avtodtntee (4.34) npoxintel 1 B). |

Botw 10 wo xaravopr oto & xa p™ = pO P Oa deifouye 6t n pul™ eivan axohouvdia
Cauchy.

Ocbdpnue 4.7. Eotw alvoida Markov e Pyj > 0 ya kddei, j € 7. Téve d(p™, pnm+h)) —
0 drav n, k — oo.

Anodeln:
d(p™, p ) = d(pO P O PRy < (1 — a)d(u O Pt 0 prth
< < (1=-a)d(p?, OPF) < (1) 150
Enogévec 1 axohoudio u™ = pO P eivar Cauchy xon xatd ouvéneta ouyxhiver. Oétouue
= limy, e ,u(”). Téte

P = lim p™P = lim p) =7
n—oo n—oo
T0 omolo ornuaivel 6TL 1 T xavoroel Ti¢ otdotueg e€lowoelg. Ou detfouue ot cuVEYEl 6TL |
AGoT QUTH TV OTACIUWY EELEOOELY eivar povadixy. Ac utodésouue 6Tt uTdpyet xou utor debtepn

Ao, ' = 7' P. Téte
d(m,7') =d(nP", 7' P") < (1 —a)"d(m,7") < (1 —a)" = 0.

Yuvenae d(m, ') = 0 1o onolo onpalver é1t T = 7'

Eyovpe Aownédv anodeilet 6t 10 bpto lim, o0 M(O)P" elvor 1 povadixy Moo tng ™ = P
i—1
——
xou OTL BeV e€apTdToL A THY UPYIXT| XATAVOUY 20, Oty p© = 0,0,...,0,1,0,...,0) téte
pOPr = (PR, PS,...,PL) xu Pl — ;. i



Iapdderypa 4.11. 'Eotw X, ahuoida Markov pe ydpo xataotdoewy {0, 1,2} xon nivaxa mda-
VOTHTWYV UETABAOTS

1/3 1/3 1/3
P=|1/4 1/2 1/4
1/6 1/3 1/2

Na eupelel 1 oTdor xatavous.

AGom: To olbotua m = 7P divel 1i¢ e€lowoeig

0 1 T2

= — 4.35
o 3 + 1 + 5 (4.35)
0 T T2
= 4+ =4+= 4.
1 3 9 + 3 ( 36)
0 1 T2
= 4+ =42 4.
T 3 + 1 + 5 (4.37)

Mia and autéc 1i¢ ediowoetg eivon mepttth xan Yo meénet va avtixatactadel oand v eiowon
AAVOVIXOTIOMaTS
mo + m + 7 = 1.

Molanhaordlovrag v (4.35) enl 2 xar agapdvtag v and v (4.36) anakeipovye to mo xou

To{pVOUPE TNV oyéon T = 5%. Avtixathotdviag auth ) oyéon oty (4.35) npoxintel 6
Ty = 320, Suvend, and TNy ayéon xavovixonoinang éxouye To + b0 4 30 =14 m= =

étoL m = % s %. Katé v enthuor tou cuothupatog dev ypnotponotfoayue v (4.37).
Oa OMOXANPWGOLUE TNV AVAAUGT TOV GTACWOY EEICOOEWY WAS AVAYWOYNS, ATEQLODIXAS
alvotdag Markov pe 1o €€¥g dewpnua.

Oswpnua 4.8. Ye pa avdywyn, anepodikn aAvoida 1 katavoun wwooppotnias eivar avotnpd
Oetikn), onAadn m; > 0 Vi € L. Av i = EiT; ovupodiler tov puéoo xpdro emotpogris otny

katdotaon i Tote

1
= — (4.38)
Mg

ITpwv tnv anddeln auvtol tou Yewpriuatog Yo ypelaoTovue T0 €€1¢
Adppa 4.2. Eoww {an}, n=0,1,2,..., e npaypauixrj akoovdia pe dpio a. Tére
(v) ya kde z € (—1,1) n duvapooepd f(z) = o2 anz" ovyKAivel kai

() wyve du

a= ll_}rr%(l —z) Z anz (4.39)

n=0

Anb6deln Afupatoc (v) Ta xdlde z € (—1, 1) vrdpyer r tétoto wote |z| < r < 1. Agol 7
axohoudio {a, } cuyxhiver 010 a eivar pporypévy), dnhady undpyer M > 0 tétoo dote |ay| < M
v e n € N. Tuvende |an2”| < Mr™ xor agod Yoo Mr™ = 2 < oo, eropévec 1

1
f(2) =300 anz™ ouyxhiver.



(v) Hopoatnpotue 6t yioo x80e z € (—1,1) wyber  tawtétnra (1 — 2) Y 022" = 1.
Yuvenwe, npoxetuévou vo anodeifoupe tny (4.39) apxel va deifovype ot

lim (1 - 2) nzzo (an —a)z" =0 (4.40)

AN yioe xdde € > 0 undpyel ng oo Gote |a, — al < €/2 étav n > ng. Enione, agol 1
lan| < M vy xdde n € N, |a, — a| < 2M yio xdde n. Tuvendg £yovype ott, dtav 0 < z < 1,

[e'e) no—1 o) p
(1—2)Z(an—a)z” < (1—2)Z|an—a\z"+(1—z)ziz"
n=0 n=0 n=ng

€
< 2Mno(1—2) + X
Enoyévoe, 6tav 1 > 2 > 1 — m, 10 0e&i Yéhog e aviodTNTOC YiveTan UixpbTERO amtd €. |

A7nodeidn touv Vewprpatog: And 1o Baowd Yedpnua olyxhong €youue 6TL T0 6plo

limy, o0 P} undpyet xau ebvar {60 pe m;. Luvenoe apxel va deifoupe 6t m = 1/pi; > 0 btav 1

1 _ 1 00 n , ,
= = Yoo 2" and Vv oyéon

1 ebvon VeTinr) emavahnmtixy. AQaipcdvtag tny nocoTnT
(4.12), npoximtel 1

o0

L, 1 !
Pii(z) — — Zz T 11— Fy(2) (1 —2)

Hii 2=
f 1oodlvapa, AauBdvovtag ur’ ddw bt Py(z) = > 02 Plz", 7
(e 9]
1 1-=2 1
1— 2 Jo N U S A 4.41
( )Z( " Mz‘z‘) 1—Fi(z) (4.41)

n=0

Av agficoupe tdpa z — 1 oty (4.41) nopatnpotye bt 1o 5eZ1d uéhog éyel Ty anpoodidpt-
oTN LopN % ep’ocov Fii(1) = fi; = 1 (vnevdupilovye b1t xdle xatdotaoy oty ohucida eiva
VYetnd enavohnntind). Egappéloviac tov xavéva tou de ’'Hopital Brénoupe 6t

. 1-=2 . —1 1 1
lim —— = lim 5 = = = —.
z2—11— F,(z) z—1 —EFZ(Z> Fu(l) Mg

Ané ta napandve tpoxintet 6t dtav z — 1 1o Be&i péhog e (4.41) tiver oto undév. Tuvende
0 (B0 toylel xon Yo To optoTeRd, dNhadT

lim (1 - 2) Z% (P“. — > 2" =0. (4.42)

A& and 1o Paocixd Yewpnua obyxhong €yovpe OTL limy, o0 P} = m; xou cuvenwg and to
TEONYOUPEVO Aol €)Y OUUE

lim (1 — z) i (P;; - 1) R (4.43)

z—1 e i

Tuyxpivovrae tic (4.42), (4.43) npoxintet 6t m; = —— > 0. |



1/2 172
112 112

Syfpo 4.13:

Iapdderypa 4.12. Ac e€etdoouvye v axdrovdn ahuoida Markov «(Kataotpopy tou naixtny):

O ONF =
o= O O
O oOvi= O
== O O

Eivor cagéc 61t 1 ahuoida auth elvar Staywplown pe tpewc xhdoewc woduvapiac, {0}, {3}
xou {1,2,}. O 8o npdrtec xhdoewg eivor enavohnutinés (xon UIMOTH AnOpROPNTIXES) EVO 1)
tehevtala elvon petaPatixr]. O petofatinéc xataotdoels €youy neplodo 2. Aedoyévou Ot )
aluoida etvan Biaywelowrn dev mepévouue To oot Tou divel T oTdoweg mavoTnTES Vol
€yt povadix) Ao Ipdyuatt, ot otdoec mbavotnteg tpoxintouy and Tic edlodoec m = TP
TOU 0NV TEPINTWOoN wog elvon

1
T = 7ro~|-§7T1
1
m™ = 57‘1’2
1
T = =T
2 9 1
1
my = —T9 + T3

wall pe Ty e&lowor xavovixoroinong
mo+m +mt+m3=1

Ané g nopandve ediomoeig tpoxintel N Aoon m = mo = 0 xou Ta 7o, T3 €lvan AnpoadldpioToL
oAAG TRETEL VoL LxavoTololy TNy oyéon mo + T3 = 1. Enopévec unopodue va ypddouue

[mo, 71, 2, 3] = [@,0,0,1 —a]  6mou 0 < a < 1. (4.44)

Trdpyel onhadh ev mpoxeiéve uio ancipio Aboewy, agol 1o a eivon audaipeto. Iapatnpeiote
OTL 1 optaxt| ouuneplpopd g ahvoidag Markov e€aptdton and v apyixh ouviixn. Av
apytxy xotavops| eivar 7 [1,0,0,0] téte n ahuoida Yo napoyeivel yia Tévia 0TV XaTdGTAO
0, eved av eivar 1 [0,0,0,1] téte Yo napopeiver yio ndvta oty xatdotacn 3. Av 1 apyixd
xatavour, efvanr 7 [0.3,0,0,0.7] téte 1 ohusida Yo napopeiver oduth v xatavopr. (‘Olec
auTéc ot xatavouéc €youv TNy popey e Yevixhc Aone (4.44) xon ouvende elvon otdotueg



xatovouéc.) To vevixdtepo codTrua mou teoxdTTel twea eivar to e€hc: [Na xdrowo avdaipet
W Y po gpTNU 9 e 1 PETN

apy ) xotavous, (o, (1, (2, 3] ot eivar 1 1w Tou oplov limy, o P(X, = 1);

'Evog t1p0m0¢ VoL anavTACOUE TO TORATAVE EpWTNUA Elvar uTohoytoTixdg: Apxel va Ppolue

T0 6pto Tou mivaxa P" dtav 1o n — oo. O mnivoxag yetdfaong dedtepng xou tpltng Ttagng

dtvovton améd

pP? =

O == =

O ORIk O
OnirO O

= Nl = O

|
S
|
O i [—00|ut =

00

1
?g
1o
00

= oo|UWs = O

xou YEVIXd o mivaxag petdBaone n Brudtwy (uetd and npdlelc, YeNoWOTOUdVTIS TO TEHYpaUUaL

Mathematica) diveton and

1 0 0
2 (=2)"™3(3)"  (£3)"+(5)"  —(=3)"+()"
3 6 2 2
pP" =
1y o))" —(9)HE)" (22)HE)
3 6 2 2
i 0 0 0
Ané v nopandve €xgpaot BAémtouue 6Tt
1 000
2 1
2 90 1L
lim P" = |3} 3
0 001
Yuveng
li_>m [P(X,=0),P(X, =1),P(X,=2),P(X,=3)] =

3

3

(Mo, o1, pi2, p3) lim P"
n—oo

(,uo, M1, 12, ,u3)

3

0
1, (£3)"3(3)"
§+ 2 5 2
2 (=3)"+3(3)"
3 6

1

lim (g0, g1, pi2, p3) P"
n—oo
0

O WIFWIN =
OO OO
— wlhowl—= O

0
0
0

2 1 2 1
po+ p1+ sp2, 0,0, ps+ Spe+ Spa -

3

H napondve éxgpacr wag diver Ty midavotnta tne «tedinic $€ongy Tou cwpatidiou av 1) oyt

4 g4 7 7
Véor divetan amd TNV xATUAVOUT] L.

4.9 AwnAd Xtoyaoctixég Alvoldoeg Markov

Oplopog 4.9. Mo alucido ovoudletan SITAG 0TOYAoTIXY av, Yid XG)E j GTO YWpO XATOOTE-

oewv S, Y i o Py = 1.



Me dhha Moyra piar ahuoida etvon SITAG oToyaosTiX 6Ty Oyt HOVOV OAES oL Ypoupés aAdd kat
OAes o1 oTiAeg Tou mivaxo mbavothtwy petdBaorng adpoiloviar oty povdda. H ouuneplpopd
TV OITAG 0TOYACTIXOY ahUG{DBwY etvar tdlaftepa anAt]. Toylel pdhiota 1o e€nc Vedpnua.

Ocwpnua 4.9. H ordoun katavoun pag adiayoprotns 0imAd otoyaotikns aAvoidas Markov
e menepaouévo apiijud kataotdoewr, . = {1,2,...,r} elvar n opoibuopen katavourj, 6niadr
n povadikh Adon tov ovotiuaros w; = y i miPy;, pali pe ng efiodoeas kavovikoroinong
etvar n m; = %,i: 1,2,...,r.

Arno6degn: To yeyovog ot obotnua mou divel Tig oTdoleg TavoTnTES EYEL Lovadixt| Ao
elvor ouvéneld Tou Baoceol oplaxol VewEAUATOS Yo AdLoyWEIOTES AAVGIDES.  BUVENKSC, av

OLATIOTMOOLUE OTL 1) OUOLOUORPY) XATAVOUT| AMOTEAE! A0OT) TOU GUGTAUITOS UTOROUUE VoL EUAOTE
BéBanot bt ebvon xan 7 wovadwer. Ipdypatt

1 1 :
1= 1=

7 4 Z 7. 4 4 4 z 4 4
H rehevtaioa auth oyéon woylel oumg and Tov oploud TG Oimhd otoyaoTxnc aAucidag xou
CUVETIWG 1) OPOLOUORGT] XUTAVOUY| LXAVOTIOLEL TIG OTAOIHES EEIOWTELS. |

4.10 H TI'evixry Awadixocia I'evvricewv-Oavdtwy

e 4 4 2 4 4 4 7
H otdown xatavour mdavotntag m divetaw and 11 oyéon m = wP, A avaAutixd

(70 po O 0O O 0 0 O]
q mm po 0 0 O 0 O
0 gg 712 po 0 0 0 O
(70, m1, T2, . . ] = [0, T, T2y ] 0 0 g3 73 p3 0 0 O
0 0 0 g ra ps 0 O
and TNy onola TEoxVNTEL TO CUCTNUA EEIOMOEWY
T = moTro + miq1
T = Topo + T1r1 + mM2q1
Mg = mip2 + maT2 + T3Q2
Tp = Tn—1Pn—1 + TnTn + Tnti1Qn+1 (445)

Ot (4.45) ovoudlovtar eniong xou «cUotnue e€lodoewy ohxfc wopporniocy. Ot elioboec autée
uropoly va emthudolv xaw poll pe Ty cuviixn xoavovixonolnong Z?io m = 1 va Bpolue Tig
otdowes miavotnteg e ahuoidag. Trdpyer OUwC OTNY CUYXEXPUWEVT TERInTWoT xot €val



anholotepo GloTNHUA eEloGOEWY Pe TNV (Bl AboT), To onolo Ya e€etdoouue 6Ty cuvéyeta. Ag
PAVTACTOUPE ULot VONTY YedupT] 1 omtolo Sty wpilel T0 6UVORO TWV XATUGTACEWY GE BUO TUARATY,
otic xataotdoeg {0,1,2,...,n} xu ot xataotdoeic {n+ 1,n+2,n+3,...}. Fotww Uk o
aprduée TV Pop®Y Tou To cwpatidio dlaoy (et TV vonTy Yeuupr and dedid Tpog To dpLoTEPE XAl
Dy, 0 apriudc v gopdv mou 10 cwuatidio daoyilet T ypauuh and To aptoTEpd Tpog Ta HedLd
wéoa oo ypovxd didotnua [0, k]. Tapatneeiote bt Uy — Dy| < 1 yioti o owyatidio dev eiva
duvaTov va dlaoyloer TN ypopur duo Qopéc Tpog TNy Bl xatelduvor otn oelpd. AldpdvTog
we k xon mofpvovtag to 6pto 6tay k — o0,

- D 1
0 < lim Mg lim — =0
X0l ETOUEVOC
r Uy ) Dy,
im — —

onAad” o pudude pe Tov omolo N akucida uetofaivel and o N oto N+ 1 xou enopévee daoy el
™ Yeopuy and To aploTepd mpog Ta 0edld eivon (oo pe tov pudud ue Tov omolo 1 ahucida
petaPaiver and to n + 1 oto n (Soyilovtac ) yeouuuh and to deid npog o aptotepd). AN

) k . Dy

lim — =mupn, xut lim — = Tp41qnt1
k—oo k

XL CUVETWS EYOUPE TIC EELOWOELS

TnPn = Tn+1Gn+1 N =0,1,2 ... (4.46)

H Moo toug ebvar anhobotatn: Tpdgoviag ti¢ e€lowaoceic otn oelpd

mopo = T1q1

T™Pp1 = 7242

T2p2 = T343
Tn—2Pn—2 = Tn—1Gn—1
Tn—1Pn—1 = Tndn

xot TOAATAAGLILOVTOG XATH YENT) TROXUTTEL OTL

bop1 - - Pn—2Pn—1
0
q142 * * - dn—19n

T —

n=12,.... (4.47)
O mpoodloplogds e mo YiVETol PECW TV EEICMOEWY XAVOVIXOTONOTS, ONAadT

OO « e .
o 1+ Pbop1 Pn—2Pn—1 -1

41492 - - - dn—1Qn

n=1

s N

1

= o0 PoPLPn—_2Pn—1
1+Z":1 q192--Gn—1qn

(4.48)

0



q n+1

Syfuo 4.14:

eq’ 66OV 1 dnELPY OELPd

oo ]

ZH]%

i—1
=i

(4.49)

€yeL menepUoPEVO ddpotopa. X auth v mepintworn ol otdoipes miavotnte divovial and T
oyéom

_ I
- - 1
1+ 35070 T 5

Av 7 oepd éyet dneipo dfpolopa T6TE GAeg oL xaTaOTAGE TNE ahucidag elvor petaatinés xat

n=12... (4.50)

Tn,

ol oTdote THAVOTNTES DEV UTIRY OUY.

Hapdderypa 4.13 (Aradixasia yevvioewv-davdtov e otadepolc ouvtereotéc). ‘Eotww p, = p,
n = @, Tn = 7 YW xa0e n > 1. H ydvn undédeon nov xdvoupe mpog To mapdv Yia T Po, To
efvan BéBonar dtL ebvon pn apvntind xon adpoilovtar otn wovédda. And tic (4.47) mpoxintel

P P n—1
7rn:7r0—0 <> , n=12 ...
q \q

7—1
. , ; 9 / ¢ Po N0 p — Po_
Av vnodéoouvye 61 p < ¢ téte 1 oepd (4.49) ouyxhiver xou toodton Ye 1 > i1 (q) i

Enopévwe, étav p < g, 1 oduoida aut €yel TnY oTdoun xatavoun

. q-p
0 = _—
q—Dp+po
o p\ (p\""
S (1_) () n=1.2 ..
q—p+po q) \q

n onola ebvar Yevixeuuévrn yewuetpixy. Av Béfota p > g 16TE OAEC Ol XATACTACELS EfVaL UETO-
Batxeg xou 1 ahvoida dev €yel otdown xatavour,. Télog, av p = ¢, pnopel xaveic vo deilel
OTL OAEC Ol XUTAOTACELS Elval UNOEVIKES €TavaAnTTIkES xou EMOPEVDS OTL Xo TAAL BEV UTAQ)YEL
OTAoIAY, XATAVOUY,.

Yy neplntwon nov pp = p, rg = 1 — p, 1 oTdoun xotavour Yivetal YEwPeTpix:

T = <1—p> <p> n=0,1,2,....
a) \q



Iepdderypa 4.14. 'Eotw p, =p/(n+1), ¢ = q, rn = 1—q— n%_l Yo x&Ue n, 6ToU LTOVETOVUE
6t tap > 0 xou ¢ > 0 eivon tétota wote p+ ¢ < 1. X outh v nepintwon 1 (4.47) diver v

'

OYEON Ty = Mo gy X CUVEROC 1 oetpd (4.49) maipver Tnv popeT
0 J
L <P> _ a1
'\¢

=7

xou efvar Tdvia TEREpaopEVY (Yo onoleodhnote Tiwée Tou p xat ¢). H otdoun xatavops| eiva

Poisson: ]
T = —'p"e*p, n=0,1,2,....
n!
Hapddetypa 4.15 (Ahvuoida Ehrenfest). Ac vrodéoovpe bt 7, = 0 Vn, xa 61 p, = 252
G = 7, Yan = 0,1,...,N, doc pp = go = 0. Ouclaotixd o yhpog xATAGTACEWY
teptopiletar Tdpa oto ovvoho {0,1,..., N}. Ané tic (4.47) npoxintel 6t
N(N —1)(N—=2)--- (N —n+1) N
T, = T = 7T
" 0 1-2-3---n (N =n)n
N
= 7T0( ), n:071,...,N.
n

H 7y mpoodiopiletan and tn oyéon xavovixonolnong mo 27]:[:0 (]X) = 1. Ouwc 1o ddpotopa
ZfLO (]X) etvar foo pe (1 + 1)V = 2V, Syverde mo = 27 %o 1 otdon xatavops diveto
and TN oo

n

N
ﬂ'n:< >2N, n=0,1,2,..., N,

elvon dnAadr Srewovux).

Iapdderypa 4.16 (Mpétuno didyvone Bernoulli-Laplace). H ahuoida tou nopadeiypoatoc 4.3
Brénouye 6TL elvan enfong war dradixacior Yevoewv-0avatwy Ye ToapauéTeoug T, = 2(]]\5,;"),

Dn = (%)27 an = (%)2 yion =0,1,2,...,N xu r, = pp = gn = 0 Y1t Ohec TiIC dAAEC

Tipég, Onhady| xon mAAL pior Srodixacio ue TENEPACUEVO Y WO xataoTdoewy. Egapudlovtag pa
axoun @opd Ty (4.47) éyoupe

N2(N —1)%2(N —2)%...(N—n+1)? N! 2
12.22.32... 2 _WO<(N—n)!n!>

Ty = T

()

4 4 g4 2
H e&ioworn xavovixonoinong diver mo Zg:() (N

2)" =1 xou ané avthy Yo vrohoyiooupe 10 .
7’ Ié Ié 4 4 x 4 4 N _ N
Ipota Yo exgpdooupe to ddpolopa ot mo oupmayt woper. Acdopévou 6t () = (y.,) w0

566

n=0

dtpolopa YpdpeTan xoun ¢

H tehevtaia auth todtnta dixatohoyeiton pe 1o e€rg ouvduaoTixd entyeipnua. A¢ urtohoylooupe
7 o 4 AN e 4 7 7 7 7 7
Oheg Tig BuvaTES opddeg N atéuwy Tou unopoly va emAeyoly and €va cOvoho 2N aviphnwy,



N avdpmv xar N yuvouxdv. Evog t1pdmog vo xdvouye Tov utohoyioud eivan vor oy VoHoouue 1o
QUAO %Ol VoL GUVELDTTOTOCOVKE OTL TEOXELTAL ANAGDS Yia emtAoyT N oTotyelwy and €va 6UVOAO
we 2N otoryeio. Autd diver 1o 8e&id péhog tne (4.51). O dhhog Tpdrog eivon var tpocdiopioouye
TEAOTA TOo0UE Avdpeg VYo €yel 1 oudda mou Yo draréEouue. Av €yel n dvdpeg toTE Vo TEEREL
va éyer N — n yuvaixeg xou (]X) (Njin) o gbvon 0 cuvolxdC aplludc TV opddeY e 1 dvOpeg.
O ouvolindg aptiuds opddwy, aveapttwe Tou dplluod TV avdp®y Tou Tepléyouy, diveto
howndy and 1o aplotepd péhog tne eliowone. 'Etor, 1 (4.51) mpoxdnter yetpodvtag pe 8vo
BLopopeTIX0UE TROTOUS To (Bt TAHY0C oudd®Y.

And ta mapandve ebvar cagég 6Tt Ty = (2}\,) XL ENOUEVWS 1) OTACIAYN XATAVOUT EYEL TNV

, N
popPn

Ton = %3)2 = (]’j)(gg)v”), n=0,1,2,...,N,

elvon BNAaDY| UTERYEWPETEIXT).

4.11 Meéocog ypodvog UeTIBooNE HETAEY XATACTACEWV

‘Eotw p;j o péoog ypdvog petdBacne and pio xatdotacn @ o wo GAAY j (6tav @ = j té1€E

EVVOOUUE TO Yp6Vo emoTpogiic 6NV xatdotaoy j). Ov mocdtnteg autéc GUVOEOVTOL PE TIC

oyéoelg
pig =1+ Paury bty j A
k#j
pij =1+ Zijukj-

oy,
O péoog ypdvog emoTEOPNC TNV XATdoTAoT j Unopel va unoloyioVel xat xatevdeiay and to
Yedpnua 4.5 av eivor Yvwotr 1 oTdoiur xatavour:

1

Hjj = —-
7

OewpwVTIaC TNV XATAoTAoT § oTadepn xon TNV 1 UETABANTY EYOUUE Vol Ypouuixd cUOTNUA dnd

r 4 7. I
my ETEO\UGT] TOVU OTOLOU TEOXUTTOUY Ol AYVWOTOL [hjj.

IMo mapdderypo ag utoloyiooupe Tov péoo ypdvo petdfBaonc ond v xatdotacy, 1 otny

xtdoTaon 5 oTov Ypdpo tng napaypedpou 4.9. Todgovtag m; avtl yio fi5 EYOUVUE TO GUGTNUA

mp = 1 + gmg + §m3 + §m4
me = 1 + 1imy + 3m3 + 34
? 1 (4.52)
mg = 1 4+ zmp -+ §m2
my = 1 + 3m1 + 3M2

H Aon tou ouothpatog elvon anh: agopdviag Ty debitepn ediowon and Ty npwtr PAénovue

OTL M1 = Mo Xt OUoLd, and TNV TElTy XAt TNV TETUPTY TEOXVUTTEL 6Tt M3 = my. 'Etol npoxinTet



6Tt my = mo = 7.5 xot m3 = my = 6. Xuvenwg ypetdlovton xatd pésov 6po 7.5 Bhuota yio
va getaPolye and v xatdotaon 1 oty 5.

Yav éva debtepo mapdderyua ag eetdoouye Ty ahvoida Ehrenfest pe 6 ogoupidia. O yodpog
xotooTdoewy o auth v tepintwon eivar . = {0,1,2,3,4,5,6} xou o nivaxag mrdavotitwy
wetdfoong etvan

OO O O O O

I 4 2
H otdowrn xatavour| etver

1 /6 .
wi:a ; vy 2 =0,1,...,6.

A¢ vnoloyioouye tov péoo ypedvo yetdBoons otny xatdotaon 0 and tny xatdotacn 6. Oétovtag

m; i= o Yot = 1,2,...,6 €youue t0 oloTnua
_ 5
mi 1 + g2
mo 1 + %m1 + %mg
ms3 1 + %mg + %m4 153
m4 1 + gms + Zms (4.53)
ms = 1 + %m4 + %mG
me = 1 + ms
To obotnua autd divel
mi =63, mo=T42, mg=T8%, my=803, ms=2821, mg=83:.

O ypdvoc mpdTng enavodou oto 0 urnopet va utohoylolet and tnyv ayéon
too = 1+ p1o = 1 +mq = 64.

Emonuaivoupe duwe ot undpyel anholotepog TpoTo¢ mou dev anaitel NV enfAuoy Tou Ou-
othpatoc (4.53), vnd v npolndleon 6t €youpe unohoyioet TRV otdoun xatavour. Ané 1o

Vedpnua 4.5 éyoupe fgp = ~ = 1(6) — 64

iy =
0 64 \0



1/2
112 ‘0‘0’ 1/3
23

Syfua 4.15: Ahuotda Markov pe 800 xataotdoelg
143 143 113
coJojofofos!
23 23 23
Eyfuo 4.16:

4.12 Aoxnoeig

Aoknon4.1. "Ecte 6t oL tuyaiec petofintéc { X, }, n =0, 1,2,. .., axohovdolyv wa dwduacio Markov
ue BVo xoTaoTdoEL Xou BLdypaupa UeTEBaon Tou

1) IIotwog eivar o mivoxac mdavotitwy yetdBacng xou 1 oTdoiun xatavour e ahuoidag

2) 'Eotw 61, ye mdavétnta 1, Xo = 1. Na evpedel 1 xotavopr; tne tuyadas petafintic Sz =
X1+ Xo+ Xs.

3) ITotwoc eivon 0 yéoog ypdvoc uéypel vo tapotnericoupe 800 dladoyixéc novadec;

Aoknon 4.2. 'Eotw ahuolda Markov pe didypopya petdBaone nou diveton oto oyrua 4.16

émou « € (0,1).

1) No xotatdiete Tic xaTaoTdoels e ahuoidog auTthc.

2) No eupedel n mdovétnto anoppdenone otny xatdotaon 4 6tav to apyxd onuelo exxivione eivon
1 XOTIoTACT, 2 CAV CUVAETNCT TOU Q.

3) 'Eotww mg o yéoog ypbvoc anoppdpnone (efte otnr katdotaon 0 efte otny 1, 6nAadn o «uéoog
Xpdvos mou Biapkel To mayvidy) exwvavtog and v xatdotaoct 2. o elvon 1 T Tov @ oL
MEYIOTOTOLEL TOV My GOV CLVETNON TOU @



Aoxnon 4.3. 'Eotww olvoida Markov pe ydpo xataotdocwy . = {0,1,2} xou nivoxo mdovothtenv
HeTdPBaong

/2 0 1/2
P=11/2 1/2 0
0 1 0

Etvon 1 avoido pn dywelowrn; Na eupedel n otdown xatavouy. ZEexvadvtog and tny xotdotact 0
Totog efval 0 u€cog Ypdévog UEyel va PUACOUPE OTNY XATACTACT 2;

Aoknon4.4. Eoto &, n=1,2,..., to anotehéopoto dtadoyxdv pidewv evic Laptod (Snhadi ta §; el-
vou ave&dpTnTeg Tuyaies LETUBANTES, OUOLOHOPPA XUTAVEUNEVES Tdve oToug oxepaious {1,2,3,4,5,6}).
Opiloupe v otoyaotxh avéhin {X,}, n=0,1,2,... ye Bdon Tic oyéoelc

XOZ]., Xn:maX{£17£2,f3,...,fn}, TL:].,?,?),....
Ané tov mopandve oploud Brénouue 6t X, elvon o yeyahitepog apidude mou €youue @épel e to Ldpt

péxpet xou TNV n-ooti pldn.

o) H avéhén {X,,} etvar ahuoida Markov pe ydpo xatactdoewy o obvoro {1,2,3,4,5,6}. E&n-
velote ye duo Aoy yiatl.

Bpeite tov mivoxa mdavothtwy pyetdBoone P xow xatatdEte Tic XataoTdoels

)
v) Iotwoc elvar o pécoc ypdvoc petdPoone and tny xatdotaon 1 uéypt Ty xotdotoo 6;
) o ebvon 1 Slaomopd Tou yedvou petdPuong and v 1 oty 6;

)

Trohoylote tic mdavdtnree Piy = P(X,, = 3|Xo = 3) xa P}y = P(X,, = 5|Xo = 3). (O
TOMATAAGIACHOS TVEXWY BEV Elvon 0 HGVOC 1 0 EUXONGTEPOC TPOTOC UTOAOYIGHOV. )

Aoknon 4.5. Aidovton ot tivaxes mdavotAtwv petdfaonc

1/4 3/4 0 0 0

8881 12 12 0 0 0
=910 01 =0 0 1 0 o0
22 00 0 0 1/3 2/3 0

1 0 0 0 O

o) Katatd€ate tic xataotdoec wwv d0o ahuoidwy Markov pe toug topandve nivoxes mdavotitmy
ueTdBaong.

B) Ilow eivon 1 otdoyn xotovou) Tou avtioTolyel otov mivoaxa Pij;

Aoxnon4.6. Eoww &,1=1,2,3,. .., 1o anoteAéopata dladoyxdv piewy evog tiuou Laptod. Oftoupe
Xp =& +&+ - +&,n =123 ... Iow e n mdavoétna to X, (dnradh to &dpolopa
TWY ATOTEAECUATWY TV dadoy v pldewy) va eivon Todhanidoto tou 3 6tav o aptdude pidewv eivon
HEYEAOC;

(Yrmédeitn: Boeite wor ohvotdo Markov e xatdhAnho ydpo xoTaoTEoEwY TOU Vol ETLTEETEL TOV EUXOAO
umohoytoud tou opiov limy, oo P(X, elvou todamidoto tou 3))



Aoxnon 4.7. 'Eotww &,, n = 1,2, ... ave€dptnTeg, I0OVOUES, axépaueg Tuyaieg HETUBANTES YE xorTorvoun
P(E=k)=X;, k=0,1,2,.... Opilouue tnv otoyactixf avéin { X, } ue Bdon tc oyéoeic

X() = 0, Xn = maX{§1,€27 N >€n} (454)

Aedouévou 6T

Xn+1 = maX{Xna §n+1}

OLAMIOTWVOLUE OTL

P(Xn+1 - Z‘Xn = ja Xn—l = jlaXn—2 = an .. ) = P(Xn+1 - Z|AX—n = .)a

dnhad”| ot oy ler n Mapxofiavh Biotnta. Luvenade, n { X, } elvou odvoido Markov pe ydpo xotaoctd-
cewv . ={0,1,2,...}.

)
8)

Na gupelel o nivaxag mdavothtey YetdBaong xon Vo XaTaTdEETE TIC XATAGTAUTELS.
OpiZouye tic Tocoétee Aj = Z'zj:o A = P(€ < j). Acite 6

AP — AP >
P(X,=j|Xo=i)=P={ AV j=i
0 j<i

Tréden: O xahitepog TpdTOC Yiar Tov uTohoYiopd tne P} Booileton otnv oyéon

P(X, = j|Xo = i) = P(X,, < j|Xo =) — P(X, < j — 1 X0 = ).

I wa onotadAnote ahuoido Markov tne onolog ol xataotdoels ¢ xau j elvon petaPBatixéc opillovue
, o oo n P ; , . , / o

v nocotnta Gij = Y7 o Plt n omola 6mwc eldoye eivon temepaouévn. AciZte 6t Gij ebvan 1

péon Twh Tov cuvolxol apliuol emoxéPewy Tne ahuoidac oty xatdotaon J EexwvdvTac and

v xatdotoon i. Troloyiote Tov mivoxa Gy; yia Ty oaducida Markov mou neptypdigpetan amd tny

oyéon (4.54).

Ac uroYéooupe bt 1 chvoida Markov (4.54) Beloxetor otny xatdotaon j v ypovix otiyps 0.
Aelte 6TL 0 GUVOAMXEE YEOVOCS TIOPUPOVIC GTNY XATEGTACT VTN EVOL YEWUETEIXE XUTOUVEUNUEVOC.
Suyxexpyéva, av Nj == > 1(X,, = j) elvou 0 cuvohixde apdude emoxédenv oty j (Snhods
) gulvo)\txég Xpbvoc mapapovic tne ahuoidag o’ auth TV xatdotaon) tote P(N; = k| Xy = j) =
AT (1= Ay).

Ac oplooupe topa Tic TocdnTeS fi; cav Ty mdavdtnTa Vo emioxe@iel xdnote 1 ahuolda TNV
xatdotaon j Eexwvavtac and v xatdotaon i. Acilte 6T

1
Gij = Olijl_iAij.
Ané auth Ty oyéon dellte oL
P = .
fii Yo g > 4.
TPE=))



Syfuo 4.18: Atdypopua mou delyvel i Yetinég midavdtntes petdfaong

Aoxnon 4.8. 'Eotw ahuoido Markov ye nivaxa mdavotitewv petdBoonc P (To didypopua yetdBaone
diveton oto oyfua 4.17) xou o ivaxag P and v

0 p 0 ¢
_|la 0 p O
P= 0 g 0 p
p 0 ¢ O
Enokndetoate ot
2pq 0 p? + ¢ 0
p?_ 0 2pq 0 P+
P+ ¢* 0 2pq 0
0 p2 + q2 0 2pq

[T6oec xhdoelg emxovmvioe €yovue 6" avth Ty cducide; Towa etvon 1 neplodoc tng xdde xatdotaonc;
ITow etvan 1 otdown xoatavouy); Iolog elvon o péoog ypdvog petdBaong and tnv xotdotooy 2 otny 0;

Aoxnon 4.9. 'Eotw ahvolda Markov pe yopo xataotdoemy xou Sidypaupo Onwe Qofveton 6To oy iud
4.18.

Oewpolue 6Tl dTay UTdpyEL BEAOC TOU GUVBEEL TNY XATACTACT ¢ UE TNV XUTACTACT j To avtioTolyo
otowyelo tou mivaxa, P > 0. No xotatdéete Tig xatactdoeig Tic ahuoidog xou vo Beeite v nepiodd
TOUC.



Aoknon 4.10. 'Eotw ahuolda Markov pe nivaxa mdavotitoy yetdfoaong

Qo ap Q2
P = Q2 Qo Q7
a1 Qg Qo

omou a; > 0 xan ap+ag +a = 1. Noanodetydel 6t 1 ahuotlda autr] elvon epyodixn av Toudylotov 800
and ta Telo oy etvon peyokltepa Tou undevog. o elvar n otdown xotavouy 6 autr) TRV nepinTtwon;

Aoknon 4.11. Bewpodye to TpdTUTO dLdyuone Twv Ehrenfest ye 3 opoupidio.

o) No evpedolv o mivaxeg P, P2, P3.

p

)
)

¥) No unoroyiodel n E;Tp yio xdde i 0t0v Y0po xataotdoenmy.
)

5

Na eupelel n otdoyrn xatavour.

No evpedel n E;T; yio xdde .

Aocknon 4.12. "Evac avipoxwpiyoc elvar moryldeuuévoc oe uio oxoTeW] opayyo UE TPEWC OTEVES OLo-
douc. H mpoytn and autéc odnyel miow otnv orjpayya uetd and 10 xomaotuxég wpec. H debtepn enlong
odnyel otn ofpayyo Uetd and 4 wpeg, v 1 teheutala odnyel otV empdvela Yetd and 5 weeg. O
avipaxwpely0C UEGA GTO OXOTADL X0 0TOV Tavixd Tou dev elvon oe Béom va oxe@tel POyparpa xou xdde
popd emhével pla omd T Tpels ofporyyes oty Ty (ave&dpTnTo oy TNy €xel EAEEEL Xou 0TO TaPEADSV).
ITboec dpeg xatd uéoo 6po Ba yeeloTel 0 avlpoxwpdyog uéypL Vo GTACEL OTNV ETLPAVELL;

Aoknon 4.13 (‘Eheyyoc anodepdtwv s — S). H Lhtnom v éva eidoc xdde pépa efvon o tuyodo
peToBANTn pe Twée otouc Quoxole aptduole, fn, n = 0,1,2,.... Apywd ta anodépata eivoan S
tepdyte. Eotw X, 1o Udog twv amodepdtowv oty apyn tne wépac n xou Yy, 1 {htnomn xatd tn didpxeia
autig e Nuépac. Etot

X | X, =Y, btav X, -V, >s
O I otav X, - Y, <s

‘Otav oto téhog Tne Npépoac ta amoPéuota TEGOLVY XATw and To S, YiveTtal xouvolpyla tapayeia peyédoug
S — X, €10l woTe oV dpy) TG endpevng Nuépag Ta anoléuata amoxadlotavton 6To apywd vog S.
‘Otay xdmoto tuhpa tne {ftnone dev ixavonoteitan dueca ydvetar. Eotw 6t 1 {itno, elvar oomtdova
0,1,2,3,4, s =2 xu S = 4. No evpeldel n xotavour Tne otddune tov anodeyudtoy xdtw and cuviixeg
oTtdong Aettovpylag, xode xou To T0c0oTd TS LATNONG TOL YAVETOL.

Aoxnon 4.14. Mo ydta xuvnydet évo tovtixt oe yio amon ue 800 doudtia. Apyxd n ydto Beloxeton
070 dwpdtio 0 xou to moviixt oto dwpdtio 1. To Swudtio oto onolo PBeloxeton 1 ydta xdde ypovixy
onyph Teptypdgeton amd o ahvoido Markov pe nivoxo midavothitwy petdBaone Pr. (O ypdvoc eivou
Broxprtoc.) To movtin enioneg xwvelton cOupwva pe pio ohuoido Markov pe nivoxo midavotitwy petdBo-
ong Pa. ‘Otav 1 ydta xou 1o movtix Beedoly oto (810 SwudTio, 1 YETa TO TAVEL X0 TO XUV YL TEAELWVEL.

‘Eotw
0.7 0.3 0.4 06
Pl_[o.?, 0.7] o PQ_{O.G 0.4]'



Acl&te 6t 1 Swodixacio Tou xuvNyLOL uropel va teptypagpel and wia dtaduxacta Markov e tpeig xoto-
OTAOEL, UTO TNV Teolnddeor) 6TL dev yag evOlapépel va EEQOVUE OE TOLO BWUATIO TEAELWVEL TO XUVAYL.
Beette tov mivaxa mdavotitwy yetdfaonc authc tne dladixaciac xon Ty YEom BLdpXEL TOU XUV YLOU.

Aoknon 4.15. 'Ecte ahucida Markov pe ydpo xoataotdoewy toug guoxole {0,1,2,...} xou nivono
mdavoThTeY Yetdfaong

0 1.0 0 0 0 0 T
/2 0 1/2 0 0 0 0
2/3 0 0 1/3 0 0 0
3/4 0 0 0 1/4 0 0
P: . . .
=9 0 0 0 0 1

No 8efete 611 dAeg oL xaTaOTACE TG ahLolBaC emXoVWVOLY YeTadlh Toug xou va Beelte Ty otdoun
OTAVOUN,.

Aoknon 4.16. 'Ecte ahucida Markov pe ydpo xoataotdoewy toug guoxole {0,1,2,...} xou nivono
mdavothtey YetdfBuong

71/2 1/2 0 0 0 0 ... 0 T
1/3 1/3 1/3 0 0 0 ... 0
1/4 1/4 1/4 1/4 0 0 ... 0
p_ | U5 15 15 15 15 0 .. 0
i1 1 1 1 1 1
n n n n n n n

No defete bt dheg oL xataotdoelc Tng ahuoldac enxovwvoly yetadd toug xou va Beelte Ty otdoun
XAUTOVOUY,.

Aoknon 4.17. "Evac napatnentic oe xdnoto onuelo e edvixic 080l mapatneel 6Tt éva oto Tévte emt-
Bortixd autoxivinto oxohoudelton and @optnyo eve tela ota névte QoptNYd axohodolvtal and emPBortixd
autoxivrta. Ilotd elvol 10 1060016 TV POPTNYDY TOL XWOUVTAL GTO TUAKA AUTO TOU BEOUOL XATE TNV
OLdPXELN TWV TUPAUTNENCEWY.

Aoknon 4.18. Bewpeiote Tov TuyKlo TEpinaTto 6TO didypopua Tou oyuatos 4.19. Evag naixtne xepdilet
4 yovddeg av xatarhgel oty xotdotaot 4 xou dev xepdilel tirote av xatodh€el oty xotdotaot 0.

o) Iowo ebvon 1o péoo xépdoc av unodécouue 6Tt o mabxtng Eexwvd omd ™y xatdotaon ¢ = 1,2, 3;



113 113 143
1
sojojojofos
213 213 213
Eyhuo 4.19:

1 143 13 113 113 113

Yy huo 4.20:

B) Ac unodéoouye thpa 6Tl Ta peEMNOVTIXG ®EpdN TNV Ypovixh oTiypn 1 €yxouv napoloa afia B
6mou o Topdywy andofleong etvon S = 0.8. Tlow elvon 1 napotoa afio Tou péoou xépdoug 6" auth
v mepintwon;

Aoknon 4.19. Oewphiote v odvolda Markov pe ydpo xotactdoewy to ovvoro {0,1, 2,3,...} xau
dudypoppa petdBaone to eovilépevo oto oynfua 4.20. Iopoatneelote dti dAeg ol xataoTdoelc enixol-
vovoLy petofd toug. Eiva petafBatinéc ¥ emovainmtinés; Av oylel 1o deUTEPO Vo UTOAOYIGETE TNV
OTACUUY] XOTAVOUT).

Aoxnon 4.20. 'Eote alvoida Markov e yopo xotactdoewy {0,1,2,3} xou mivaxo miovotitwy petd-
paone

0 1 00
0 0 10
P= 0 0 0 1

1/2 1/2 0 0

No deiete 6t bhec oL xataotdoelc e ahuoidac emxovwvoly petall toug xou va Beelte Ty otdoun
XOTOVOUY).

Aoxnon 4.21. Eotww {X,;n = 0,1,2,...} , {Y,;n = 0,1,2,...}, 800 ahuoidec Markov pe yopo
xotaotdoewy toue axepaloue, Z = {0,+1,£2,...}. Ebvoaw n dwdwosio Z, := X, + Y, vnoypewtixd
ohuoida Markov; E&nyelote. Qo cadhdlate v andvinor coc av 1 {Y,} Atay oyt amhade wo Sadaoio
Markov ahhd o axohoudio and aveEdotnreg, loévoues Tuyaieg ueToAnTéc;



Aoxnon 4.22. 'Eotww {X,}, n=0,1,2,..., ctoyaoctixf dwaducasio Markov Soxpitol) ypdvou ye yohpo
xataotdoeny 1o obvoro {0,1,2,3,. ..}, xou nivaxa mdovotAtwy yetdfBoocne

bo P

[y

b3

— ool

1 0 0
0 1 0
0 O 0

o) No evpedel 1 otdown xatavops|, m,, n =0,1,2,... g Sobixaciog authc.

B) Eexwvadvtog and v xatdotaon 0, molog elvon o uéoog ypovoe uéypt va emoteédouye oto 0;
Fevixdtepa, Eextvodvtag omd TV n Tolog elvol 0 U€cog YedVOE ETUGTEOPHE 6 AUTH TNV XATAGTACT);

y) TrnodYéote 6t p, = m 6ty > 3 xou 0 SlopopeTind. ATOVTACTE Tol EpWTAUNTA o) Xl
B) ¢’ auth Vv nepinTwo.

Aoxnon 4.23. 'Eva copatido extelel tuyaio nepinato otoug oxepajove Z = {0,+1, £2,4£3,...},
Eexwvavtac and to undév. H mdavétnra vor wivndel mpog tor 8e€id eivon p evdd  mbavétntar vor xuvndel
Tpo¢ ToL aploTepd elvon ¢ = 1 — p. Eotw deltepo cwpatido to omolo xivelton ye Tic (Bleg mapapéTeoug,
aveEdptnta omd To TeKTo, Eextvavtag anotny Yéon 10. YTrohoylote tny mdavdtnta va cuvavtnioly
x&mote ooy cuvdpTnon tou p. (Yrdbetn: Eotw X, n ¥éon tou npdtou cwpatdiov petd 1o n-0oté
Bro xou Y, n ¥éom tou dedtepou. T eldoug Sioduxaoio eivon n R, = X,, — Yy,3)

Aoknon 4.24. "Eotw éva e&dptnuo tou onolou 1 didpxeia Lwhc (petpnuévn oe whivee) elvon opotouopgo
xataveunuévn otoug oxepodoug {1,2, 3,4}, Xto téhog xdlde phva, to e€dptnua emdewpeiton xan av €xel
aotoyfoet (unootel PAGBN) téTe avtixadiotatar pe éva napdpoo (tou onoiou 1) Sidpxeta Lomc Exer Ty
(B xoorvopr| xan ebvon ave&dpntn and exelves twv nponyouuévey eloptnudteny). Kataoxevdote pla
ahuctda Markov 7 omolo v teptypdpel auth Ty dladixacio.

o) Iotog eivon o mivaxag mdovothtwy petdPaonc;
B) Ioec givor o1 otdotpec mdavotneg;
y) Trodétouue 6Tt 10 x60TOC AddE avTixatdotaone eLopThuatoc Aoyw BAdfBne eivon Cy dpy. Ilotog

ebvan o péoog pudude xéotoue (ot Spy. avd prva) avthc e dadixasciog;

Ac uno¥éooupe topa 6TL BéToupe oE eQaproY TNV €€NC TOATIXY TROANTTIXGY avTixaTaoTdoewy: To
eZdptnua avtixadiotaton elte 6tav velotatar BASRT, elte mpohnmTixd, oTo Tédog Tou Tpitouv urva A€r-
toupyiag. Ilowx etvar 1 ohuoida Markov mou meprypdpel auth Tnv dodixactio;

o) IMowoc eivon mivaxog mdavothtwy petdfoone o auth Ty nepintwon;

B) Tt 1060616 TV AVTIXATAOTACEWY oelhetan oe BAUBES Xou Tl TOCOOCTH OE MPONNTTXES OVTIXO-
TAOTAOELS;



¥) Trodétouue 61 t0 xdoT0C *d¥E avtixatdotacne e€aptiyatoc Aoyw BAEENe eivan Cq dpy. eved To
x6070¢ e mpohnnTixig aviixatdotaong Cy < Cy. Ilow emmhéov cuviipn meénel vor TANeolv
ta C, Cg, €10l OOTE 1) TOMTXTH TEOANTTLXAC AVTIXATACTAOTC Vo E(VOL OLXOVOUXE. GUUPEPOUCA

Aoxnon 4.25. Mo xdhnn nepiéyer N ogoupldio, a Aeuxd xan b podea pe a +b = N. Tig ypovixéc
otyuéc n =1,2,3,..., piyvouue éva vououa mou €pyetal xopvo ue mdovétnta p. Av épldel xophva
16TE Blahéyoupe otny TOYT éva oQanpldlo amd TNV XEATN xol TO avTIXOGTOOUE PE €val Aeuxd opoup(dio.
Av éplel ypdupota téHTE Slodéyouue €var ooupidlo otny oYM %ot To avTixathoTolue Ue éva podpo.
YupPBoiilouye e X, tov apliud twv Aeux®dv opalptdiwy oTnV XGATN TN YpOViXY OTLYUT n.

R

=< ™
_—_— DS &

*Z

Q]

A

Etvor ) X, ahvoida Markov;

Trohoylote tigc mbavétnreg uetdBoong p;.

’

Etvor 1 ahuoidor avaoteédiun yio xdde N;

Eotw N = 2. Troloylote tic otdoes mdavotnteg o auth) TRy nepintwon.

IMowa elvon 1 otdown xatavour; oty YeVIXY Tepintwon;

Eotw p = 1. ¥ auth v neplntwor), tehixd Yo amouelvouy pévo Aeuxd oganpldior 6Ty *EAm.
Trohoylote v uéomn Ty tou yedvou mou Yo cuuPel auTo.

Aoxnon 4.26. Eotww wa dwdwocio Markov pe oOvoho xataotdoewy . = {0,1,2,3,4} xou nivoxa
mdavotitev Yetdfaong

o) No xatatdete Tic xotaoTdoec e aivoidac.

1 0

3/4 0
P=|1/4 1/)2

1/4 0

0 0

0 0 0
1/4 0 0
0 1/4 0
1/2 0 1/4
0 0 1

B) Av v;, i = 0,1,2,3,4, eivar 1 mdavdtna anoppdenone oty xatdotaon 4 dedopévou 6T N
Sraduaoior Eextvdel apyixd and v xatdotoon ¢ va utoloyloete Tic MUAVOTNTES AmoPEOPNONS

V;.

v) Tevixdrepa Yewpolye pia Siodixacio Markov pe yodpo xatactdoewy & = {0,1,2,3,--+ , N} xou

nivoar mdavotritwy yetdPoaong

1
q+r p

6mou p,q,r > 0 xou p+g+r = 1. Na dcdoete pia yevixr €xgpaot yio tny mdavotnta anoppdpnong
oty xatdotact N cav cuvdptnon g apywhc xatdotaong ¢ =0,1,2,..., N.



Aoxnon 4.27. 'Eoto o ahuocido Markov pe yodpo xatactdoewy & = {0,1,2,...} xo ac vroYécoupe
ot 1 xotdotaon 0 elvan omoppognter.  Aellte 6t 1 miavdtnta anoppdenone oty xotdotacn 0
Eexwvavtac and v xatdotaon i, fio, divetan and To bplo

0= lim P}
sz n—o00 0

Avon: Eexwvovtog and tn oyéon (4.14) (xou e€etdlovtac pévo v un tetpypévn nepintwon ¢ # 0)
nopaTNEoVUE OTL

n - k n—k - k
Pm:Zfi(o)PoB :Z i(O)
k=1 k=1
67ou, o1 Beltepn oyéon ABoye ur by poc 6t Py ¥ =1 ool n xatdotaon 0 sivor anoppo@nTix.
AMNG t61e, 1 axohoudio { P} efvon ad€ouoa xon pporypévn xou €€ oplopol (oyéon (4.5% cuyxhivel otny

fio-

Aoxnon 4.28. Hapatnpodue tic Stadoyxés plelc evog voplopatog mou épyetar xop@va pe miovdTnta
D oL YeduuoTa HE TdavoTNTA g.
o) Av Ty elvon 0 ypdvoc Tou amoutelton eyt va egpoviotody 800 diadoyikés xophves vor uTtoloYioceTe
™y péon Ty ET5.
B) Bewpolye tnyv chuciBa Markov pe ydpo xotaotdoewy tov {0,1,2, ..., k} xou nlvoxor miovothte:v
petdBoaone tov (k4 1) x (k + 1) mivonca

g p 0 O 0 0 O

qg 0 p O 0 0 O

qg 0 0 »p 0 0 O
P= )

g 0 0 O 0 p O

qg 0 0 O 0 0 p

Lg 0 0 0 0 0 p |

Not xatotatdEete Tic XATAOTAGELS TNG XA VoL UTONOYIOETE TNV OTAGUUY XOTAVOUT.

y) H ahusido tou gpwthgatoc B) unopel vo ypnowwonotniel yio va uohoyIiGoupe Tov HEso Ypovo pe-
xeL va mapatnericouue k dladoyixéc xophvee. No neptypdete tny Sadixacio o var unohoyioete
tov ETj, dnhady| tov péoo ypdvo nou amoutelton Yé€ypt var egpaviotoldv k xopdvec.

Aoknon 4.29. Oswpolye éva clotnuo ehéyyou mowdtntog mou Aettovpyel we e€hc: Teudyia evoc
npoldvTog €pyovtol dadoyxd oe éva otoud eléyyou. Kdie tepdylo Yewpolue 6tL elvan xohd e
mdavéTNTOL P xou EAATTWRATIXG e TwdavotnTa ¢ = 1 — p avefdptnta and ta dAda. O otadude eéyyou
€yl B0 dapopeTinés pdoelg Aertoupyiog ol onoleg evahhdooovton petald Toug. ‘Otav Beloxetoun otny
@domn I e€etdler dAa o Tepdyto Tou €pyovTol, Evo—€va, omopEITTOVIAS TO EAATTWUNTING X0 OPHVOVTOG
o xaAd vo tepdioouy. ‘Otav o otadudg ehéyyou PBeet k d1adoyikd xahd tepdyia TOTE TEPVAEL GTNV YAOT)
IT »on ahhdler Tpémo Aettovpylac. Mtnv @don II e€etdlel xdde tepdyto mou épyeton ye mdavotnta 8 > 0
eved e mbavotnta 1 — B 1o agrivel va nepdoel ywpis va to eAéyéel. Av, o’ aut T @dor, o otadudg
ehéyyou TUYEL var eEETAOEL éval TEUAYLO XOUl TO TEUAYLO TUYEL VoL EIVAL ENATTOUATIXG TOTE TO ATMOPEITTEL
xou emoTeéPel oty @dom I omou e€etdler Oha tar tepdyta aveEoupétng, Uéyplc otou, Eavd, va Beel k
BLaBOY NG HUAG TEUYLOL

o) Na Beeite wa ahuoido Markov mou neprypdpel autd to ocbotnua. (Trddelln: Apxel wo uixet
Tpononoinon tne ahucidoc touv TeoBifuatog 1.)

B) Na Beeite Ty otdoyun xotavous| e ohvaidag Markov.



¥) No unoroyicete T0 1060676 TV TEPUYIWY TOL TO GUCTNU ENEYYOU ATOPEITTEL XA TO TOGOGTO
TWV EAXTTOUATIXOY TEUUyiwY Tou TeEpVEL Ywelg vo anopeipiel and to cbotnua.



Kegpdhawo 5
Epapuoyeg

5.1 KAladowTeg Aveliéelg

Eotw évag opyaviouds mou oto téhog e {wnig Tou avamapdyeTton xat aghvel § anoyovoug.
O opriude Ty anoybvwy elvon T.u. pe Tipéc oToug Quatxolc xa xatavour, P(§ = n) = pp,
n =0,1,2,.... (T va anogidyoupe v tetpppévn tepintwon vrodétoupe 6t pg < 1.) O
©xHEVAC And TOUS UTOYGVOUS APTVEL UE T OELpd TOU, 610 TEAOG NG BeVTEPNS YEVIAS, Eva Tuyaio
aprdud anoyovey pe TNy Bia xatavour| onwg o apyxde. Trodétoupe avelaptnoio uetalld Tou
ool TV AmoYOVeY and opYaviowd ot opyaviopd xi’ and YeVId o€ YEVIA.

‘Eotw X, 10 suvohixd péyedog tou mhnduouold tn Yevid n xon §i(n) 0 apIUOC TWV ATOYOVOY
TOU OPYAVIOWOU @ TNE YEVIAS M. LTNY TpayUaTtonoinon mou anexoviletar oto oyfua 5.1 etvor
Xo=1.69 9 x, =29 W _g D _q x gy @ -2 _ @ g 2 _y

0 y 51 3 1 y 51 3 52 ) 2 3 51 53 54 ; 52 )
X3 =4. I'evixd

e
Xn: §in—l

(6mou To mapandve dipotopa Yewpeita go pe 10 0 av X,,—1 = 0). Eotw F(z) = Ez¢ =
S0 ) Pn2™ 1 mdavoyevwitera Tou aprdol Tev anoydvey x8e opyaviopol xou Gy (z) = EzXn

)

n miavoyevvritpla cuvdptnom e T.h. X,. Aedopévne g avelaptnoiog Ty fi(nfl HETOED

ToUg X and 10 X, 1 and TNy mapandvw e&lowan €youue
B[z Xy ] = B [[T0 28" [ X | = (F(2)
xou mafpvovtag péom Tl w¢ tpog X1
Gn(z) = Gp-1(F(2)).

Tnv nopandve oyéorn uropolue va yedpouye enione oav Gp(z) = Gp—10F(z) énou 10 obyBoro
o dnAover T ahViEon TV 5V0 GUVIPTACEWY. Avadpouixd Talpvouye
n 6pot

—fN—
Gn(z) =Goo FoFo---0F (z)
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Y1n ouyxexpipévy tepintoon Xo = 1 p.n.l xat ovvende Go(z) = z ondte

Gn(z)=FoFo---0F(z). (5.1)

5.1.1 Avdhvorn péong Twnig

O t0mog¢ e (5.1) and pio dmodm Adver 1o mpdPinue Thpwe epocoy pog diver v mdavoyev-
viTpta Tou TAnduouol cav cuvdpTnon Tou Yeévou (apripold Yevvemv). Opoloyouuévewe dune
OEV TEOXELTOL Yl ADOT) OE «XAELGTY HOP@R» UTO TNV EVVOLX OTL O UTONOYLOUOS NG elvon ot
apy TV duvatdg, oAl and mpaxTixy dmody mapouctdlel ev yével yeydhiec duoxohies. Ilpotol
ENLYEIPNOOVUE Vo EEXYAYOUPE CUUTEQAOUATA YO TNV CURTERLPOPA TG XAadwTHg dtadixaciog
and tov tono (5.1) Ya ntpoonatioouue TEMTA Vo anavTHOOLUE Pepixd amhd epwthiata. ‘Eote

my, = EX,, 10 yéoo péyedog tou mhnduopold tng n yvevede.

Xn—l
EXo|Xn-1] = E | Y 6"V Xpo1 | = puXpos

i=1
xou mafpvovtag HEoES TIES W Tpog X1
My, = WMp—1, N=12,....
H avadpour avty pog diver apéowe v yéon tipr tou tAnducpod g n yevedg
my = mou”, n=12...,

6mou, oTNY TEPINTWON Yog, Ue éva apytxd mpoyevvhtopa, mo = 1. To anotéheopa autd Vo
uropoloe va emteuy Vel eniong urohoyilovtag TNy mapdywyYo
d

£FOFO---OF(2)|Z:1.

‘Onwe BAémouye, 1 ouunepipopd TNe xhadwTrg diadxaotiog eivon pilixd dlopopeTiny aviioya
WE TO €AV 0 WYECOG dpllUdSg AMOYOVWY [1 0VE OPYAVIOUO Elval UixpOTEQROS 1| UEYUAUTEQOS NG
novadag. XNV mp@Ty MEP(nTWwoT, xduTd Y€co 6p0, 0 TANIUOPOS PEIVETUL EXVETIXG YP1YOPd
eV 0T 0euTERPY 0 TANYUoUoS auZdvetar exdetind Ypriyopo. Idiaitepo evbiagépov napouatdlet

n kpikn wepintwon p = 1 otny onola 1 yeon Ty, Touv TAYuopol rapauével oTadep.

H avdhvon péong Tiung mou POl eldapye anavid Pepd €pwTAUNTE CYETIXY UE T1) CUY-
TEPLQPopd TNg XAadWTAS avéMEng ahhd elvan xotd Bdon wia VIETEpUIVIOTIXY avdhuoT 1) omola
aduvaTel vor ayyiger epn€g oA onuavTtixég nTuyég Tou mpoBAfpatog. I napdderypa eidope
6t otV urepkprtikn nepintwon (n > 1) o minduopde kard péoov dpo auvidvetar exdetixd
Yeryopo. Autd dev anoxheler pmg v e€apdvion Tou eldoug mou Yo unopoboe vo guUPEl av,

Yio TopddeYa, 0Ty apyn TNg Sdixactiog o mpahTog opyaviouds eyel 0 anoydvoug.



Yy 5.1: Ot tpeic nepintwoel Y T Aoelg e ediowone z = F(2).
5.1.2 H nwiavotnta eEdheidng

H mdovémnta u n yeved n éyer nhnduouéd 0 (P(X, = 0)) diveton and tov 1010
7n = P(X, =0)=FoFo---0F(0). (5.2)

Ebvar mpogavég 611 av 1) yeved n éyel mhnduopd 0 1ote xon OAeg oL enOUEVES YEVEES Var €Y ouv
mthnduoud undéy, dnhadn to eldog Va €yet exhelder. Tlpéner va ebvar €€’ loou cagég 6T, av
X, = 0, autd onuaiver 1y 611 Ghot oL opyaviouol tng yeveds n — 1 elyav 0 anoydvoug 1 611 10
eldog elye exhelel oe xamota ntponyoduevy yeved. Ag ocuufBolicovye ye T, Ty mdavotnta ot
10 €ldog Bev €yel exhelhel u€ypl xat TNV N—0CTH YEVEH TOU ONPALVEL

n=P(Xo>0,X1>0,X2>0,...,X, >0).

‘Opota,

Tnt1 = P(Xo>0,X1>0,X2>0,...,X, >0,Xp41 > O)
X ENOPEVWS EEAYOVYE TO ouunépacpa 6Tt 1) axohoudia T, eivon pllivovoa. Ag oploovye m, =
1 — 7, v mdavétnta va €xel exhelder To eldog péypt Ty n-ooT yeved. H axohovdio m, eivor

adZouoa Gvw Qpayuévn (and Tn povdda) xo cLVETMS ouyxhivel. Ac ovoudooupe 1o bplo .
Eniong, and v oyéon (5.2) éyoupe v avadpopt,

T = F(mp—1)

XOU XOTA GUVETELR, AQPRVOVTAUS TO M VoL TElVEL GTO Gmelpo (X0t EMXOAOUUEVOL TNV GUVEYELXL TG

udavoyevvrtplac ouvdptnone F) Brénoupe 6Tt 10 Gplo T TEETEL VAL IXAVOTIOLEL TNV oY éo
m = F(m) (5.3)

Katd ouvénewa 1o 7 elvon ot and tic Aoewe e eliowone z = F(2). Eg” 6cov 1 F(2) elvau
mdavoyevwitpla ouvdptnor F(1) = 1 xot enopévee n m = 1 xavornowe! névta tv (5.3). Ané
o Totpodtw oyfuata BAEmouye eniong ot yia va untdpyetl Abom e (5.3) uxpdtepn TNg Hovadag
Yo mpénet v xhion g F' oto onuelo 2 = 1 va eivon geyaldtepn tng povadog.

Tpapuxn TopdoTaon Wag TeayaTonomong xAadw TG avEMENG.



Ioy et dpowg 1t F'(1) = >0 npy, = p1, 0 péooc aprdpde 1wy anoydvov xdde opyoviopob.
BAénouye koo ot av p < 1 t6te 1) e€agpdvion eivon BePata. Avtiteta, av p > 1 7 mdavétnta
eCdherdne, m elvon uxpdteEn and tny povdda xou divetar and v (5.3).

Iapdderypa 5.1. A¢ unodéooupe 6Tt 0 aplUdS TWV ATOYOVRY XdUE OpYAVIGUOU Elvol YEWUE-

Ted xoravepnuévoe pe mdavoyewviton Fi(z) = o Eyoupe F/(2) J2 %O GUVETOS

_ 3
T (4-3z
F'(1) =3 > 1. Auté onuaiver 611 1 mdavotrta e€dhewdne wiog dradixaotog mou Eexwvd ue

évo opyavioud efvan wixpdTepn omd TNy povéda xou diveton amb Ty plla e T = o, 1

372 — 471 +1 = 0. H eZiowon auth éyel 8o pilec, Tnv wovéda xor tny m = 1/3 tou pagc diver
xou Ty mdavotnta eEdheidng.

H rmopandve avéivon €yve ye Bdon pa dtadixacio mou Eextvd pe 1 udvo opyavioud tny
xeovixh otiyun 0. Av 1o yéyedog tou apyxod tAnduouot frav k téte eivon €0x0ho va dolue

ot mdavétnta e€dherng elvan ok

4 4 4 ’ 7.

6mou T elvar, 6nwe mpty, 1 wxpdtepn Moy e (5.3). O
Noyog etvar dtt e€dherdn Tou ouvolxol mhnduouol onuaivel eEdhewdn twv anoyovey xadevog
and toug k mpoyevvAtopeg, YeEYovota mou oupfaivouy pe mdavétnto T 1o xoEva xot elval

avedptnTa YeTag) TOUG.

5.1.3 O ocuVOAxOg AELIUOS ATOYOVWY ULAG XAABWTAS AVEMENG

Eoto xhadwth avéhin {X,}, n =0,1,2,... mnc onoloug o apyxdc minduoude Xy eivar ioog pe
1 pe miavétnra 1 xat o aprdudc v anoybvev xdde opyaviopol éyet miavoyevhtpa F(z) ==
220:0 Pn2". O cuVOAIXSC aplioC AmoYGVKY TOU TEOYEVVATOPA TOU EEXIVE TNV XAUBWTY) avEAEN
ebvon Y = > 2 X,,. Ipogavde, av o péoog aprdpdc anoydvey p = F'(1) ebvar < 1 1é1e 1
eCdhern elvar Pefaia xon enogévee P(Y < 0o) = 1 dnhadh o ouvohxde aptdpde anoydvwy
elvar nenepacpévoc pe miavétnra 1. Avtideta, av g > 1 161 P(Y < 00) < 1. (& auth
™y Tepintwon puowd, N miavotnta To Y va elvar menepaocuévo eivan {on ue v mbavotnto
eZdhewhne.) e xdde nepintwon Yo unoloyicouye tnv mdavoyewhtpr ¢(2) == EzY, 2 € (0,1)
¢ eENG:

E[2Y|X| = k] = E[zF T2 4+Y5 X = f] (5.4)
onou ot Y1,Ys, ..., Y}, elvar aveldptnteg Tuyaleg HETABANTES UE TNV (Bl XUTAVOUT| OTS XU 1)
apyx Y xou meptypdpouy tov auvokixd apliud anoyovey tou xadevog and to k «moudidy tou
apyxob atépou. H Baowxh oyéon (5.4) ouverdyetar enopévee 6t E[2V| Xy = k] = 2F¢(2)"
X0 ETOUEVLS OTL

$(z) = B[] =) BV X1 =k =) pr(26(2))".
k=0 k=0

‘Etot, n mdavoyevvhtpta Tou suvolixol aprduol anoybvey Tou npoyevvitopa, ¢(z) dideton and
™y Ao g e€ioworng

¢(z) = F(26(2)))- (5.5)
Ac Solpe oty ocuvéyeta dbo anhd mopadeiypota nepntHoewy tov N (5.5) unopel va hude
oaxpBae.



‘Botww 6t F(2) = ¢+ pz? 6mou, p,g > 0xaw p+q = 1. ¥ auTh TNV TepinTwor xdie
opyaviopdg €yel elte 2 anoydvoug eite xavévay pe mdavotnTeg p xon ¢ avtiotorya. O péoog
optdpog anoyovmy etvorn (1 = 2p xon ETOPEVWLS 1L > 1 av xou wévo av p > q. LUVETKS, av p > ¢
t6te N mdavétta e€dhhewdne, m, didetar and v (wxpdrepn) Aoon e elioworne T = F(7)
nT=q +pr?. H elowon auth éyet hMoeic m = 1 xou ™ = ¢/p. Tuvenwe 1 mdavdThTa
eCdhhetdne o xde mepintwon didetar and v oyéon min(g/p,1). H mdavoyevvitpo tov
ouvolixol aprduol anoydvwy dideta and v (5.5) we ehc:

¢(2) = g+ p*9(2)°
1+4/1—4pgz2

2pz2
/7 7 7 N e 7 7 2,
apvnTIxd Tpbdonuo avitototyel ot duvapooelpd pe Yetixolc dpouc. Tuverde

4 4 7 7 4 7 7 7 7 7
an’ 6mov npoxintel 6t ¢(2) = . Ebvon edxoho va duamiotooel xavelg ot wdvo 1o

n=1 n=1
€Y OLUE
1 & on 1 2n 1 gyn-1 1 2n
o2) = 2pz? (pq ) 2n—1<n) —Zz—(pq ) 2n—1<n>
n=1 n=1
o0
1 2n
— n 2n
= T;)q(pq) T <n>

LUVETAOS 1) %ATAvOUY) TOU GUVORX0U ol amoyovey elval

1 /2
P(Y:2n):q(pq)n < n)7 n:071727"'
n

(6700 p < ).

M Sebtepn nepintwon 1 onola €yer Tapadding mapduoto Abor eivar 6tav o apipds TV
ATOYOVLV EfVol YEWUETPIXE xaTavepnuévos pe mdavoyevvhtpla F(z) = f_;qqz onou, 1 > ¢ >0

xou p:=1—¢. O péooc aptdudc anoybvwy edw eivar (1 = q/p xou enopévns TdAL éyoupe 1> 1
av xai povo av ¢ > p. LUVETWRC, av ¢ > p tote ) mbavotnta e€dhhedng, , dideTon and TNV
(mxpdtepn) Moy tne elloworne m = F(m), 4 m = f_;qu. H eZiowon auth éyet Moeic ™ = 1 xon
T = p/q. Enogévne xat o” auth ty nepintwon n miavétnta eEdherhne didetar and v oyéon

. 14 7 ’ 7 14 ’ /7 7
min(p/q,1). H mdavoyevvrtpta tou ouvolxol aprdpold anoydvwy eivor o” auth Ty tepintowon

1—gq
o) =1 q29(2)
U
6(z2) = 1—v1—dpgz \/1_41)‘12.

2qz



Efunpetotbuevog nerdng

TIeAGTES GE avapovn
* see ¢
Agin — Avaydpnon

Xodpog Avopoviic

ApBog MedaTay Trabudg Efvmnpémong

xpovog

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Eyhua 5.2: Xootnua avopovig

To avdntuypa o oetpd (and t0 drwvuuxd Vedpnuo) OTwe Xat OTNY TEONYOVLUEVY TERITTWOT

OldeL
> 1 2
P(z) = Zp(pq)"n 1 < :) 2"

n=0

2O GUVETIOC

1 /2
P(Y =n) =p(pg)" ( n) n=0,1,2,...

5.2 YUOTAHUATA AVAULOVNAG OE OLAXELTO YPOVO

Oewpolye 10 €€1¢ anhd ohoTnUa avarovic: XNy dpyn xdVe ypovixrc neplddov, n =1,2,. ..,
@ddvouv 6To YWpo cCumneétnong &, mehdteg. Av o otadpdeg eCumnpétnong eivon Srodéoipog
T6TE 0 TPWTOS And avTolE YIVETU PETWS DEXTOC and TOV GTAVUS EVE Ol UTOAOLTOL TEQPUIEVOUY
otov yoeo avogovic. Av o otadude eivon anacyolnuévoc (dbtt eCunnpetel xdnoov mehdn
mou €pUace 0T0 GUOTNHA TEONYOUREVMS, OAEC Ol VEEC AQIEElS AMAWS TEQIUEVOUV GTOV Y WO
avapovic Ty oelpd Toug Yo va eEumnpetnloly. Trovétouue 6Tt 0 ypdvog eEunnpétnong xdie
nehdTy) ebvar oxpiBog pla ypovixt, wovado. Do mapdderyua, av Tic ypovixéc otiyués 1, 2, 3, 4,
5, 6, éndouv avtiotoya, 3, 0, 1, 0, 2, 1, nehdteg téH1e 0 aprdudg nehatwdy 0To cloTnua divetal

an6 TO TMAUPAUXATE OLAYPAULUAL.

Xpovwxfyouyuy | 112345678910 (11|12
Aprduog agiewy |3 1012|100 (0]0 2] 0| O

Ac¢ vnodéoouvpe Ot 0 aprlude TV agilewy eivor wia a.l.  oaxoloudia ax€paley T.U.  UE
xotavouh P(& = k) = pi, k = 1,2,.... ©éhouye va unoloyloovye tov apdud nehatdv
010 oUOTRA XATK and cUVIRAXES paxpoypdvias, otdotune Aettoupyiue (otead) otate) xadode



xou dhheg moodtntee mou xadopilouv TRV TtordthTa e edunnpétnong (6nwe o uéoog ypdvoc
e€UTNEETNONG, N XATAVOUT| TOu Yedvou eCumneétnong yia éva tuyalo meAdtn xot 1 miavotnta
€vac Tuyafoc TENATNG VoL UNV YEELUOTEL Vo TEPLUEVEL).

Zexwvdue pe TNV amAr ohhd Yegehcddn toapathonon Ot €pécoy o oTaduds Eyel TNV duvo-
ToTNTa var e€unnpeTel €va TEAdTY avd ypovixr) povdda, Yo tpénel o péoog apriuds agiZewy va
efvar wxpdtepoc (¥ 10 moAs {60¢;) pe TV wovdda, dhhwe paxpoyedvia o otadpde dev Yo eiva
oe Véom va avtanoxpllel xat 10 HEYEVOS TN OUPAS TWV TEANTOY TOU TEQUEVOUY CUVEY KOS Val
audvetar. Trodétouue hotndy ot

p=> kpp<1. (5.6)
k=0

A¢ ouyPolioouye pe X, tov aptiud TV TEAATOV TNV YpoVIXT) OTIYUN N, dUEoKS YETE and TIC
aierc &, xar Ty (evOeyduevY) avaydpenoy Tou TEAdTN mou eEunnpeThHlnXE Xatd TNV didpxeta
¢ meptddou n — 1. ‘Eyovue v oyéon

Xn = (Xpo1 =Dt + & (5.7)

Qc ouvhdoc T elvor to Yetnd pépoc tou mpaypatixol aprdpol x, dnhadh, T =z avz >0
evo x =0 av x < 0. H eiowon (5.7) eivar ouvenaeg évac oupnayfc Tpdmog Yia vo ex@pdoouye
v oyéon X, =&, av Xp—1 = 0 (av dnhadr ty nepiodo n — 1 o otadpdc eCunnpétnone dev
elye xavéva nerdtn) xou Xy, = Xpo1 — 1+ &, av X1 > 0 (av v nepiodo n — 1 o otadude
AToy amooyOANUEVOS, onoTe 6TO Téhog TG Teptddou n — 1 Va €youue évay meAdtn hydTepo,
exetvov Tou eCumnpetAdnxe xat éguye and To GLoTNUA).

Anéb v oyéon (5.7) eivon cagéc 6t 7 dadixaoio X, etvon Mapxofiavs. O nivoxag mdo-
VOTHTWV PeTdPaong elvon
[po p1 P2 p3 1
Po P1 P2 P3
0 po p1 p2 -
P=10 0 po p - |- (5.8)
0 0 0 po

H otdown xatavopr npoxinTet and tny €nfAucTn 10U oLOTALATOS

mo = ToPo + T1Po

M = mop1+ T1p1 + T2Po

my = mop2 + M1p2 + T2p1 + T3Po

Tp = TPn + TPp + ToPp—1 + T3Pp—2 + -+ + Tp_17T2 + TpP1 + Tpt1P0- (5.9)

[apatneriote 6Tt o1 €EIOOOCELG AUTES UTOPOVY YAl YRAPTOOY UE TNV HOPQN

n
Tn = Topn+ ) _ Tee1Pnk, 0 =0,1,2,... (5.10)
k=0



Ané v mopoandve oyéon unopolue vo utohoyiooupe TV TAVOYEVVATRLA TNG OTACLUNG XO-
4 o n 4 4 ’ 7
tavouhc II(z) = > 0 2"m, ouvopthioer tne mbavoyevvhtplas tou aptdyol twy agilewy,

P(z) == 37020 2"pn, w¢ €€c

0 00 oo n
n n n

E 2 Ty = To § 2 pn + E z E Tk+1Pn—k

n=0 n=0 n=0 k=0

o0

k &

2 7Tk+1§ 2" pn
n=k

WE

= moP(z)+

B
Il

0
oo

= moP(z) + P(2) Z AR ot
k=1

= mP(2) + P(2)z7 (II(2) — m) .

Ané Tov napandve UTONOYIOUS GUUTEQUIVOUE OTL

TI(z) = moP(2) + P(z)H(Z)Z_m
ﬁ 1
I(z) = wop(z)ﬁfz. (5.11)

H eZiowon (5.11) exppdler v dyvwotn mdavoyevvitela tou apripod twy neAatdy 6o ob-
oA UTO CUVIAXES 100pPOTHNG WS CUVARTNOT TNE YVOOTAS TIAVOYEVVATELIS TOU apidpol TeV
api€ewy xat U6 aUTH TNV €vvola arotehel Ty AboT) Tou TEOBARUATOC wag. 210 8e€Ld péhog TN
(5.11) epgavileton xat 1 dyvwotn miavdtrta Ty TV onola Yo tpénet vo tpoadiopicoupe. Autd
umopel v yivel w¢ €€nc: And Tig 1016TNTES TNE THAVOYEVVHTELNG WAS XATAVOURS YVwplloupe
6 II(1) = P(1) = 1. Av %ooupe z = 1 oty ediowon (5.11) to aptotepd yéhoc Va yiver 1.
To 86816 péhog éyel TNV AmEOGDIOPIOTY LOPPH § X0l CUVETMS Vot TPETEL VoL EQUPUOTOUYE TOV
xavova tou de I'Hopital. "Eyoupe Aoindy
1—-=2 -1

1= W(O)lli_}ni Pl -2 = W(O)m.

Dvopiloupe dpwe 61t P/(1) = Y07 npn = i, xou ouvenwe 1 = Woﬁ 1

T =1-—p. (5.12)

H tehevtaio auth oyéon éyet €vvora und v mpoinddeon ét p < 1. Luvdudlovrac tic (5.11)
xou (5.12) éyoupe v el éxgpaoct yio Ty TdavoyevvATeLa Tou aptduol oy TEAUTOY 010

oo TN GE XATAGTAOT) I0OPEOTIAG:

1—2

II(z) = P(2)(1 - M)m-

(5.13)



Iapdderypa 5.2. 'Eotw 611 1) xatavouy; Tou apiduol 1wy agiewy o xdde neplodo elvor yewyue-

o e mdavoyevhtpla P(z) = 11_‘1

—=- Hapompriote 6t auth efvan 1 YEWUETELXT XorTavop
P& =k)=q"p, k=0,1,2,..., ye uéon T
u:% (5.14)

H vnédeon p < 1 pewcppdlsrou (og npoc v mdavétnta p, o ¢ < p, f p > 1/2. Enione, and
v (5.14) éyovpe p = 1+#, q= # XU OLVETWS 1) TdovoyeEvvATEL TOU apliol Ty agilewy
uropet va ypaptel tloodivopa wg

I+
L—p(l+p)'z

Avtixathotodvtag Ty oyéon auth oty (5.13) xou EXTEADVTUC TIC OTOLYEWOELS ATAOTOCEL

P(z) =

€y ouUE
1—p
II(z) = .
@ =15

(5.15)

Iapdderypa 5.3. Ag unodéooupe twpa 6Tt 0 apipds TV apilewy ot xdle teplodo Eyet mba-
voyewftpta P(z) = po+ p1z + pa2? brov BéBanar o p; ebvon pn apvnTind xan po + p1 +p2 = 1.
Eb® 1 uéorn tun ebvon o = p1 + 2p2, 1 — = po — p2, xat 1 ouvdixn o < 1 emiBaihet po > pa.
Avuxadiotodvrog ty mdavoyevvhtpta auth oty (5.13) tpoxintel yetd and anhonoioelc 6t

_ P2

I(z) = (po + 2p1 + 2°p2) T é()z'
Po

5.2.1 H xatavour ohoxhnewuévnc oveds (Integrated Tail distribution)

‘Ecto & un apynuixd, axépona T.4. pe xatavoph) P(§ =n) = p,, n=0,1,2,..., miavoyevvitpia
P(z) xou yéoo p. Awatervbpacte 6Tt ot TOGOHTNTES

Pn = — P =—7"", n:0a1a27"'a

opilouv wa xouvolpyta xoatavops| (tou mpoxintet and v {pr}) xo v onola ovoudlouvye
XOTAVOPT, ONOXANPOUEVNS 0Vpde Tne {Pr}. Aol ta py, elvar Tpoavde un apvnTxd, opxel va
dlamiotwoouye 6Tt adpoilovion oty wovdda, medyuo Tou TPoXUNTEL auéows and TNV oyéom
Yoo P(&>n) = B = p nou eldape oto Kegdhato 1. Oa cupBoriloupe tny mdavoyevviteta
NG XATAVOPTC ONOXANPWUEVNS oupdc pe Pr(z). Toylel 6t

Pr(z) = Zz Pn = — ZZ”E1£>n —E

Zz”l &> n)]

nO n=0
&—1
1, n] [1——25]
= LP|)e
p n=0 1-2
1-P(2)

a )
= ( . (5.16)



Xpnotporotdvtac auth v €xgpacn oty (5.13) éyouye

1—=2 1—=z2 1

I(z) = P(z)(1 — M)m = P(2)(1 = p)7—— 1P~ P(z)(1 - u)@.
XL CUVETIWC - 1_7'u
II(z) = P(2) ek (5.17)

5.3 'Eva 6e0TEp0o LOVTEAO CUCTAUATOS AVIAULOVAS

A¢ vno¥éooupe todpa 6Tl TNY apy | xdVe ypovixng neptodou €oyeTan axpBws vag TEAITNG xou
wéypt o Téhog TNe ypovixnc authc teptbdou efunnpetolvia £ mehdtec. ©étoupe p, = P(§ =
n): Tn = ZZO:nH Pk-

Xnp1=(Xn+1-6)7"

ro Po 0 0 0
m p1 po 0 O
P=|7m p2 p1 po O
s P3 P2 P1 Do

o

0 = D peoTkTk
o

T = Zk:o TPk
o

Ty = Y peo Th+1Dk
o

T = D oo Th+2Pk
o

Tnel = D peo Th4nDk

To nopandvew cbotnua propet vo hudel wg e€ig: Ayvoolue mpog to Tapdy TNy tedTy eiowaon
TOU OVOEPETOL 0TO o ot doxipdlouue v Abon m, = Co™ 6nmou C' > 0 xu 0 < 0 < 1.
Avuxohoteviag 010 Topandvey cOGTHU EYOUNE

o
Can—i—l — Z Co_n+kpk
k=0

=N

[e.9]
o= Zakpk = P(0).
k=0

Me dhha Aoyto 1 Abon mou Soxiwdooue txavornotel To obotnua utd Ty npobndleoy 6Tl To o
wavornotel Ty eZlowon
o = P(0).



Yuvende
7 = Co", n=20,1,2,...

xou 1 T Tou C mpoxintet amd 1) cuviixn xavovixoroinong > o o T, = 1 nou divet C' = 1—o0.
'Etot, 1 otdowr xatavour; eival yewUeTpxn

T = (1—0)o", n=0,1,2,...

5.4 Xpovixn Avaocteehiudng

Opgtowde 5.1. 'Eoww X, X1, Xo, ... wa aduoida Markov dlaxpttol ypovou Ue ywpo xota-
otdoewy . H akuotda Yo ovoydletal avacTeediun av

vio xdde n, k < n, xo ig,..., i € 7.

AwnoInuixd, autdg 0 oplouds expedlet TNV analTnoy oL oTaToTIXES WBLOTNTES Tig Btadixaoiog va
Topapéver 1 Bl dTav 1 popd Tou ypdvou avacsteépetar. Mropel va Stamiatdoet xavel ehxola

6t n (5.18) ouvendyeton Ty yewxdtepn oyéon
P(Xj = ’io,le = il, ... 7Xjk = Zk:) = P(Xn—jo = io,Xn_jl = il, ceey Xn—jk = ’Lk),

omou jo < ... < Jp xu m > ji. Aq €&epeuviooude TOPA UEPIXES O TIC GUVETELEC TOU
tapandvew opopol. To P oupPoriler tov nivaxa mdavothtov yetdfouone (dnhadh P(X; =
J|Xo = i) = Pij) xou ye 7 tic otdopec miavétee e ahuoidag Markov.

(o) Oétoupe k = 0 oty (5.18). Autéd ovvendyeta 61t P(Xg = i) = P(X,, = 1) = i

v 6ha T n € Noxaw i € 7. Katd ouvéneta 1 ahuoida Markov npénet va Bploxeton o otdoun

XATHOTAGY) TEOXEWEVOU Var elvar avasTeédiu.

(B) Xt ouvéyera, unotétovtac 61t (X,,) eivor o oTdoiprn xaTdoTaoT Xou YENoLLOTOIOVTAS
v Mopxofavy) ibtnta napatnpobue 6Tt unopolue va ypdouue v (5.18) g

kalikpikfﬂkfl s Pioi177io = Wikpikik—lf)ik—lik—Z s P2'1i0' (5-19)
Oétoviag k = 1 oty nopandve egioworn BAénovpe Ot
ﬂipij = Fjpji Yo %xée 1,] € . (520)

Méypr otryuic éyovpe anodeilel 61 o opopde e avaotpedpdtntac (5.18) ouverdyetou
T (o) o (B). En ovvéyeia Yo anodeifoupe to aviiotpopo dnhadh 61t



Ozdpnua 5.1. M akvoidba Markov dakpicob ypdvou (P, ) o€ katdotaon wopporiag efvar
avaotpéun av kar pdvo av wavoroiel Tny (5.20).

An6degn: To yévo mou ypeerdleton vo eh€yEouye Yo o otdotun ahuotda Markov etvon o1t
1 (5.20) ouvendyeton v (5.19) (n omola, dnwe €xouue HOY det eivan 1odLVaUn e v (5.18).

5.5 H avdotpopn aiuvcidox

Eotw (Xy) wo ahuoida Markov Staxprtot ypdvou ye nivaxa mdavotfitwy petdBaone P xout otd-
oweg mavotntee m. Oplloupe Ty avdotpogn aiucida we wa aivoida Markov ye xatdotaocy

woopponiag m xou nivaxa miavothtev yetdBaong P nou dideton and 1i¢ oyéoeig
_ P
Py = (5.21)

T

Ac¢ e€etdooupe npwta an’ Oha xatd TOGOV AVTOS 0 0ploUOS BIdEL HVTLS €val xouvolpYlo Tivoaxal
mdoavotitey yetdBaong

° Ylaxdﬂei,jEyé‘jZOa

e vy xde i € .S

Zﬁij:%Ziji:L

jes 'jes

OTOU 1) TEAELUTALA LIGOTNTA ATOPEEEL Ao TO YEYOVOS 6Tl TP = T,
o 7P = . Ilpdypatt, yio xdde 7 € .7,

Smbi= Y mttem Y =

jes jes J jes

IMapathpnon: Av vy po ahvoide Markov, P = P téte n ahueido auty efvar avaoTeéguun

5.6 Kputrpwo avacteedipudtnrog Tou Kolmogorov

Ozdpnua 5.2 (Kpithpo tou Kolmogorov). Mia otdoiun edvoida Markov diaxprrod xpévou
elvar avaotpéfnun av n mbavétnta va daoyioer to owpdtio omodriTote Ppéyx0 TTO X WPO
kataotdoewy eivar ion pe tnr mbavétnta va daoyioer to owudtio tov o Ppdyo katd Tny

avtidetn Qopd, av 6niadn

Pi1i2Pi2i3 o 'Pik—Qik—IPikflikPikil = i1ikpikikflpik71ik72 T Pi3i2pizi1 (5-22)

v kde i1,1,2...,1, € S



Anodedn Avaykaiotng: Xwplc PAISN tne yevixotntog og Yewpriooupe to Pedyyo i — j —
k—1—i Ané my (5.18) (ue n =k =4) éyouye

PXo=4,X1=§Xo=kX3=0Xy=1i)=P(Xyu=1,X3=7,Xo=k X1 =1,X0=1)
xou and oUTH TN GYECT), YENOHLOTOWBVTAS TNV tapxofiav diétnta xar to yeyovée bt P(Xg =
i) = m; (apol n ahuoida eivon otdowrn) tpoxinTer 6Tt

o Py P P Py = mo Py Py, P P (5.23)

Xpnowonowdvrag ™y (5.20) xot” enavdindiy, 1o aptotepd péhog e mapandve eZlowong ypd-
(peTaL BLodOYIXd »S

Pj;mj Py Py Py = Py Pjpm PPy = Pji Py Pym Py = Py Py Py Pl

H teleutaia avtd noodtnta efvon fon pe to deid péroc tne (5.23) xar, anohelpovtac 1o 7,

Tpox(nTEL OTL

Py Pjp Py Py = Py Py Py Pj;.
Tovenwe 1 avaotpeddtnta ouverdyeta tny (5.22).
Ixavétng: Ou deloupe mpdTa 6Tl T0 XELTHEIO cuvVERAYETL OTL Yol xdle Lelyog and XATACTACELS

1% J nan v xdde n > 1,
PP = PlLP;;. (5.24)

[ va amogiyouyue tepinhoxoug oupfoliopoic ag e€etdooupe Ty tepintwon n = 3. Ipdyuott
P]% = e 2y PikPrPi wan ouvene
PP} = Z Z Py Pji P Py;.
kes les
AMN\G Py Py, Py Py = Py Py Py Py and v (5.22) xou enopévas 1 (5.24) enadndedeta:

PZJPJSZ = Z Z PilPlkij> -P]z = Pz?}sz
ke e

Av 1 ahuolda elvon ameptodixy] UTOPOUUE VAL AQNCOUKE TO N Vo TEIVEL OTO YMEPO XAt VAL
xenoonoriooupe 10 Baowd Yedpnua ohyxhone (P — mj, Pfi — m) yio vor amogaviodue

o1t 7T7L-Pij = Wiji.

Av n oduoida €yel neplodo UeYUALTERT and TNV povada Vo TEETEL VA YENOHLOTOLCOUUE
drapopeTint| tpooéyyton. Aldpoilovtac to uéhn tne (5.24) xou Sroupddvtag pe n naipvouye

1 1
Py nzpfi) = nZPj}) Pji. (5.25)
k=1 k=1

Agrivovtag n — 00 oty avwtépw e&lowan haPdvovtag un’ ddiv 6Tt limy, o0 % py Pj’j = ;.

Ernopévac 1 (5.21) ouverdyeton v yia x&e 4, j, m Pij = m;Pj;.



5.6.1 Avaoctpedipotng xow Tuyaiol Ilepinatol oe I'pdgpoug

Ocewpolpe éva Tuyaio TEPITATO TEVW GE XATOLO Y1) TEOCAVATOMOUEVO, GUVDEDEUEVD Ypdpo (6-
TS Yo Tapdderypa autéy tou oyfuatoc 5.3). (‘Evoc ypdgoc ovoudletar cuvdedeuévoc av
uropolpe va ndpe and xdlde xoufo oe xdde dhho xéufo.) O nivaxac mbavotitwy yetdfoong
authic e ddixaociauc diveton dmwe eldope and v (5.26). Oa anodeiouye twpa 61 xde
tuyaiog nepinatog ot (un npooavatohouévo) yedgo eivor avaotpédiun ahvoida Markov yenot-
ponoiwvtag to xpitfiplo tou Kolmogorov. Eotw ¢ — j — k — | — i évag Bpbdyyoc ato
Yweo xutaotdoewy. H miavotnta va diaoyiocovye tov Bpdyyo autd xatd Tny avetépn Qopd
elvan Vi Ui UL 01 1
1] v 7
Pl =470 4 4~ ddyddy

H mdavétnta va doyicoupe tov Bro Bpdyyo xatd tnv aviiotpogn gopd, dnhadh i — | —
k— j — i sbvon

Ul Uik Vkj Vji 1

PyPy PPy = L TR O —
PIRERSI T4 dy dy dy  didydyd,

TreviupiCoupe 6Tt v;; = 1 av undipyEL KXY TOU VoL GUVOEEL TO & UE TO J oi V35 = 0 SrapopeTixd.

Eq¢" 6cov o ypdpog eivan un mpocavatohopévog vi; = vj; Yia xdde ¢, j. Ot 800 mbavotnteg elvan

foeg xat, agol autd To emyeipnua oy el Yia onotodnnote Bpdyyo, Bdoet Tou xpitneiou Tou Kol-

mogorov 1 ahuoida etvar avaoTeédiun. BUVENOC Tuyaio Tepitatol o€ un mpooaratoAouévours
7 /. /. 7

ypdgous etvar avactpénues alvoioes Markov

7

Enopéveg woybet ot i Py; = 7 Pj;

Vi Vs o
mi—L =m—  Vi,j €.

Enetdr) o ypdgog eivon ouvdedeuévos, Eextvavtag and tov xouBo i prnopolue va entoxepdoiye
xdde dhho xouPo. o mapdderypo oto yedgpo tou oyfpatog 5.3, 1 — 2 — 3 —> 5 —

4. T xade Ceuydpr xataotdoewy oduth 0 dadpour| toylet Widii = Wjd%_ (agol vi; = 1).
Luprepaivoupe Ot

-

S=c Vies

d;

OnAadY) 6Tt T0 VW TEPW TNAIXO Topapével otalepd Yia OAEC TIC XATOOTAOES Tou Ypdgou. H

Twh Tou npocdopileton and v elowaon xavovixonoinonc:
U P P 1 1 nom

Zﬂ'izzcdizl

€S e
Ol GUVETMC
1
C= ————.
Ziey’ di

Do mapdderypa, oto Ypdpo tou oyfuatog 4.7 di = do = d3 = dy = 3, d5s = 2, xou ¢ = 14 xou
EMOPEVWG T = Ty = T3 = T4 = 13—4, T = %. IMopatnpotpe axdun 6t

Z d; = 2 x Zuvohixog apriodg axumy Tou Yedpou.
€S



Eyfua 5.3: Tuyalog nepinatog ndvew o’ éva ypdpo.

(Auté oyler BioTt 1) oxpr| Tou ouvBEEL TOV xOUPo © PE TOV XOUBO J OUVELTHEREL ULol LOVADA 0T0
I 7
d; xou dhhn pio oo d;.

5.7 Tuyalol neplnatol oe ypdpoug

‘Evac ypdpog arotehelton and €va oUvoro x6uPwv, V., xot éva 6OVORO axu®Y Tou GUVOEOUY
Toug xépPoug, V. Madnuatxd, o ypdgog opiletar oav pa dudda (V, ) bénou 10 chvoho ¥
elvon €val uToohVORO ToL XapTeEStavoy Yivogevou V x V. Tia napdderyyo, oto oyfua 33 V =
{1,2,3,4,5} xn ¥ = {{1,2},{1,3},{1,4, },{2,3},{2,4},{3,5},{4,5}}. 'Evoc cuvortixdc
TPOTOC TEPLYPUQTC EVOC Ypdpou we n xbpPouc, dnhadh pe V = {1,2,3,...,n} evar péow tov
n X n wivaxa tpoottdoens V = [v]i=1,..n émou

Jj=1,...,n

o 1 av undpyetl oaxyrh mou cUVBEEL TOUC XOUBOUC T XL J
" 0 Spopetind

7 4 2 ?, 4 I 4 4 S ..
Hapatnpeiote 6Tt 0 Tivaxog TEOOTTOOEWS EVOL oVUYXACTIXA CUUUETEIXOS, dNAadY| v = vjj;
oo oy gLoL X GUVOEEL TO © UE TO J TOTE 1) (Diot oxr) VoL GUVOEEL X0l TO J PE TO &. LTOV YPAQO

TOU OYNUATOS 5.3 0 TVOXAS TPOOTTOOEWS TOU AVTIGTOLYEL elvar 1)

01110
10110
V=110 01
11 0 01
00110

Téhog ovoudCoupe Badiud tou x6pfou ¢, Tov onolo Ya cupgforiCouue pe d;, Tov apilod TV UXUOY
TOU TOV GUVBEOLY UE Toug dAhoug xouPBous. ‘Etot, oto oyfua d.3 éyovpe dy = dp = d3z = dy = 3

di = Z’l)ij

JjeV

xou ds = 2. Tevixd 1oy ber v oyéon



A¢ Yewprioouye Topa Eva GOUATIO TOU XxAVeL éva Tuyaio TEpinato Tdvw 6" auTtd ToV YRAPO.
‘Otay 10 cepdtio Peloxetol 6Tov x6UP0 YL T0 ETOUEVO Ghua DtahéYel pe (on miavoTnTa Xdmotd
and TS oxPEC mou EextyolV amd TOV XOUPB0 1 Xl TNV ETOUEVY) YPOVIXT GTIYWY| HETUTNOd GTOV
avtiotoryo x6ufo. Lo mapddetypo, 6TOV YPAPo TOU OYMUATOC 35 oV TO cwuatido Pploxeta

4 4 4 4 4 4 7 2 4
otov x6ufo 1, téte e mbavétnta 1/3 v enduevn ypovixh otryps| Yo Peedel o€ évav and toug
xoupoug 2,3, 4. O mivaxag mdovothtwy HeTdBaong Yio 1oV Yedpo Tou oyfuatog eival

0 1/3 1/3 1/3 0
1/3 0 1/3 1/3 0
P=|1/31/3 0 0 1/3
1/3 1/3 0 0 1/3
0 0 1/2 1/2 0

xou, Abvovtag 1o clotnua m = 7P poall ye tn cuviixrn xavovixormoinong nalpvouye T = mp =
Ty =M = 4, 5 = 1. Devixdrepa évac tuyaiog nepiratoc oe éva Ypdgo, pe Bdon touc

XAVOVES Tou meptypddope Vo Eyel mivaxa mdavothtwy uetdBoaong P ue

mf:%a Vi, je V. (5.26)

)



Eyhua 5.4: Tuyolog mepinatog mdvew o éva TETpAYWVIXG TAEY AL
5.8 Aoxnoelg

Aoknon 5.1. Oewpolye éva cwuatido to onofo extehel tuyaio neplnoto oto Ypdpo tou oyfuatog 5.4

1) oo elvon 1 otdoyrn xatavour| tne dadxosiog auTthc;

2) 'Eotw 61t 10 cwpoatido Zevixd and v xatdotaon C3 v ypovixi ouyud 0. Iow eivon 1
ndavonra vo emiotpédel oty C3 mpwv emokeplel yia mpdtn @opd pa and tng kataotdoeg
oty eEwtepixt) nepipépeia Tov Ypdeou; (Me tov bpo «eEmtepnt| Teptpépetoy evvoolue GAeC TNe
XATAGTAOELS TNG Yop®hc Ax, Ex, x1, %5, 6mou * elvan omowodfnote and to obuBora {1,2,3,4,5}
fiané o {A, B,C,D, E}.)

3) Iotwoc eivou o yéooc ypdvog enavddou otny xatdotaoy C3;

Aoxnon 5.2. 'Eotw { X}, n=0,1,2,..., xhadwth avéMEn. Trodétoupe 61t X = 1 pe mdavétnra 1
, / ;o , , 1\ k+1
xon 6TL xdde opyaviopog €yel k anoydvoug ue midoavotnto (5) ,k=0,1,2,....

1) No evpedel n mdoavoyevvhtpla cuvdpTnon Tou apuol Ty anoyévey xdde opyoviopol xodoe
%ol 0 Y€cog aptduoe anoydvwy tou xdie opyaviouo.

2) Na evpedel 1 mdovétnTor TENXrc e€dherdme Tou eldouc.

3) Na eupedel 1 mbavoyevvitpio Tou peyédouc tou cuvolxol Thntuopod tne tedTng, dedvtepne,
xan Teltng yevede.

4) Na evpedel n xatavour; Tou peyédoug g n-oothc yevede.

Aoknon 5.3. "Evoc opyavioudc ato téhog tne Lwhg Tou agrivel € anoyovoug, 6mou £ tuyaio ueTaBANTA
pe xotavou P(E = 0) = 1/6, P(§ = 1) = 1/2, xu P(§ = 2) = 1/3. Eotw X, 0 péyedoc tou
minduopol e n-ootrc yeveds. YTrodétovtac 6t apynd 1 xhadwty| avéMEN Eexwvd e éva opyavioud,
onhadr Xo = 1,



Eyfua 5.5: Tuyaiog mepinatog médvew 6” éva Thfien Yedgo.

o) Beelte tqv péomn s e tuyodac petofinthc X, my, := EX,,, cav cuvdptnon tou n.
B) ITowx eivon n mdavonta vo unv éyel e€aherpdel to eldoc petd and 3 yeviéc;

v) Iow ebvan 1 mdoavétnro va eZaherpdel xdmote 1o £ldog;

Aoknon 5.4. Oewpolye €va coUATIOO ToL exTEAEl TUYAO TEPIMATO AV GTO YEAPO TOU GYAUATOC
5.5.

o) Iowog eivon o mivaxag mdovothtov petdfouone; Eivar auth n Swdxacio Markov avaoteéduun;
B) Iow eivou 1 oTdouy xaTavous;

Y) Eotw Tpz tuyaio petofAnti mou cuufBoiilel tov ypbvo petdBacne ond v xotdotoon 0 otny
xatdotaon 3. No vrnoroyioel ) uéon tne twun, Elps.

) o eivan 1 xatavour e t.u. To3; H Slaomopd tng;

Aoknon 5.5. Oewpolpe po xhadwtr avéh&n otnv onola o xdde opyavioude €xer 0 ¥ 2 amoydvoug
pe mdovotnTor 1/4 xou 3/4 avtiotorya. Av n xhadwth avélEn Eexwvioet pe 1 opyovioud mowo elvon 1)
mdavotnto edhewdng Tou eldoug;

Aoknon 5.6. 'Eotw alvcida Markov e didypoppa mdavotitwy yetdfacng mou diveton amd To oyfud
5.6.

a) Eivow n ahuoida auth Sithd otoyaotixy;
B) No eupelel n otdowun xotavoun.
y) Eivaw 1 oduoiBa ypovind avacteéduun;

5) Eexwavtog and v xatdotaon 0 tolog eivar 0 Yoo ypedvoc wéyet va emtotpédouyue oto 0;



Yyfuo 5.6: Ahvoida Markov.

Eyhua 5.7: Tuyoalog mepinatog atov xo.

Aoknon 5.7. 'Eva cwpatidio extehel tuyaio mepinato otic xopugéc tou xUBou mou ewxoviletar oTo
oyhua 5.7.

a) No eupedel n otdoyun xotovous.
B) Eexwvavtag and 1o onpelo A molog elvan o yéooc ypdvoc uéypl va emoteédel 10 crUdTIo oTo A;

y) ZEexwvovtoc and 1o A molog ebvar o péooc ypbdvoc va el oto B;

Aoknon 5.8. 'Evoc noviixde tonodeteltan otov ddhago A tou haPBupiviou tou oyfuatog 5.8. Trno-
Yé€toupe 6Tl xveltan and dwudtio ot dwudtio dlakéyovtac xdie @opd uia amd Tic TépTEC Tou dwuatiou
nou Peloxetar oty ToYM. Av cuuBoiilouue ye X, tnv Uéom touv movTiiol TN Yeovixh oTiypun n, elvan
oagéc amd Tig napandve vrtodéoeic 6t N { X, } ebvon chuoida Markov. IIdoec xhdoeic wooduvapiog €xet;
Na Beedel 1 otdown xatavour, xou o pécog xpdvog emoTpopng otny xotdotacn A. Eivon n ahuoida
avaoTeédun; Av oe éva and toug YaAduoug UTdpyEL €vo xoupdTL Tupl Xou o Evay GAO Wia YdTo, OTwG
palvetal oTo oy, ol eivar 1) THavOTNTA Vol PTACEL 0 TOVTIXOS TEWT GTO TUEL;



A E Tupi

A H rara

Eyhua 5.8: Tuyoalog mepinatog atov hafBlpwvio.

O

O
\Q/

Eyfua 5.9: Xto mapdderypo autd, n = 5.

Aoknon 5.9. 'Eotww n odvuoida Markov pe yodpo xatactdoewy {0,1,2,...,n} xou mdavétnree yetdfo-
one 6mwe goatvovtol 6To oo 5.9

o) Iowo ebvan 1 otdowun xatovour;

B) Eotw 6t n ahuoida Eexwvd and v xatdotaon 0. No evpedel o péoog aprdudec twv emoxédenv
oTNV xatdoTooT ¢ Tew N aAucida enoteédet oo 0.

y) YTrohoyiote v mdavétnta fi, 0Tt 1 dduoida emoxénTeton OAEC TIC XATAOTAOELS, 1,2, ..., 1, TpY
emotpédel oto pndév. (H ahuocida apyind do xdver éva BAua elte npoc to de€id eite npog To
aptotepd. AauBdvovtag autd un’ b Beelte pio avadpouixy| oyéon mou vo expedlel Ty fr, oo
ouvdpTnon e fn—1.)

Aoxnon 5.10. 'Eotw xhadwti avéhin {X,} ye Xo = 1 xou aptdud anoydvev ovd opyoviopd pe
XOTAVOUN Dy, = (%)"—H, n=0,1,2,....
o) No vnohoyioete v mbavétnta eZdhewdng.

B) Na delfete (emoywywd A ye 6mowo dhho tpdéno mpotwdte) 6t o uéyedoc tou mhnduouod Ty
n—ooth yeved, X,, éxel mdavoyewhtpe Gy, (2) := EzX" nou d{deton amd v oyéon
n—(n-1)z

Gn(z) =

n+l—nz



¥) And my G (z) va Peeite v mdavétnto P(X, > 0) xou Ty xotavour) e Xo,.

Aoxnon 5.11. 'Eotw xhadwti avéhin {X,} ye Xo = 1 xou aprdud anoydvev avd opyoviopd pe
xatavour, pp, = (1 —a)a™, n=10,1,2,..., 6nou 0 < a < 1/2.

o) No vnohoyioete v mbavétnra eZdhedng.

B) No deilete 61t to péyedoc Tou TAnduopol Ty n—ooth yeved, X, éxet mdavoyevwhtpla G, (2) ==
Ez%» nou dideton amé tny oyéon

P =1 —pz(p" ' = 1)

Cnl2) = prtt —1—pz(pn —1)

omou p = a/(1 — a).
y) No deifete 6t 1 opla) mbavoyevvAtpla, Sedopévou ot dev éxel oupfel e€dran, didetoun and
v oyéon

. z(1 - 2a)
1 ElzXn X, =
i Bl X > 0] = 37—

Aoknon 5.12. 'Eotw xhadwth avéhin {X,} ve Xo = 1 xou apidud anoydvwv avd opyavioud Ue
XOTAVOUY, Pop = P1 = P2 = p3 = 1/4 xau p, = 0 v k = 4,5,6,. ...

o) No unoroyicete v mdavétnto e€dhewdme. (Ynédedn: Av Beedeite avtipétwnol ye wo tpito-
Béduwia eZiowon unv anoyonrevdeite. H wa tne pila elvon yvwoth!)

B) Na vrohoyioete v xotovour| Tou peyédous tou TAnduouol e yewds n = 2.

Aoxnon 5.13. 'Botww &,, n=0,1,2,... wa oxohoudia and aveldptntes, 1odvoues tuyoleg ueTofAnTtéc
e Twéc oto No xan xoravopry P(§ = 4) = p;, i = 0,1,2,..., 6mov guoixd p; > 0 xou Y oogp; = 1.
Opllouye v axorouvdio tuyolwy yeTaBANnTOY

{Xn—fn—i—l av X, —&+1>0
Xn+1:

0 w X, —&+1<0 n=0,12...

xou Xo = 0 ye mdavétnra 1.

o) Na deigete btL 1 axorovdio { X, } eivon par cdhvoida Markov.

B) Na deiete 611 0 nivaxoe mdavothtwy elvan o

Qo po 0 0 O
Q1 p1 po 0 O
Q2 p2 p1 po O
Qs p3 P2 P1 Do

o O OO
o O OO

6mou Q; :=1— (po+p1+-+pi) =52, 1 pj-

v) No dioete éva oamhd emuyelpnuoa mou va delyver 6t 1 ahuoidor auth elvon ablaydplot



8) Av ouuPolicovye pe P(z) = Y oo pizt v mdavoyevvhter ouvdptnon twv &,, vo detydel
oL n otdown xotavour| e ahucidag Markov, m;, av undpyet, elvan Yewpetpud. Zuyxexpyevo
m=(1-0)o"i=0,1,2,..., 6tou 10 o eivar Noor e edicwone

o = P(o).



Kegpdiawo 6

AVOUVEWTIXES LNUELAXES
Arooxaciseg ot AVOVE®TIXY
Oewpla

6.1 AvavewTtixég dadixacieg o dLaxpltd YeovVo

‘Eoto {X;} pioa axohouvdio and wodvoyes, aveldptntes T.u. mou naipvouy Twée otoug detikols
axepaioug xar Si = Zle Xi, So = 0. Pavtalépacte éva cwuatido o onolo xdvel Briuata
mpog Ta 0e€id 6mou to 1-0010 Py €yer péyevog X; mou ebvar auotned vetixd. Tote ta
50,51, 52,53, ..., elvow ot apriyol Tou ENOXENTETAUL BIABOYIXE TO CWHATIOO EEXVMOVTIAS Ao TO
UnoéV xan

Sp <81 <8 <S3<---. (61)

YuuPohilouye pe A 10 TUY A0 UTOGHYORO TWV GUOLXDY APLIUDY TOY ETOAENTETAL TO COUATIDIO,
dnhadh A = {Sk;k =0,1,2,...}, xou Yo eZetdoovye yepixée and tic 16 TéC TOU.

To mpdto epdTpa mou Vo Bicpeuvicoure agopd TV mavotTnTa, aj, va emtoxe@del To
owpatido tov axéparo k = 0,1,2,.... Hopatnpriote 6t ap = P(k € A) ¥ 10oddvaya b1t
ap = P(S, =k v xdnowo n € N). Auvtd onpaiver 61t a = Y0 P(Sp = k) €9’ doov, Aoy

e (6.1), T evdeybueva { S, =k}, n=0,1,2,..., eivon Eéva petald touc. TuVENMS UnopolyUE
va ypdhouue
o — 1 btav k=0 (6.2)
k S P(Xi 4+ Xo4 -4+ X, =k) bravk=1,2,... '

O vnohoytopdg Tou napandve adpoiouatog dev elvar €V YEVEL EUXOAOG EXTOSC UG CUYXEXPIUEVES
nepint@oeg. H axohovdia ay ovoudleton avavewtikn nukvotnta.

Iapdoderypa 6.1. 'Eotw 61t ot X; ebvon yewpetpixée t.u. e mbavotnta emtuylog p. Tote 10
ddpoopa X1 + Xo + -+ - X, €yer xoatavoun Pascal xou ouvendg

k—1\ k—mn,n A
bravk=n,n+1,n+2,...
P(X1 + X0+ -+ X, = k) = { (gnl)q ! &o(q)ops'ctxd.

135



Avtixadiotdvag auth Ty €xgpacn oty (6.2) €youye, Y k > 1,

k k—1
k—1 k—mn, n k—1 k—1—-1,_1+1
ap = E(n_l)q p:§<l>q p

n=1 =0
k—1
k—1\ .4 .
= pz< | >qk i =plg+ )t
=0

"Evog evolhaxtinog 1pomog yia va dodyue 1o (dto anotéheopa etvor Yewpriooupe plo axoloudio

and t.u. Bernoulli, {§;}, 7 = 1,2,..., aveldptntec yetalh toug xou pe mdavétnro emttuyiog
p:

¢ = 1 wprmp

10 pmog=1-p "

Povralépaote xdie o and auTéS TIC T.U. GOV ULol «Udpxay oTov avtioTolyo axépato

EyApe 5.1: Ye xdie axépato avuiotoryolue wia T.u. Bernoulli. ‘Otayv n yetaAnty autr
nafpver T 1 161 Yewpolue 6TL Eyoupe éva anpeio TN avavewTixig dadixaotog.

Mropolye hotndv var Bo0pe evarhaxTixd, otay to X; lvall YEWUETPIXES T.[h. TO oUVONO A Gy
0 olvoho {j € N : & = 1} xa enopévoe ¢ auth tny nepintwon oy, = P(k € #) = P(k €
{1eN:¢=1}) =P =1)=p, ywk=1,2,....

6.2 Ymroloyiouds tng AvavewTtixng ITuxvotnTog a;

Hpoxewévou va TpocBloplGOUIE THY AVAVEWTIXY TUXVOTNTA, O ATACUCTEROS TPOTOC, OTwe Yo

dole, elvar Vo YeNoWOTOIMoouUE YEVWATEIES ouVapTHoE. 'Eotw

oo
a(z) = Z o2t
k=0

N Yewhteta ouvdptnon e axohoudiog {ag} xw ¢x(2) == 300 | P(X = k)zF

2.
elvon 1 mdovo-
4 14 7 7, 4
YEVVATELY TG xaTavourc Ty tpocauiioewy, X. Ioylel 6t

alz) = izkiP(XlJnger—an:k) (6.3)
k=0 n=0
= Y S APX Xt Xa=k) =) ox(2)F (6.4)
n=0 k=0 n=0
1
= =0l (6.5)

H napandve oyéorn BIvel TOV YETAOYMUATIONS 2 TNG AVOVEWTIXHS TUXVOTNTOC G) GUV CUVIRTNOT
e mdavoyevvhtplog e X. 3to axdhovdo mapdderypo Yo dolUE Twe and auth) TN oyEon



uropolye vo mpocdiopicouye TNy [Bla TV avavewTixy tuxvétTyta. ‘Eotw 6Tt

X:{ 1 wmp
2 umog

béx(2) = zp + 2%q. 'Etou
1
1—pz— qz?

a(z) =

O napovopaothc yedpetar wc (1 — z)(qz + 1) xou avohbovtag o€ omhd xAdopata €youye

1 Al + A2 A2

= qz+1

/4
W = OTlov Al =

X0l ETOUEVHS

1+q’ Tra

1 1 q
alz) = 1—|—q<1—z+1+qz>

— 1)kghz*
_1+q Zz —i—qz )

k=0

X0l GUVETOC
1
= ()RR
Cl (=1)%q

Hapatnpolye ot limy o0 v, = OTWG AVAUEVOTAY a6 TO YEYOVOS 6Tt EXy = p+2q = 1+¢q

1 1+q
xou T0 OTL limyg o0 i = -

Ao 5.2: Aetypatinr ouvdptnom avavewTixrg dladixactog

6.3 Egapuoyvéc otn Oswpla Aliomiotiog

Eotw egdptnua pnyavic tou onofou 1 Lwr (Sidpxeta Aertoupyiac) ExTe@paopévr oe Prvee, eiva
Tuyata petoBAnT. Ty ypovixh oty 0 Eexvdye pe €va xavolpyto e&dpTnua o onolo diop-
xel X1 phvee xaw aotoyel (dnhadr nader va Aertovpyel Aoyw BAIBYG) ondte %o avuixadictoto
oap€ows ue ouolo e&dptnua tou omofou 1 Sidpxeta Lwrc elvar Xo xat obtw xad e€hc. Tro-
Vétoupe 611 ot Bidpxetec Aertovpylag twv elaptnudtov {X;,i = 1,2,..., }, efvar aveldpnrec,
wbvopee, tuyaies yetofBhntéc e dedopévn xatavou P(X = k) = pi. 'Eoto téhoc 61t xdde
AVTIXATAOTAGT) TOU e€apThUATOS AOYw BAABNE ototyilel otny etonplor ¢ €updd xat OTL Eval EVEW
Tov endpevo uhiva €yet a&io p evpd ofuepa (dnou guoxd 0 < p < 1) xo, yevixdtepa, Eva Evp
Tov prva 1 €yer ofio p" evpd orjucpa. Znteitar To Topdy x60TOC NG CLUVOAXTE dLadixaciag
UTO QUTES TIC CUVUTXES.

H andvtnon ¢’ autd 1o cpdtnua Bacileton oty mapatipnon 6Tt ot avTIXATACTACES AOY W
BAEBN Vo ouuPBoly Toug priveg Si = Xy + Xo + -+ Xg, k= 1,2,...,. To xboto¢ 1¢
BAGPNC mou cupBaiver o pAva Sk éyer Tapodoa afia c1pF xon ouvende N tapotoa ofid Tou

ouvohixol xdGTouC Elvar

9]

S
> et
n=1



xou Xt oUVETELL 1) MEom TN TN Tapoloag adiog Tou x6oToug v

oo [e.e]
C= EchpSk = chEpSk
k=1 k=1

Mopatnpeiote 6t Epdk = EpXit-+Xk = (6x (p))F xan cuvendc

o= ch ox(p)! = e (6.6)

Iapdderypa 6.2. Ac vnodéoouye 6Tt 1 Sidpxeta Lowfc Tou xdie elupTtAuatoq elvon YEWUETOIXA
xotovepnuévn ue uéon tuh 4 uivec. Enione éotw ¢ = 500.000 xatp = 0.99 (nov avtiotouyel
o€ unvialo emTOXLO % = 0.0101%). H napoloa alia Tou cuvohxol xéotoue unoloyiletar thte
wc eghc: E@ boov i X eivar yeopetpnd|, n mdavoyevhtpta €yet tn pwopeR ¢x(2) = 13; HE
g=1—pxu %D = 4. Suvende, o auth Ty nepintwon dx (p) = 1222X09%. = 0,9612 %o 0

ouvohd xéoToc etvar C' = 500.000 12555 = 500.000 x 24,75 = 12,375 x 10°.

TCevixbtepa, av unodécouye Ott éva evpd Tov wiva n alilet f(n) evpd ofuecpa (dnou PéBoua
f(n) < 1xaun f(n)etvoau pdivouoa ouvdptnon tou n) tdte T0 cLVORXS xboTo¢ (Tapovoa aiio)

ebvor > f(Sk) evdd uéoo xbotog divetan amd v oyéon

C = EY f(Sk EZZ Sp =n)f(n) (6.7)
k=1

k=1n=1
n=1 k=1 n=1

T vor suvdEcoupe TRV avdhuo pac pe auth e tponyouuévne napaypdpou, otav f(n) = p*
Tov Arav 1 Tepintwon nov efetdoope nponyoupévae, C = Y 7, pla, = cl%, TOU
ovupwvel BeBaing pe v éxppacn (6.6).

6.4 IlpoAnnTixn AvTixatdotaon pe Bdon tnv Hhuxia

Y& TOMAEG TEQINTWOELS 1) AVTIXATAOTACT, £VOS ECORTALITOSC AGYw BAABTC €yer weyahltepo xo-
0T0¢ and Pl TEOANTTIXY AVTIXATACTAOT EVOG e€apThuatog mou Aettoupyel. Ag¢ vnoléooupe
AOLTOV 6Tl TO XOOTOC TEOANTTXNE AVTIXATACTACTG Elvall €2 < €1 OTIOU €1 OTWS TELY EVAL TO XO-
0TOG OVTIXATACTAOTS AOYw BAGSBNG xou 6Tt éva e€dptnpa nhixiog M avuxodiotaton TpoANTTIXd.
Kotd ouvénewa, éva e€dptnua nixiog n < M avuxodiotaton anoxheiotixd Aoyw BAISNg, eved
eva e€dptnua nhixiag M avuixadiotaton €ite Aoyw BAABne, eite npoAnnuixd. Oa ouyfoiicouue
we pp = P(X = k) xou Qr = P(X > k) = > 72, pr. H mdavdtnta aviixatdotaone eCoupthyo-

T0¢ Nhtag M héyw BAEPng etvan % eve N mdavéTnto aviixatdotacng e€apthuatog nixiog

M § efvon 1 — M — Qa1
TPOANTTIXG Elvou Our Onr



Eyhwe 5.3: H nxio avtixatdotaong €86 elvar M = 4. Ilopatnpeeiote 61t pepinés
AVTIXATAOTACEL, eCapTNdTwY NAtxiag 4 ogeihovtar oe BAABT eve dAAeg efval TPOANTTIXES.

‘Eotw X;, 1 =1,2,... n ddpxeia {wng Tou e&apthuatog i. Trolétoupe dnws xou Teoryou-
wévwe ot Tor X ebvan anl.T.0. pe ouvdptnom xotavounc pi. Optlouue Tdpa T XauvolpYLES T.10.
Xi(M) péow tng oyéong

xM) —

]

X, avX; <M
{ M av X;>M
Ot xovoldpyIeg aUTES T AVTITPOOWTEVOLY TIC XAUVOVPYIES DIdpXEIEC AetTovpYlag TV e€apTn-
HATWY 6TAY Y PNOLLOTOLOVUE TOAITIX v TIXaTdoTAoTS UE NAxia avTixatdotaong M xot ol onoleg
puotxd moté dev unepBaivouy Ty NAxio g TpodnmTixig avtixatdotaong M. H xatavour 1wy
X,L»(M) olveton and v

(M) Pk viok=1,2,.... M —1
P(XZ = k) = QM = Z;.ijwpi YLo k=M
0 Ol pOpETIXY.

To clvohro {S,gM) tk=1,2,...} etvor ot ypbvor avtixatdotacre v eZoptnudtoy (eite Aoyo
BAEPNe, eite Moyw mpohnmuxic avixatdotaonc). Hoapatnpolue axdun ot 1 avtixatdotaoy
mou ocupPaiver Tov uhva S etvor mpohnntixn av X > M eved ogethetan o Prafn av X < M.
Enopévae, av f(n) eivar 1 suvdptnon nou diver Ty napodoo alia Tou yehuatog Tov phva n, 1o
OUVOMXO XOGTOG AUTAC TNG UEVODOL aVTIXATAOTUOYG BIvEToL amd TNV oyéon

Y FSM) (e —e2) S (S > M), (6.9)
k=1 k=1
To péoo xdotog diveton and 1 oyéor
C(M) = aEY fSM) — (1 —e)E Y F(SS)1(X > M)
k=1 k=1
= aY afn) — (e -e)BY Y fmLS = n)1(Xe > M)
k=1 k=1n=1
6ToU a(M) elvar Yovd P S(M) = ; k)d A A 5
n n mdavotnra P(S, n, v xdrnowo k) dSnhadh n avavewtixh tuxvdTnta Tou

7 M e
n 6tay Ta PfApaTta TG avavewTixrg dtadixaotog elvon Ta {Xi( )}. To teheutaio ddpolopa oty
Topandve e&lowan YedgpeTal ooy

EN ST i =X > ) = Y fn) S PSP =0, XM = M, X > M)
k=1n=1 n=1 k=1
= Y 1Y PSM) =n— M)P(X), > M)
n=M k=1
= Z Jn)a, ~ 1 Qurs1
n=M
= Qui Y f(n+ M)l



1aarf

=

g0

TOr

Sy 6.1: Y10 oyfua autd BAénoupe 10 YECO xOGTOC 0OV GUVARTNOT TG NAIXING AVTIXATE-
otaong. To ehdyioto xbdoT0C emTUYYdveTH 6Tay 1 nhixio aviixatdotacng etvow M = 9.

M

Av f(n) = p" téte 10 debtepo ddpotopa Yedpeta Y oo P My, = #M(p) EVM TO TPAOTO
X
M
A 1?21&'0()[)) X0l GLUVETMC TO GUVOAIXO xboTOC glvon
X
C(M) = ¢ ¢§([(P) +(c1 — e2)pur pM _ 02¢)]\(J(P) + (c1 — Cz)pMPM
1— X (p) 1- ¥ (p) 16X (p)
6ToY
M-1
SN () =D p'pi+pMQu
i=0

Iapdderypa 6.3. Ag vnodéooupe 6t p = 0.99, ¢1 = 500, c2 = 100, xar 61t 1 Lwh tou edup-
Thuarog efvan opotdpoppa xatavepnuévn otoug axepaioue {1,2,3,...,K}. Téte p; = % Y
1=1,2,..., K, xu
M
() = %(P+p2+‘“+/’M—1)+pMK ?{4+1 N ;(1fp) pM%
1+ pM YK —-M)—pM(K—-M+1)
K(1—p)




Kegpdiawo 7

MoaopxofBiavec dLadtxXacieg
ATTOPACEWYV

7.1 Awwdwacieg Markov pe apoil3ég

Eotw wa adayodptotn dwdixacia Markov (X;,) pe yopo xataotdocwy S o nivaxa mdavoty-
TV yetdBaong F;j. Ou unoldécovpe 6Tl xdle @opd mou 1 Sadixacia Bploxetoar oTNY xatdoTACN
J madpvoupe wo apo3h g(j) 6mouv g © S — R wa dedopévn ouvdptnon. Eotw enione 6t n
napovoa adio Ty yeovixh otypr 0 wag povadiatag auolBhc nou Yo Angldel Ty ypovixy otiyun
1 eivou {om pe « € (0,1], énou o 0 ouvteheotric anbofeornc. Av unodéooupe Tt TV ypovixh
otiyur) 0 1 aduoida Bploxetar otny xatdotacy ¢ TOTE 1) nopolod o&ld TNG CUVOAXTHC dUolBhC
™y yeovut) oty 0 tov apoBdy tou Ya ndpoupe T Te®Teg N — 1 ypovixéc oTiyuée elvan

Z;é aFg(Xg). Av n ouvdptnon g eivan ppaypév (o cuviixn Tou IXAVOTOLENTaL AUTOUATA AV
0 YWPOS XATACTACEWY efvan TETEPUOUEVOS) TOTE €YEl Glyoupa vonua va eZEeTEO0OUUE TNV TopoU-
oo ol TV CUVOAIX®Y apOoIBOY 6Tav 0 ypeovixde opilovtag eivan dnelpog, dniady| 1 dtadixacta
Mépxw dev otapatd toté. X autr) Ty nepintwon 1 napoloa alia Tng cuvohixrc apotBric etvat

S0 ¥ g(X) xon ebvor acpohde wa Tuyaio peTaBAnTH.

Ac oupPolricoupe twpa e V(i) v péorn tuh authic e tuyaiog petaBinthc. LupBoli-
Zovtag pe E;Y tny deopevpévn péon nuh E[Y [ Xo = 4] 6nou Y eivar o onowdfinote tuyaia
weTaBAnTy €youue 6TL

V(i) = E Y ofg(Xy)=> o Elg(Xy)|Xo = i]
k=0

k=0
= S aF Y Phgl) =S g) > ok P
k=0  jeS jes k=0

IMapatnpeiote 61t 1 ouvdptnon V : S — R urnopel va exgpactel Bdoel tng g xadodg xon Tou
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mivaa

R = o'PF. (7.1)
k=0

Yuyxexptuéva €youpe 6t

V(i) =>_ R&g(j). (7.2)

Jjes
H oyéon (7.1 unopel va exgpaotel xou wg e&hg
R*=TI+4aP+a?P>4 - +a"P" +--- .
Ané tny nopandvew oyéorn €youue, molhamhacidlovtag xar ta 6%o uéin and o dedid pe b,
aPR*=aP +a’P? 4 -+ a"P" + - .
Agopwvtag xatd uéhn vy debitepn and v TeKO TN oyéor) €Youue
(I —aP)R* =1. (7.3)

Kdtw and emniéov ouviixeg (yia napdderypa av o yopog xataotdoeny S eivar nenepaouévos
xol OLVER®S ot mivaxes P oxoaw RY elvon menepacpévol tetpaywvixol nivaxes) and tnyv (7.3)
TEOXVUTITEL OTL

R*=(I—-aP)™ % (7.4)

H egiowon (7.2) t61e ypdgetar ot popet

V =R = (I —aP)'y. (7.5)

M 1oo80vapn pédodog yia tov mpoodoptond g V' Bacileton oty avdhuor Tou TpdTou
Briwatog xou otV poapxoBiovi ILOTNTA Tou pog emTEENEL va Yeddoupe TNy e€hg oyéon

V(i) = g(i) +a )y PV (j). (7.6)
JES

Aev elvar d0oxoho vo Swmotdoouue v tooduvopia twv (7.4) xou (7.6). H Suxonoldynon
e (7.6) Paowleton oto e€hic emyeipnua. Tny ypovixd otyuh undév etonpdrtoupe g(i) xar ot
ouvéyeta yetaPaivouus oty xoatdotaoy j pe mbavotnta P H napoboa adio twv cuvolt-
xOV anohaBov exvovtog and Ty xatdotacy j eivar €€ optopol V(j), ahhd Yo npéner va
TOMNNATAQCIAOTEL UE TOV TAPAYOVTA anbOGPBECTC .

IMopddeypa 1. Eoto wo dwudixacio Markov ye ydpo xatastdoewy S = {0, 1,2, 3} xo
nivoxa mdavotrtwy Yetdoong



Av g(i) yie i = 0,1,2,3 eivou dedopévol aprdyol, xou o ouvtereothc andofeong eivon o < 1, va
eupelel 1 nopodoa alia V(i) twv cuvohixdy agoBoy yia xdie apyixd onueio exxiviong i.
auth Y nepintwon to chotnua (7.6) yiveto

V() = g¢(0)+aV(1)
V) = g)+S(V(0)+V(2)
V@) = 9@+ 5V()+V(3)
V(3) = ¢g(3)+aV(2).

7.2 Meéoog puiuog apoBng

Ye avtileon ye tnv mponyoluevr mapdypapo omou Yewprioaue Ty nopolon alld AWV TeV
HEAAOVTIXWY ouolB®Y, o TOANE mpoAfuata €youue Sadixacieg Markov yia Tic omoleg €youue
xémoto x6otoc 1 xépdoc g(i) btav BploXOUUOTE GTNY XATACTAOT § X0 oS EVOLUPEREL TO PECO
x6610¢ (1 %€p80¢) avd povdda ypdvou yio xdnoto Yeydho ypovixd opillovta. Ou Vewphioouye
6t 1 ahvoido Markov (X,) eivon adtaywptotn, Yetxd exavarnnuxf. To péoo xbotog autd

exedleTol »¢
n—1

lim lEi > 9(X). (7.7)

n—oo N
k=0

H nopandve oyéor, evolldoovtog to ddpoloua Ye TNV BeGUELUEVY HEon T YRApETaL Xot G

| ol . .1 = k /-
Jlim =37 Blg(X)|Xo =i = lm >3 Pho(i)
k=0 k=0 jeS
1 n—1
= >_90) lim > P
JES k=0
= > gli)m;. (7-8)
JES

H evoddoyy) Tou oplou xou tou adpolopatog 6Tov Yhpo xataotdoewy S otny debtepn eiowor
THO TAVE YEELGCETOL PLlat TIO TEOCEXTIXY) DIXAUOASY O, EMTEENETOL TAVTA SUwe OTay 0 S elvon Te-
nepaouévos. LNy 1pitn e&lowan yenotuonooope 1o Bacixd optaxd Ve@enpo Yiol adtayWeIoTES
Yetxd enahoahhnntinés oluoidec Markov mou pag e€acgpaniler 6Tt

1 n—1

. k

nh—g)loﬁ E P = (7.9)
k=0

v xdde i € S, 6nou T elvan 1 GTAGIUY XUTOVOUH TOU TEOXUTTEL WS 1) (LOVadIXY UETE TNV

xavovixomoincn) Aber ToU GUGTAUATOC
1o 1 iy

Uy :Zﬂ-ipij‘ (710)

1€S



7.3 ApoBég mou e&opTwvial and petaBdoelg

E8a Yo eZetdooupe Ty nepintwaon mou ot apolBéc eCaptdvton and Tig petadoeic xou oyt povo
and TNV EXYOTOTE xATdoTACY 01NV onola Bploxetar 1 akuoida Markov. ©a Yewpriocoupe dnhady
6TL undpyet o ouvdptnon v 1 SXS = R tou npoobdiopilet Ty apolBr y(i, j) yia xdde petdPBoon
and TNV XATAGTAG © GTNY XUTACTACY) j. LNy Tepintwon avty 1 tapoloa a&la TG GUVOAXAS
wéong apolBhe CEXIVMVTAG amd TNV XATACTACT § XAl UE CUVTEAEOTY andofeong o eivou

V(i)=Y Pyry(i,j) + > _ PyV(j). (7.11)
j€es JES

Hapatneeiote ott, av Yéooupe

g(i) ==Y Pyy(i, ), (7.12)

j€s

n (7.11) elvon i1 pe v (7.2).

Mapopoing, to uéoo xbotoc paxponpdieopa didetor and v avtiotoyn éxgppaon e (7.7)

OnAady,
n—1
.1
lim_ EEiny(Xk,XkH). (7.13)
k=0
AopBévovtag v’ iy ot
Ely(Xp, Xer1)] = Y P(Xpp =1, X3 = j|Xo = i)v(j,1)
(7,1)esSxS
= Y PP
(G,)ESxS
= ZPE ZPJ‘W(]} )
jes  1es
= Zpil;g(j)

jes

6mou oty tekeutaio oyéon yernotwonotiouue tov oplopd (7.12). Tuvende n (7.13) ypdpetou
O]

n—1 n—1
i SR = S0 fim 3 = Yol

k=0 jeS jes =

= Z T Py (4, 1).

(7,1)eSxS

7.4 MoapxoBiavég Aladixacieg Atogpdoswy

Ocwpolye 600 GUVOL, TO OUVORO XATACTACEWY, S ToOU elvol TEMEPACUEVO 1| aptdunoILo xou

t0 onolo ouvilwe Va tautilouue pe xdnoto uroohivoho twv guoxay {0,1,2,...,} xou o



obvoho anogdoewv A = {a,b,c,...} 10 onolo Yewpolye nenepaouévo. Oewpolye eniorne uta
otkoyéreia and nivaxee mdavotitwy petdBaone, {Pij(a),a € A} xadde xar po cuvdptnom
x6otoug C @ S x A = R. Buyxexpwéva, C(i,a) eivar 10 xbot0¢ mOU TANPOYOLUE GTAY
Betoxduaote oty xatdoTooy ¢ xat emhéEoupe Ty andgoor a. Télog éo0tw a 0 ouvteleaTig
an6oBeorng Bdoet Tou omolou unohoyiloupe TNV nAUPOUCY A&l XATOOL PEAAOVTIXOU XOGTOUG.
Av X} = 1 elvon n xotdotoor Ty yeovixy otiywh k xau Y, = a 1 andégaon mou nolpvouue
v (Do ypovixh otyps, Téte 1 enduevn xatdotaon eivoar X1 = j e mdavétnra P(Xpq) =
JI Xk =1, Y, = a) = Pij(a). H napodoa a&ia tou ouvokixol xéotoug authc tne dadixaoioc Vo
elvar toTe -

> aFC(X, V).

k=0
Yxondg pog oto mpoxelyevo mpolinua eivar va Bpodue uto axohoudia anogdoewy Yy, kK =
0,1,2,... tétoi Gote va ehaytotonotel 10 péoo ouvohixd xbctoc () va ueyiotonowe! Ty péon
ouvolix apoiBr, oty nepintworn mou ta C(4, a) avunpoownebouy auoiBéc).

O©a ovopdlovpe moditik xdide cuvdptnon f 1 S = A and 10V Y®EO XATAGTICEWY GTOV
Yweo anogdoewy. Mia mohitixh e dAho Adyto efval €Vog XovVOVoS TOU URAYOPEVEL Ulol amd-
pao, €0tw a, xdde @opd mou N ahucida Markov Bploxetour otny xatdotacn i. ‘Etol éyouue
f(i) = a. H viodétnon wac tohtixic neptopiler Ty eheudepla tou éyoupe va dtohéyouye Tic
anogdoelg pag. Moag avayxdlel xdlde @opd mou PEIOAOUACTE GE U0l CUYXEXPULEVT XATACTO-
on va dtohéyouue TNy Bl Tdvta andéacy. AnodewvieTtoar Ouwe OTL, AoyYw TNg popxoBiavig
pbong e diadixaotog, undpyet fednioTn moitiki} 1 onolo e€ac@akilel ouVOXS YEGo XOGTOG
e€loou yapnho 1 yoaunidtepo and onoladNnote dhhn axolovdia ANOPICEWY TOU BEV TEOXUTTEL
ono XYmOLN TOMTIXY. LUVERWE elvot apxeTd var avalnThooure TNy BEATIOTN TOMTIXY Ywelc va
xeealetan vo aoyorndolue dhec Tic duvatée axohovdiec anogdoewy. Iupatnpodue mpodto an’
Ol OTL, AV Y PNOWOTOCOVUE Wit OTOLdHTOTE TOMTXY|, f, 1 Bladixacior oy TEox\ONTEL Etvol
worpxoftavi| pe nivoxa mavotitwy petdBaone P (f(7)).

'Eotw V(i) n napodoa afia tou ouvolxol xbotoug dtav Eextvdue and v xatdotaot i
4 4 4 4 4 4
xou e@apudlouvpe v mohtixyy f. Téte, and v (7.6) €youyue ot

Vi(i) = C@, (i) +a Y Py(f(D)V(5)- (7.14)

jes

H ouvdptnon Vy ovoudleton xou ouvdptnon a&iag (value function).
7.4.1 Ilopdderypo: ‘Eva anhé npéBAnua cuvtrenong soniiouo
Hpwv mpoywericouue oTny avdhuon pog ag dodue éva anid topdderyua. Oewpolye uio uny oV 1o

onofo propel va Peloxeton o€ 800 XATACTACELS, TNV XATIOTACT, OUUATIC Aettovpylaug, EoTe 1 %o
¢ 4 7 4 7, ’ 7, 4 Z.
™V xatdoTtaoy xaxfc Aettoupyiag, éotw 0. EdG hotndv o yodpoc xataotdoewy eivar S = {0,1}.

*Topoanéunovye Toug EVBLAPEPSUEVOUS Yia AUTAY, X Yla HREC TIC TPOTAGELC Ywplc anbdeln mou Yo uxolou-
9Acouv, otov Sheldon Ross, (1970). Applied Probability Models with Optimization Applications, Exdéoeic
Dover.



'Eotw 611 0 yOpog oy anogdocwy €yet eniong 0o onuela, ETIOXEUN T, 1| Uf ETOXEVY), n.
Yovenwe A = {n,r}. Ac urodéoouyue uxdun 6t

p(n):“/3 8/3], P(r):[g H (7.15)

H évvoia twv napamdve mvdxey mbavottwy petdouong eivon OTt, ywplg eMOXEU pia gnyavi,
av uev Peloxeton o€ xoxr] XATAOTOOY), TOTE TOPUUEVEL GE XaxY XAaTdoTAcY, av O Pploxeta
oe xahf xatdotaon, téte ye mdavétnta 1/3 tny enduevny ypovixh otypr, Vo Ppedel oe xauxt
xotdotaor. Avtideta pe emoxeut|, N PNV TNV ENOUEVY Ypovixh oTiyuy Peloxetar mdvta
oe xahf xatdotaoy. Télog Vewpolue dedopéva xo ta xéotny C(1,n) = 0, C(1,r) = ¢,
C(0,n) = d, xau C(0,7) = c+d. Ta xéotn autd vroroyilovtor ue v mapadoyr, ot xde
entoxevy| x00Tilel ¢ avelopTATOC TG XATACTAOTS TG UNYAVAg xat xdde ypovixt neplodog mou
n unyavi Peloxeton oe xoxr| xatdotaoy xootilel d. Ou unoldécouye emniéoy 6Tt ¢ < d GALS
T0 MPOBANUa elvar TETPUEVO: av 1) emtoxeuy| x0oTilel TEpodTERO amd TNV xaxt| Aettoupyia T6TE
0ev emoxevdlovpe TOTE.

‘Eotww fi n nohuxf abpgova ye ty ool f1(0) = r, fi(l) = n, dnhadr emoxevdlou-
pe mavta otay 1 unyavh elvon yohaopévn xon moté otay ebvan oe xahy) Aettoupylo. Me auth
™V oAt 1) papxoflavy) Sladixactio arogdoewy yivetal wa anA aivoida Markov ye mivoxa
mdoavotitey yetdBaong

P:H/s ;/3}

H napotoa a&la Tou cuvolxol péoou x6oToug atny nepintwor auty diveton and 1o chOTHUA

Vf1 (0) = c+d+ OéVfl(l)
Va0 + 2V, (1)

V(1) = 3
o’ 6Tou TEOXVTTEL OTL
V5, (0) %(C +d)
Vi (1) m(c +d). (7.16)

‘Eotw tdpa fa, f3 ot tohuxée f2(0) = fa(1) = nxou f3(0) = f3(1) = r nov avtistoryoly,
1 UEV TEMTYN OTNV MERINTWoT Tou dev emoxevdlovue ToTé, 1 Oe BelTERY, TNV MEPITTWOT TOU
emoxevdloupe ndvta. Ot avtiotoryol nivaxes mdavotitwy petdBaone eivar ot P(n) xou P(r)
¢ eZlowone (7.15). Ly npdtyn nepintwor €youpe 10 oVoTUA

Vf2(0) = d—}—an2(0)

VfQ(l) _ avf2(0)22vf2(1)

eve oty 0elTeEpn T0 GUOTNUA

szs(o) = C—I—d—|—Osz3(1)
Vi, (1) = c+aVg(1).



Advovtag autd Ta cUGTAATA €YOUPE

Vi, (0) = 1ia
Ve) = GG (7.17)
pdeis
Vi(0) = dter—
V(1) = 1iac- (7.18)

Yuyxpivovtag avigeoa ot Aol autég unopolue otny tpoxeluevy nepintwar vo Bpodue
™V BéATIoTN TohTixY Yia OEOUEVES TIES TWV @, ¢, d. Xtny yevur mepintwon oung, dtay o
aprdude Ty dtadéomy arogdoewy |A|, xa o apiudc TV XATACTACEWY TOU GUOTARITOS, |S|
ebvon 6 peydhog, o apriude Hhov v tohtdy eivon |S|14! xar ouverde 1 arapidunot toug xou
0 unohoytopds bWV TV TGV Yia xqUe mohtxy dév eivon mpaxtixd egixtdc. (Ilapatnpeiote
OTL 07O TOPADdELYMA oLYTTHETONG EEOTALOUOU Tou eldaue, eEETACUUE UOVO TEelg mohtixée. H
TETAPTN TOU eival ‘EMOXEVY] OTAV 1) Uy ovY| EVAL GE XU XUTACTACY XAk WT) EXIOXEVT| OTAY Evol
oe xoxn dev eZetdotnue ddT Yewpinxe ex npoiyiov un Bértio.)

7.4.2 H egiowon tng BErTioTng moATIXNHG

‘Eotww 6t 7 f elvon wa BEATIOTH TOMTIXY yia TNV dapxofiavy Stobixacia ano@dcewy Tou Tepl-
Yedaue xar Vi n avtiotolyn ouvdptnon aflug omes mpoxintel and v eliowon (7.14). H Vy
Yo Tp€mel TOTE VA IxavoTnotel Ty axdhoud e€iowaon

Vy(i) = min C(i,b) +a > Pi(b)Vi(j) | - (7.19)
JES

H awtiohéynon yia tv nopandve e&iowon etvar apxetd anih: Av diakéZouye 10 b wg Ty TpodTN
anoQaOT) XAt 0T GLVEYEL oaxohoviicoupe TNV BEATIOTY ToMTIXY 1 Tapotoa a&io Tou GUVOAXOD
x6otoug Vo ebvar C(i,0) + ad7;cq Pij(b)V(j). H xahbrepn Suvard emthoyd yiot 1o b ebvon 1
ENLAOYT TOU €TOL OOTE VO EAAYLOTOTOIEL QUTH TNV TOCOHTNTA X AUTH 1) BLOTNTaL Yopoxtneilet
™V BéATIoT TohTLX.

7.5 Alyoplpoc Behtiwong Ilohtixrg (Policy Improve-
ment)

O ahydprdpog autdc Paciletor oty Tapathenon 6TL, av Ye xdmoio Teono Yvwpeiloye THy cuvdip-
mor ofiag yia Ty BélTiotn moltir, Vi, Yo unopoloape va mpoadlopicouue xou T BérTio
TONTUX.



OpiCoupe wio apyixh) mohtxy| f1 w¢ e€ng
fi(i) = argmin (C(i,b)) . (7.20)
beA

To vérua avtic e oyéone eivar 6t 1 fi(4) ebvan {on pe v s exeivy tou b mou elayt-
otornoel y C(4,0). (Xe nepintwon mou neplodtepes and Wio ATOPICELS ENUYIOTONOOUY TNV
C(i,-) Yewpolpe 61t 10 0Gvoro Ty anogdoewy A eivar Slatetaypévo xou SIahEYOUPE TNV Wi
xpbtepn and avtéc.) Lnv cuvéyeta vroloyiloupe Ty cuvdptnomn aiioc Vi tou tpoxinter dtay
xenotwonootue Ty mohtxy f1 xou mou unoloyiletar anéd 1o choTnuA
Vi(i) = C(f1(0),1) + a ) Py(f(0)VA(). (7.21)
jes

Yty ouvéyela unohoyilouue wia xouvolpyta mohtixy fa and tny oyéon

fa(i) = argmin | C(i,6) +a 3 Py(fii)Vi() (7.22)
JES
xot TV xouvolpyia ouvdptnom adiag pe Bdon tny tohtxr fa mou cuuyBokiiCoupe pe Vo xar mou
unohoyioupe and 10 cloTNUA

Va(i) = C(fali),i) + @ > Pij(f2(i))Va(4). (7.23)
jes
Aev elvon dOoxoho va dolpe ot Vo (i) < Vi(i) yia xdde i € S xou oUVERMS 1) xouvolpy Lo TOATIXY
elvo XaAOTERY amb TNV TEONYOVUEVY.

Qavralépacte 6Tt Eyoupe enavahdBer auth Ty dadixacio n Popég xou UETA and aUTES TIg
4 2 4 4 4 ’ 7
n enavaiideic €yovue xatodniel o pia Toltiny) fr, xou pla avtiotoryn ouvdptnon allag Vi, H
roMtx frny1 opiletan tdte and v oyéon

fn-l—l(i) = arg %%12 C(Zv b) +o Z Pz](fn(l))vn(]) (7'24)
JES

xou 1 avtiotoyn cuvdptnon oliag Vi1 and 1o clotnua

Vi1 (1) = C(fas1(0),8) + @Y Pij(fas1 (D) Vi1 (). (7.25)
jes

H ouvdptnon ollag Vi1 ebvar pe ) oepd tne wixpdtepn and ty V, xar enopéves 1 Tohx
frng1 xohOtepn and v fr. Aev ebvar 80ox0ho va SlamioTwoel xavelc T, YETH and TENEQUOUEVO
aprdud Brudtwy o alybprluog cuyxiivel, dniady 6Tt undpyet N této0 Gote fni1 = fn xan
ouven®e Vi1 = Viv. Auto ebvar guotxr} cuvEnEld TOU YEYOVOTOG OTL O YWPOS TWV TOMTIXGDY
elvon éva TETEPAOUEVO GUVOAO Xl GUVETWS OEV efval BuVATOV oL ToMTXES va PeATidvovTon e
dnewpov. Ag ouuPBohioouvye howmdv pe f* v mohuxh fy otny onola o alyodpriuog oTopatd
xou pe V* v avtiotoyr, ouvdptnon aliac. Aedopévou ot fn = fnp1 = f*, n oyéon (7.24)
pe n = N divet

f*(i) = argmin C(i,0) +a Y Py(f @)V*() | - (7.26)
Jjes

Hopatnpeiote bt 1 f* ixavornoel v e&lowor Béhtiotne nohtixfc (7.19).



7.6 Ilogdderypo: IIoAnon axivrtou

Trodétouye 611 €youue €va axivnto mpog noAnon. Kdlde pépa unodétoupe oti €youpe wa
npoopopd Vdoug i = 0,1,2,..., N ye mavotnta p; Yo o oxivito auté. Ot npocopés Yew-
polvTar aveldptntee, wovopes tuyaies petofintéc. (H unddeon auth elvon mo peakiotind| an’
ot gatveton apytxd: Mépeg ywplc xaddhou mpocpopés avtiotoryoly o€ Tpoc@opés Uloug 0 eved
Yior TiC Pépeg mou éyoupe eptodtepeg and uio mpoogopéc maipvoupe v péytotn.) Trodétou-
ue enfong 61t xdde pépa mou BeV MOUAGUE TO axivnTO LUTOYEEOVUEVN VO TANPWCOVYE XOGTOG
ouvThpnoNg ¢ xadwe xaL OTL 0 CUVTEAESTHC anbafeoTg elval av.

Sexwvdue FETwvTag 10 TEOPANUA auTod 6TO YEVIXO TAUICI0 TWV LopxoBLavedY BladiXaoldy
andgacrnc. O ywpog anogdoewv éyet d0o otoryeia, A = {s,7}, énou 10 s eivor TOANON %o
0 7 elvon amdpetdn e mpoogopds. O ydpog xutacTtdoewy eivar To péyedog e exdotote
Tpooopds pall Ue TNY xatdoTacy —1 mou elvor 1) xaTdoTUoT, 0TV Onola BELOXOUACTE YETY TNV
oo tou axvtou. Etor éyouvpe S = {—1,0,1,2,..., N}. Téhroc n ouvdptnon x66toug
etvan C'(i,7r) =¢, C(i,8) = —i, yiwi =0,1,2,..., N xu C(—1,7) = C(—1,s) = 0. Ou nivaxeg
mdoavotitwy uetdBacng 6idovton and Toug

1 0 0 -- 0 0 100 --- 0 0
0 po pr -+ DPN-1 PN 100 00
0 po pr -+ pN-1 PN 100 - 00
Pry=1|. . . . B P(s)=1| . . . o
0 po pr -+ pN-1 PN 100 -~ 00
L0 po p1 o PN-1 PN 100 -~ 0 0]

(Mapatnpeiote 6t po+p1 + -+ +py =1.)

Ou cuuPoiicovye v BéATioTn TohiTix pe f* xan v avtiotoyn cuvdptnon alug pe V.
H ouvdptnom o&iag otav yenotponotodue tny BENTIOTN TONTIXY TEENEL VA IXAVOTOLEL TNV OYEa)

N
V*(i) = min{—i,c+ oY p;V*(j)} (7.27)
=0
xot 1) BEATIOTY TOAITIX TNV
N
i) = argmin{—i,c—kaZmV*(j)}. (7.28)
j=0

(H nopandve egiowon npenel va epunveudel wc e€ic: av 10 mpwto and ta Vo optopata eiva
7 7 * [+ =~ 7 ’ 7 7 * [+ ’
T0 WixpdTEPO TOTE f*(1) = 5, av t0 dedTepo Elvan TO WixpdTEPO, ToTE f* (i) =1.) Av Héooupe
N

i =min{i: —i <c+ad pV*(j)} (7.29)
=0

BAémoupe oTL 1 BEATIOTH TOMTIXY cuvioTaTar GTNY Anodoyr xdle TpoGPopds YeYaALTEPS 1|
fone pe i xa oty andpprdn xdde npoopopdc wixpdtepne and i*. Mpdyuatt, and v (7.27), av



i <i* tote V(i) = c+ az;yzo piV*(j) < —i. Buvende, and v (7.28) éyoupe yio autd 0
i ot min{—i, V*(i)} = V*(i) xou f*(i) = 7.
t61e f*(i) = s.

Me avdhoya emyelpfiporta BAETOVUE OTL av ¢ > 7™

Méypl otryuhc €youpe xatagépet va Bpolue Oyl Ty Bla v BEATIOTH TOMTIX GAAE TNV
dopr| TNe: uTdpyEL évag axépaiog iF TETOI0G MOTE AV Wd TEOGPoEd elivon PeyaliTepn 1 on and
% Vo TRETEL VAL GTOUATACOVPE EVE DLAPORETIXG Vo cuveyioovye. And Ty oTiypr) duwe mou 1
doun tne PéATIoTNE ToMTIXAE Efvan YvewoTy Bev elvan 500%0A0 Vo TNV Tpocdlopicoupe TATEwWS.
Mpdypatt, éotw f; 1 moltixr, mou amodéyeton xdle mpoopopd peyahbtepn 1 fon ue 7. Av
ovufolicovpe 6" auth TV nepintwor ue 1’ Tov apripd TRV TEOCPORMY TOL AToEEITOLYE YEYEL
VoL ATOBEY TOVYE Widt TPOTQOopEd elvar EUX0NO Vo ouue OTL

P(T=k)=PX <) P(X >4, k=0,1,2,...,

6mou X o tuyado yetaBint we xatavop) P(X = i) = p;. H napoloa afia tou péoou xbotouc
OTNV OUYXEXPWEVT TepinTwoT didetar and TNy oyéon

1— E[aT+1]
c— —+—

Elctac+ - +ale— oM EX|X >i]] = :
-«

— E[o™E[X|X >1]. (7.30)

Aedopévou 6Tt
gol = X 29 .
1 —aP(X <)

(mdavoyevviteta e Yeouetpixic xatavounc) to de&i yéhog tne (7.30) yivetar

c P(X >1)

Gli) = _ E[X|X > i
(3) —aP(X <7 “T_apP(x <p XXz
_ c—aB[X;X >
- 1-aP(X <14)
. C_azy:ijpj
1-aY i i p;

To npdfhnua nhéov avdyetar oty ehaytotonoinoy tne ouvdptnone G(i).



Kegpdiato 8

Aroowxcocior Poisson

Mia onuetaxy| Sradixactia eivar éva ahvoho and onueia otny mporypatixy evdeio ¥ yevixdtepa 6Tov
Euxdeidero ywpo R™. Q¢ enl 10 nheiotov Yo Yewpolye dtt ta onpeion otnv mporygotiny evdela
AVTITPOCWTEVOUY TOUS YPOVOUS TOU SUPPAIVEL XATOL0 YEYOVOS OTwe 1) dpiln evog mehdtn o éval
obotnpa e€unneétnong, 1) eupdvion BAABNC ot xdmota unyav) x.0.x. H otoyastixd cuunepipopd
watg onuetaxnic dadixaciog oty Tpayuatixt evleio unopel vo neprypagel ue Sldgopoug TpoTouC.
O1 800 ypnowdtepol ebvau:

1) wéow tne anapriprtelac ouvdptnone (1 yevixdtepa péow tou «pétpou anapidunoncy)
1) Y€ow TV SoTNUETOY YETUE) TOV YEYOVOTWY.

Ectow {T),} éva oOvoho and ornueio oty mpaypatixh evdeia. H anaprdpfteia ouvdptnon N
opiletan (yia VeTieole ypdvous) we

N(t):i1(0<t§Tn).

n=1

O aprdude v onueinwy ot xdmowo ddotnua B = (a, b] divetaw and tny N(B) := N(b) — N(a).

8.1 H dwadwxacio Poisson

Oplopog 8.1. Mo onpetoxt] dradixacto etvon diadixactio Poisson pe pudud A av 1 aviictoryn
anoprduftela diadcacio N ixavonolel Tig axdroudec auvifxes:
a) N(0) =0 xar N éyet uévo Yetixd dhpata povadiaion peyédoue.

B) H N éyer avebdprnres npooavénoes dmhads av to draothpata A, B, eivar Zéva petalld
toug ot N(A) xa N(B) eivon aveZdptntee T.4.
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y) T x&de diaotnua B = (t,t+ 5]

P(N(B)=k) = %(As)ke_/\s (8.1)

‘Evag evahhoxtinog yapaxtnplonds e dadixactag Poisson diveton and 1o axdiouio
Oewpnpa 8.1. M onueaxn dwdikaocia eivar Poisson pe pudud X av n avtiotoryn anapil-
punTpla dwdikaoia 1kavoroel T ovrijke:

a) N(0) =0 ka1t N éyer udvo 9etixd dApata povadiaiov peyédous.

B) HN éyer aveldptnrec npooauifioeic 6nAadn av ta dwothiuata A, B, elvar Eéva petaéd
tous o1t N(A) kar N (B) eivar avebdptnres T.pu. kar emnAéov, yia kdde Sidotnua (t,t+ s,
N(t,t+ 5] 4 N(0,t] (6nAadij o1 6¥o t.p. éxovr Ty idra katavour)).

Y) P(N(0,h] =1) = Ah+ o(h) ka1 P(N(0,h] > 2) = o(h) drav h — 0.
M’ dhha Aoy ot ouvitixeg B7) xaw ) pali eac@akilouv 6Tt ot tpocauiioelc €xouv xoto-
vour} Poisson.
‘Ecto ¢k (t) n mdavétnta P(N(0,t] = k). Téte

do(t +h) = P{N(0,t+h] =0} =P(N(0,t] =0, N(t,t + h] = 0) (8.2)
— P(N(0,4] = 0)P(N(t,t + h] = 0) = do(t)do(h),

6mou 1 tpity ellowon oylel Aoy tng avedaptnolac TV TpocauERoE®Y Xl 1) TEAELUTULL AOYW

NS oTaoOTNTOE TouS. AN TNV To Tdve €€lowor cuvendyeTa OTL

190t + ) = 0(1)] = —60(t) . [1 = do(h)] = —do(t)7 [\h -+ o(B)],

6mou 1 tehevtaio e€lowon ebvor ouvéneia g y). Agrvovtag to h — 0 oty napandve elowor
TpoxVTTEL 1 Srapopixn e€lowaon

Dol (t) = —Ao(t)
1 omola €yt TNV wovadixr) Aoom

do(t) = ce M.

And my apynd ouvdfien ¢o(0) = P(N(0,0] = 0) = 1 npoxinter 61t ¢ = 1 xon GUVETHS
P(N(0,t]=0] =™,

n oroio, poli ue TNV oTaopdTNTA TV TPocaudioewy anodetxviel Ty y) yia k = 0.



Me tov b0 1pémO

k
¢p(t+h) = P{N(O,t+h] =k} =Y P(N(O,t]=Fk—i,N(tt+hl=i) (83)
=0
k
= Y P(N(0,] =k —4)P(N(t,t + h] = i) (8.4)
=0
= ¢k(t)po(h) + dr-1(t)p1(h) + o(h), (8.5)

6mou m (8.4) eivon cuvéneia tne unddeone Ty avelapthtoy enauifioewy ) xou 1 (8.5) and v

Y). Enopévoc

¢1(h) | o(h)

¢k(t+h2—¢k(t) _ _HZM¢k(t)+¢k1(t +

)= h
_ _,\¢k(t)+A¢k_1(t)+0(hm (8.7)

610U yenotonoicope piar axéun @opd Ty Y') xau to yeyovos 6t a - o(h) +b-o(h) = o(h).

'Etot npoxintet 10 abotnua diapopix®y eEloOOE®Y

() = =M (t) + Ap—1(t),  k=1,2,.... (8.8)

Opioupe tdpa tic ouvapthoeic fi(t) == eMp(t), k = 0,1,2,.... Téte fi(t) = AeM@p(t) +
eMe' () nou 1 (8.8) pnopel va ypuptel cov

) = Meo1(t), k=1,2..., (8.9)
fot) = 1 vy xdde t. (8.10)

‘Otav k=11 (8.9) ohoxhnpdyvetar xau divet
f1 (t) =A-+c

6mou 1 otadepd ohoxhApworng ¢ ol ye o undév ¢’ doov lim o P(N(0,t] = 1) =0 =

£1(0). Hopbpow, and v (8.9)

6mou 1 otaepd NG ohoxhipwong woltan eniong e To Undév Yo Tov Bl Adyo. Enopéveq
€)Y OUPE avVadPOULXd
()

k!

fe(t) =

P~

k
xo G (t) A,:,) e M, |



8.1.1 H oyéon avdpeoa otny exVeTiXn, TNV OQLOLOLOLPY] XOL TNV X0~
tavour) Poisson

Ot tpeig autég xatavopés ouvdEovtar, omwe Yo dolue, péow tne dadixactag Poisson. ‘Oneg
707 eldoape o apriuds Twv onueiwy g dadixactag Poisson péoa o” éva didotnua axolovdel Tnv
katavour] Poisson (ye péon Ty 1o YIvOUeEVO Tou pixouc tou dtaothpatogs ent tov pulud e
dradixaciog Poisson, A.)

Ac doldye twpa Tov pdho g exdetnnc xatavourc: Eotw X; =T, —T;_1, 1= 1,2,...,
T drao AT HETAED TV onueiny Tne dtadixactag Poisson.

Ozpnua 8.2. {X;} elvar pua axolovdia ard aveldptnreg exdetind katavepunuéves t.ju. pe

puiud .
‘Eotww Vi, ¢ = 1,2,...,n wa axohovdio and t.u. xa Y5y @ = 1,2,...,n n aviiotoyn
datetaypévn axodovdia nov hopPdveton Vétovtac tic npée { X1, Xo, ..., X} oe adZouoa 148

Ou avapepdpaote oY dratetayuévn axohovldio we To datetaypéro Sefypa. Luyxexpéva, Tay
ot Y] etvon aveZdiptnteg pe v (Bra xatavopr xou muxvétnta miavotntac f(y) téte n and xowod
TuxvoTn T MbavoTNTaS TNG dtateTayUEVnG oxxohoudiag efval

{ n Ty fly) avyn <ya <+ <yn
0

f(yla Y2, .- ayn) = BLo((popETle(

Oehpnua 8.3. Aedouévov du wo didotnua (0,t] (1 omowdiitote dAdo didoTnua, 1 évwon
draoTnudTewr, ovvokikol unkous t) tepiéyel n onueia piag Gedikaoias Poisson, o éoes twv n
avtayy onuetwy 11, Ty, ..., T;, éxovr tny (e ané kool katavoun onws to datetaypévo defyua
n avebaptitwr T.u. opoiduopga kataveunuévov oto hidotnua (0,¢].

AnodeEn: Eotww t) <t <--- <t, <t. Tote

P(T1 € dtl,TQ S dtQ,. . .,Tn € dtn|N(t) = n) =
P(Tl < dtl,TQ € dtz, . ,Tn S dtn,Tn_H > t)

)™ ’
( n') et

(8.11)

6mou yenotponoioaue Tov oplopd tne deopevpévne mavdTnTac, To Yeyovée 6t {N(t) = n} =
{T, <t <T,} xou tov oupPohopd T; € dt; nou onupaiver T; € (t;,t; + h;). AapBdvovrac v’
ohvou Xq =T, X; =T, —T;—1, 1 = 2,3,...,n, yropobue va ypddouue to de&l uéhog tng
teheutaiog eiowong wg

P(X, €dx1, Xy €dra, ..., Xy €Edry, X1 >t—o1 — 20— -+ — Tp)
(A)™ £t
e

n!

(8.12)

6nov x; = t; — t;—1 xon 1o da; eivan to drdotnpa (x4, x; + hy) pe x; = t; — ti—1. Aedouévou bt
ot X; elvon aveZdptnree, exdeuxéc 1.4, pnopolye v ypdouue v (8.12) wc
Ae— 1 hy - )\e"\‘”hQ L )\e—)\:pnhn i 6—/\(t—x1 —ZLg——Tp) m
= —hy-hg---hy.
A" Xt n!

n!




8.1.2 Arnodilwon xatd Bernoulli piog Stadixaciog Poisson

‘Eotww S;, ¢ = 1,2, ... ta onuela wag dadixaciog Poisson ye pudud . Avtiotoryolue oe xdie
onuelo S; wa T.0. & 6mou Ta &; etvan aveldptntee T.0. Bernoulli nou nafpvouv puévo tig tipée 1
xou 2. Eoto N(t) =Y 20 1(S; < t) o aprdude twv onuelov e apyixfc dadixacioc Poisson
oto Sdoua (0,¢] xou Nj(t) = D20 1(S; < t,& = j), pe j € {1,2}, o aprdude Twv onpei-
©V TV 500 «JuYATEIXGOYY ONUELIXOY DIABIXUCIOV TOU TEOXUTTOUY YETd TNy anodilwor. Ou

detloupe bt ot N1(t), Na(t) eivan enione Swdixaoiec Poisson xou eninhéov 61t eivan aveEdprnreg.
’ ’ , ’ N1(t) _Na(t) , R ,
H oard xowol mdavoyevvhtpla ouvdptnon Bz ' 2 unopel va ypouptel, deopedovrog

010V ouVohix6 aptiud Ty onpeinwy tne apyxfc ddixaciuc N (1), we

n
n\ o _
E[Z{VIZéVQ|N(t) =n| = Z < )Plfpg kzlfzg b= (p121 + paza)”

k
k=0
A0 EMOPEVKS
o0
)™
E[zi\h(t)ZéVQ(t)} _ Z (plZl +p2z2>7’b ( n') e—/\t — €_>\t€>\t(p121+p222) — e—plkt(l—zl)e—pg)\t(l—ZQ).

n=0

8.1.3 AAN\ayn ypovixrc xAlpaxag ot Stadixacio Poisson xou ypovixd
neTaBAnTéc Sradixacicg Poisson

Optowdg 8.2. M onuelond dtaduxaota etvor ypovixd uetaBAnty| Swadixacio Poisson ye pudud
A >0 av n avtiotoryn anapriurtela dadixacio N xavonolel tic £€1¢ ouviixes:
a) N(0) =0 xar n N éyer uévo Yeuxd dhpata povadiou peyédouc.

B) H N éyer avekdptntes mpooavénoes dmhodr av ta A, B eivar droaothgota Eéva petald
Toug, T6tE ot N(A) xou N(B) eftvou aveZdptntes T.p.

¢) T xdde t P(N(t,t+h]| =1) = A(t)h+o(h) xu P(N(t,t+h] > 2) = o(h) btav h — 0.

Mrnopotye va delfoupe, 6nwe xdvaue xou Tponyoupévee ot 1 ¢(t, s) = P(N(s,t] = k)

ixavorolel 10 GOOTNUA TWV BLUPOPIXOY EELCWOEWY

%qﬁk(s,t) = —At)ok(s,t) + At)dr—1(s,t) k=1,2,...
Couls,t) = ~MDdo(s. )

70 omolo €yel TNV AloT

x5, = 5 (S Muydu) e A (8.13)



Eyfua 8.1: Kotaoxeuy pag ypovind petainthc dStodixactag Poisson

Mo evalhoxtixty Tpoceyyior oTig yeovixd uetaintéc dadixacieg Poisson Pacileto otny
Wéa e odhayric ypovixhc xhipoxac. Apyilouue pe tny nopathenon 61, av 1 Ni(t) civo
Sradixasia Poisson pe pudud 1 xon 1) Ny(t) dradixaoia Poisson pe pudud A téte Ni(At) Y Ni(t).
Me Tov (B0 tpéno opilovye v cuvdptnon A(t fo w)du v onota eivar pn gdivovoa agod
1 ouvdptnon A(u) eivor prn apvnTixd. OpLCoups Thpa wa onuetaxt Sradixacta N (t) uéow tne
oyéong

N(t) = Ni(A(1)).
Moapatnpolpe 6t 1 avtiotpogn ouvdptnon A~1 undpyer, epdoov 1 A eivar un @divousal. Ero-
wévee av to drsthuata (a1, bil, (a2, bal, . .., (am, by], eivou Eéva peta&d tovg xar ot ky, ..., Ky,

ebvor un apyntixol axépatot

P (N(al,bl] — k1y o, N(am, b] = km>
— P (N1 (Aar), A(b)] = ki -« o N1 (Aam), Abn)] = ki) (8.14)

To oyfua 1.1 avanopiotd auth Ty éa Yo éva ddotnue. Eivor cagéc and Tig diotnTes Tng

anhfic Sadixaocioc Poisson pe pudud 1 61t 1o de&i péhog tne (8.14) elvan oo pe

HP Nl ( H —_— (ai))kl e_[A(bz) A( 1)]

|
=1 kz

Tevixd 1 ouvdptnon auth opilletar we A™H(t) = inf{s : A(s) > t}.



8.2 YUOvUetec Awadwxacicc Poisson

/ 14 7 x ’ 4 7 4 4
Avt ebvan wa adouoa dradicaoio ahudtonv tou unopel va tedel oty popet

Ny
Vi=> X
=1

6mou {X;} elvar o oxohoudio and aveZdptnree, wodvoues T.u., aveldotntee and tny Swdixaoia
Poisson. Ot otatiotixég 10t6TnTeC Tng SLadixasiag auThC UTopoly Vo UTOAOYIOTOUV EUXON UE
Bdor tig avtioToryeg Oi6TNTES TNG dadixaotiog Poisson. I'a mopdderypa
EY; = EZ =2 o1 B[00 Xi| Ny = n] P(Ny = n)
[o.¢]

Z nE[X1]P(N; = n) = E[X1] Y _nP(N; =n) = MEX.

n=1
H Bebtepn pon| ne Y; unopet va unohoytolel yio nopdderypa g e€ig:
EY? = E(XN2, Xil(N; >9)) (Z;?';IX]l(Nt > j))
= E(XZ XN zd) + B (2 Yie; XiXj1(N; > i)1(N; > j))
= (3%, BEIXIP(N; > 4)) + (2 e EXiEX;P(N, > j))

= BIXIM+2EX)2 T, — )P = j)

[Mo mapdderypa, yvia xdde t.u. N pe axépateg Tipéq,

Y PN >j) = Y Z N=i)=) P(N=i)) j
j=1 =2

=1

AoyBévovrac ur’ 6wy b1t ENP = (M\t)? + M,
EY? = EIX7]Xt + (EX1)?(At)%.

Fevixdtepa, o yetaoynuatiopnds Aamrace e Yy unohoyileton eGx0Aa YpNOUOTOIWVTOS BECUEY-

WEVES UECES TUES:

n
i=1

Ble] = BT =5 B e

f :n} P(N; =n)

o0

= Z(F(s))”%(/\t)ne—/\t _ e*)\t(lfﬁ(s)) .

n=1



8.3 Pududg Kuwvddvou

Opiopods 8.3. 'Eotw X un apvnuixy), anoAltwg cuveyhc T.u. UE ouvdptnon xatoavourc F
xot ouvdpTnon tuxvotntag mbavotntag f. H ouvdptnon kivddvou nou avtiotoyel o” auth tny
.. opiletar wg
f®)
h(t) := —=— t > 0.
®) 1 — F(t) =0
O pudude xvdivou mpoadiopilet Thfpwe v xatavour,. llpdyuat, éotw h pla dedopévr
ouvdptnon puduol xwdbvou. Tote
4B d

h(t) = T-F = —alog(l — F(t)).

Yuvenog, log(l — F(t)) = — [ h(t)dt + ¢ 4
F(t)y=1—-ce” Jo W)de,

Trotétoupe 6Tt 1 F eivou anohbtoe ouveyhc xat 6t F(0) = 0 to onolo ouvendyetou 6t ¢ = 1

7

1
F(t) =1 — e Joh©)d

ArousOnuind vénpa: Hopatnpotue 6t P(X <t + h|X > t) = P(Xg(t;i’t))(x) = TioF)

Enoyéveg
1
h(t) = lim —P(X <t+ h|X >1).
(1) = Jim T P(X < {4 h[X > 1)
ITopadeiypata: Ac unodéoovye 6t F(t) =1 — Z?;S L(At)ie M. Tore
1 ()\t)kfl

(1)
ht) = AL T
>0 (A

Yuyxexptuéva, yia Ty xatavopr Erlang-2

At

A1t

H vrepexdetind xatavops divetor and tov tomo F(t) = 1 — pre 1t — poe™ 2! (ue py +p2 = 1)

xou 0 avtioToryog puiude xwdivou eivor

-1t Aot

_ Aipre + Aopae”
pre~ Mt + poem et

h(t)

Téhoc 1 xatavopr Pareto diveton amé tov tomo F(z) = 1— (£) (z > ¢, a > 0) pe ouvdpTnon
a (c

nuxvéThTag mdavétntag f(z) = 2 (£) 7% xo pudud xvdivou



8.4 Aoxnoelg

Aoknon 8.1. 'Eotww N(t) pa dwdixacio Poisson pe pudud A xou Yy, ¢ = 1,2, -+, wa ot oxohoudio
oxéponev Tuyokwy eToBANTOY pe xatavopr, P(Y: = k) = pi, k = 1,2,--- . Oewpolye v obviet
dladixacio Poisson

N(t)
X(t) =Y.
=1

a) YTrohoyiote tov péoo EX (t) xou tnv ouvdioaxduaven Cov(X (s), X (t)).

B) Ac unodéoouue 6t P(Y =k) =1/6, k=1,2,...,6. LuuBohilouye pe T tov mpdto Ypbvo mou
éva Y {oo pe 6 eupavileton. Tnohoyiote tic yéoec Twéc BT xaw EX(T).

Aoxknon 8.2. Eotw onpelaxy| dadixasio Poisson pe pudpd A xou N(a,b] o aprdudc twv onueiwy e
oto ddotnua (a,b]. No uroloyicete v deopeupévn mdavétnta P(N(0,2] = 2|N(0,3] = 3) xa tnv
deopevuévn uéon wuf E[N(0,2]|N(0, 3]].



